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S P I R C A 
(urmare). 

Ploaiea nu mai stătea şi păscaril mureau de urit. Noroc de-o 
întâmplare: un căţel şi o cioară, cari trăeau la un loc cu păscaril, se 
luară la bătaie. 

— Nu te da, Aemetca, nu te da, amuţau iei pe cîne, rupe-I 
dracului coada. 

Cinele se rftpede mai cu furie, dar capătă drept în nas olo-
vitură eu ciocul şi fuge schelălăind. 

— Dar viteaz ne-ai mai fost, măi prostule ! Fugi ? 
Cinele n'aseultă şi se ascunde supt şopron. 
Ploaiea tot cade, ploaie de primăvară, mărunţică şi rece. 
— Hei, atamane, strigă un păscariu de pe mal ; se vede-o 

luntre, trebuie să fie Grecul. 
Din colibă iese unul, pe urmă altul şi pun mînile la ochi ca 

să vadă mai bine. 
— Da, îi Grecul, zise alt păscaria de lingă colibă ; vine să 

vadă ce mal facem, ce mai dregem. 
— Cum mai trăim, urmează al tul ; dacă avem toate de-ajuns... 

ne aduce rachiu. 
— Culeă-te pe urechea ceea, zice al treilea. 
— Ori şi cum, dar ni-i stăpîn... hai să-i ieşim înnainte. 
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— Ducă-se cine vrea ; îeu ştiu că nu mă duc pe ploaie, zice 
Spirea. Pe mine nu mă 'ntimpină nime, cînd mă duc la dînsul; 
doar cinele lui care umblă să mă rupă. Şi acu de ce să-î Ies în-
nainte ? iMi-i stâpîn ? A-zî are bani, mînî poate să-I pieardă ; 
a-zî îl Iei bogat, mînî pot fi şi îeu. 

Maî toţi au remas la colibă ; numai vr'o doi trei oploşiţi 
de-ai Grecului îi ieşiră înnainte. 

— Sănătate, băieţi ! 
— Sănătate, respunseră unii păscarî. 
— Cum mal merge treaba ? 
— Merge bine, respunse Spirea, Ieşind şi Iei din colibă. 
•— Trebuie eui-vâ bani ? 
— Nu ! Venim Luni după bani la contuar. 
Grecul se mierâ : de cînd ţinea iei păscarî, aşa lucru nu i se 

întîmplase : pâscariî să n'aibâ nevoie de bani. Pe urmă, încă un 
lucru bătătorii! la ochi : nime nu Ierâ bat. 

— Zi ca a-zi, gîtideâ Greeul, şi toţi să fie trej ! Ce'nsamnă 
oare asta ? Cine-mi face şotiea]? Să fie Spirea ? 

Şi se uita la toţi, apoi îşi aruncă privirea asupra atamanuluî. 
Spirea zimbî, Grecul înţelese că se petrece la zăvod ce-vâ. 

— Eemăneţl sănătoşi, zise iei pîecînd spre mal. Dae'aveţl 
nevoie de ce-va, să trimeteţi la contuar. Au plecat luntrile ? 

— Cum nu, de a-zl deraineaţă ! Nu le-aţi întîlnit ? 
— Nu, doar vin de la Cosa. CîţI oameni au plecat? 
— Zece, respunse Spirea. 
In acest timp iei aruncă ochii împrejur: un păscariii grec 

trimes de curînd de Milanos lipsea. 
— Atunci remăneţl sănătoşi 1 
— Drum bun, respunseră cu toţii. 
Grecul purcese spre luntre, pâscariî îl urmau. Spirea remase 

'ndărept şi şopti ce-vâ cuharuluî. 
— înţeleg, respunse acesta. 
Spirea ajunse pe ceialalţl şi se îndreptă cătră Milanos: 
— Chir Iani, să fiţi Dumnea-voastră Luni la contuar, că nu 
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ne putem înţelege cu contabilul: iei nu ştie ruseşte, noi abiea p r i 

cepem greeeşte... nici Naiba nu ne poate lămuri. 
— Bine, bine, atamane, numai nu striga aşa e'aud, m'asurzeştî! 
Se aşeză Greeu'n luntre, vîslaşiî dădură din lopeţi. 
— Drum bun, răcni încă o dată Spirea, rizîndu-î în faţă. 
Zavodul s'a pierdut din vedere: se zăreşte numai stîlpul de 

fum de la focul din coliba ; luntrea merge încet de tot ş i face-o 
curbă apropiindu-se de o dumbravă de sălcii ce umbreşte malul în 
mÎDa stînga de la zavod. Vinslaşii abieâ, abieâ mai mişcă din lo
peţi. Un trunehiu de salcie gros şi îacovăiat se întinde pe dea
supra apei tăind drumul luntrei. Aci se opreşte Milanos, aşteaptă 
o clipă şi îndată se iveşte pe trunehiu unul din păscarii lui Spirea. 

— Oe-i nou, Oristofore, întreabă Grecul. 
— Eeu, chir lani : atamanul sfătuieşte pe păscari să bage 

samă la socoteli, le spune că D-ta ai obiceiii sâ'nşeli lumea, că 
le dai de băut ca sâ'nearci soeotelele, că ieşti un grecoteiu parşiv, 
că Ieşti un ti.... 

— Destul, tacă-ţl gura, nu ţi-am zis să spui toate porcăriile 
ce rosteşte porcul de Hanoi. Cu un cuvînt, atamanul îmi răz-
vrîteşte oamenii ? 

— Da, chirie. 
— Bănueam leu ce-vâ. Poţi să te duei... Să bagi de samă î 
— Bine! 
Luntrea porni; spionul se eobori'neet de pe trunehiu şi apu

că de-a dreptul spre zavod 
— Cuhare, ce-I eu mînearea ? s'aude glasul tînăruluî păsca

riu Sofron, care îerâ mai mîncăcios şi mai leneş di'ntre toţi. 
•— Ehe! burtosule, ai flămînzit ? respunde bâtrînul. Mai a-

şteaptă, doar n'a mas o cireada de boi în pînteeele tău. 
— Dar, fără şagă, ce-I cu masa ? De mult a asfinţit soarele, 

zise atamanul, apropiindu-se de focul pe care abiea 'ncepeâ să fiearbâ 
un ceaun cu ciorbă de peşte. 

— Taman, cum bănueam noi, zise cuharul încet lui Spirea 
aşa-I : Cristofor îi spion. Am urmărit luntrea cu Grecul pană la 
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salciea plecată ; acolo s'a oprit, ş i Oristofor a Ieşit din papură : 
a m auzit tot ce-a spus. 

— Bine, trebuie să facem noi ce-vâ ! 
După o jumătate de ceas s'au aşezat la masă. 
Spirea vorbise cu celalalt! păscarî, afară de Greci, despre 

descoperirea făcută de bucătarii! : toţi fuseseră de părere să-î dea 
o învăţătură s'o pomenească toata vieaţa. 

— Dar ce s'a făcut Cristofor ? întrebă Spirea la masă. 
Ce, nu-I ie foame ? Cătaţi, poate doarme unde-vâ. 

Adevărat că pe Grec 1'au găsit într'un bordeiu, unde se fă
cea că doarme. L'au sculat să meargă la masă. 

— Nu mi-i bine, respundeâ lei, n'ara poftă de mîncare. 
— Se 'ntîmplă cîte o dată că nu ţi-i foame, zise bucătariul, 

mai ales cînd ieşti obosit. 
— Oe-î dreptul am obosit dormind, respunse spionul. 
Ploalea stătuse. Ierâ bine, numai roiurile de ţinţari începură 

să bîzîie pe la urechile păsearilor. 
— Cui le rîndul după lemne ? întrebă Spirea după masă. 
— Grecilor, respunse cuharul. 
— Dueeţi-vă. voi doi... pe Cristofor lăsaţi-1 să nu-1 apuce 

frigurile. 
Doi păscarî Greci, tot oploşiţi de al lui Milanos, plecară aşa 

<*ă spionul fără grijă remase numai cu Haholii. 
— Acu, băieţi, pe lucru, poronci atamanul. Iute ! 
Vre-o trei păscarî apucară pe Gree de mîni şi de picioare, 

într'o el'pă'l dezbrâearâ pân la piele ; aiţil aduseră un butoiaş 
de păcură, doi ţineau un sac plin cu puf de gîscă. 

Spionul înţelesese eă-i descoperit şi pricepu de ce Spirea 
trimesese pe celalalţi doi Greci după lemne. 

— De-acîi adieo, chire Cristofore, gîndeâ iei ; mă omoară 
hoţomanii. 

Nu cerea să fugă, ştieâ doar cu cine avea a face. 
După ce se strinseră toţi în jurul lui, Spirea vorbi : 
— Ar trebui să te omorim ca pe un cîne turbat şi tu ştii bine 
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«ă ţi se cade ; dar nici tovarăşii miei nici ieti na vroim să ne 
mînjim minele în sîngele unui dobitoc aşa de parşiv ca tine. Drept 
ie băieţilor ? 

•— Aşa, tocmai, drept ; respunseră toţi de o dată. 
— Dar îngăduie şi nu ride ; nu gîndi că nu facem asta de 

frica lui Milanos. Al venit de curînd; nu ştii, se vede, plavnea 
noastră. Te putem ucide ca pe un puia de găină, dar, eum zic, 
ni-i scîrbă. Avem să-ţi facem alt ce-vâ, să pomeneşti şi copiilor 
tăi s'o spui. 

Doi păscarî cu nişte frînghiî groase cît degetul împletite 'n 
două şi udate bine cu apă se apropieră şi prinseră a-1 îmblătidin 
răsputeri pe spete şi pe tot trupul. Grecul di'ntăiu numai scrîşneâ 
din dinţi, dar după vre-o două-zeei de lovituri începu a zbiera, de 
se resunâ mlaştina. 

— Destul, poronci Spirea. Acu să mi-1 faceţi frumuşel şi 
drăguţ. 

Se apropiară cei eu păcura şi unul cu o petecă mare în eîte-
va minute îl mînji pe Grec de semăna cu Ucigă-1 toaca. 

— Puţintică albeală acu, poronci Spirea din nofl. 
Veniră şi cei cu puful pe cari-1 luau cu pumnul şi'l presu-

rau pe trupul nefericitului spion. 
— Daţi-i dramul, zise Atamanul. 
Lăsat slobod, Grecul sări şi 'ntr'o clipă ajunse în stuf. 
— Las' că mă'l pomeni tu, Spirea, strigă iei de departe. 
S'auzeâ cum foşnăie şi trosneşte stuful subt picioarele lui. 
— Drum bun, respunse Spirea ; mal poftim pe la noi ! 
Sara aceea o petrecură păsearii foarte veseli : se prăpădeau de 

ris şi numai cei doi Greel nu pricepeau de ce rid Haholii. 

* * 
— Fraţilor, zise Spirea peste eîte-va zile după cele întîm-

plate cu spionul, pregătiţi luntrile de plecare: ne ducem la Ca-
terlez : nu trebuie să lăsăm să ne fie Grecul datoria: a-zi.... t r e 
buie să ne aştepte. 
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Au prins să caute de luntri, să le spele; păscarii se maî 
împodobiră; cei cari aveau haine mai curăţele le îmbrăcară, cine 
nu avea, îşi legă la gît o basma roşie. 

Soarele nu resărise bine şi patru luntri pluteau pe apă; re-
măsese la zăvod numai cuharul, cînele Ahmetca şi duşmana lui 
cioarp. 

Păscarii lerau veseli. Eisete şi feliurite glume se auzeau din 
luntrile cari mergeau aproape una de alta. Mult făcea şi demi-
neaţa : o demineaţă ca de Maia, senină, cu aierul curat şi recoros. 

Şi rideau şi spuneau aceşti păscarî veseli din firea lor, veseli 
şi buni la inimă. 

Căci sînfc buni la inimă şi simţitori la durerea altuia aceşti 
oameni cari sufăr aşa de mult durerea. Păscariul nici o dată nu 
gîndeşte cîţl bani are'n pungă: îndată ce vede nevoiea altuia, vîrâ 
mîna'n buzunariu şi scoate pentru a-1 ajuta ; mulţime de bâtrîne 
şi calici aşteaptă sosirea păsearilor de la păscuit. Mare parte nu-s 
însuraţi ori şi-au lăsat femeile şi copiii cine ştie unde, înse 
cînd zăresc copii, se opresc locului şi un păscariu nu poate trece 
fără să le rida- sau să-i dezmierde. Une ori poţi vedea cete de 
păscarî şezind eu capetele plecate şi cu gîndul dus cine ştie prin 
ce locuri: ochii li-s rătăciţi, fetele palide, înse, ca ori ce om sel-
batec, iei nu pot remăneâ multă vreme supt înriuirea amintirilor 
adesea neplăcute; le trebuie o schimbare, o nelinişte care să-i mişte 
să-i zguduie şi să li şteargă din minte supărăciosul trecut: se duc 
la cîrcime. Aici toate le uită; beau tot, şi cămeşa de pe dînşii ; 
sufletul şi l'ar bea de Tar primi cîreimariul: căci le trebuie o 
picătură de uitare a suferinţelor. 

Ajungînd la Caterlez trecură pe lîngă locuinţa lui Spirea. Din 
hogeag se vedf-â un nor de fum, semn că bătrîna îsi aştepta fitul. 

Spirea sări pe mal spuind celoralalţl să se ducă la contuar, 
că vine şi iei numai de cît, dar vrea mai întâia să-şi vadă mama. 

Păscarii plecară şi Spirea întră 'n casă. Bătrîna stătea lîngă 
Tatră şi mîncâ. La scîrtiitul uşei scăpă lingura din mînă. 

— Ieată-mă şi ieu! zise Spirea sărutînd mîna mîne-sa. 
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— Ştrengariule, te-am aşteptat dumineca trecută... pe-aici 
Vaude că aţi ucis un om, că l'aţi fript, chinuit... tu şi păsearii 
t ă i : autorităţile vor să plece. 

Spirea rideâ. 
— Da, l'am chinuit: i-am dat numai vre-o 30 de lovituri de 

frînghie, ca să prindă la minte ; l'am mînjit eu dohot şi l'am pre-
surat cu pene ca să ştie toată iumea ce ticălos ieste Grecul. Altă 
nemie nu i-am făeut... A scăpat ieften. Dacă vor, poftească şi au
torităţile : poate au nevoie de băi sărate. 

Spirea se mîniase acuma: 
— Mişelul, zicea iei, să'ndrăznească să se plîngă stăpînului... 

Mamă, mîncăm ? că mă duc: mă aşteaptă păsearii şi chir Iani. 
După masă pleeă. Mulţime de păscari aşteptau Ieşirea lui 

Milanos. 
* 

Toamna sosea. 
Spirea împreună eu cei opt tovarăşi îşi puseseră în gînd să 

înceapă să pâscuească în tovărăşie ; cîştigul să-1 împartă peste un 
an. Nime n'avea voie să leasă din tovărăşie mai curînd ; fie-care 
să lucreze după puterile sale. Spirea şi cu unul Nazar ierau aleşi 
atarnan!, dar nu se bucurau de-o parte mai mare din cîştig, du
pă cum se face de obieeiu. Banii adunaţi făceau o sumă destul de 
bunişoară ; aşa că aveau acu mijloace să înfiinţeze un zavod. Lun
tri aveau două, le mai trebueâ patru cari le-au şi poroncit la 
Tulcea. Mare parte din cîrlige le-au plătit, pentru altă parte pre
cum şi pentru fiînghieritul trebuincios au remas să plătească în 
rate. Au mal găsit îneă 8 flăcăi, păscari foarte dibaci, cari cu 
dragă inimă şi bucurie au părăsit robiea şi au întrat ca tovarăşi. 
Parale Iei n'au adus cu dînşil; din potrivă aproape toţi Ierau da
tori pe la stăpîni, aşa că noua tovărăşie a trebuit să cheltuească 
vre-o patru sute de lei ca să-I Bcoatâ din robie. 

Tovarăşii lui Spirea na prea înţelegeau cum să primească la 
jparte de-o potrivă pe nişte oameni, cari nu aduc nici un ban ci 
sumai braţele. 
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— Măi băieţi, zicea Spirea, apoi cum nu puteţi voi înţelege 
că numai dacă i-om primi la parte de o potrivă eu noi, numai aşa 
vor lucra din toate puterile şi nu se vor simţi că nişte năimiţi, nişte 
argaţi. 

— Bine, înţelegem că trebuie primiţi în parte, înse cu ce drept 
să fie tot aceea-şi parte? N'am muncit noi mal mult de cît dînşii 
pană ce-am adunat banii trebuincios! ? N'am suferit şi frig şi foa
me ? Dumnezeu ştie cum am pus pară lîngă para pân'am strins 
ce-va. 

— Aici n'aveţl dreptate, respundeâ Spirea ; au muncit şi iei 
din răsputeri ; ştiţi bine că, de nu munceşti, stăpînul te dă afară 
aşa că nu-I vorba de muncă mal mare sau mai mică. Nu-i aşa 
moş Spiridon ? se îndreptă Iei cătră cunoscutul fugit din Eusiea, 
Spiridon cel ce fusese seminarist, militariu şi multe altele şi care 
cutrierase toată Eusiea pentru a găsi dreptate pe lume. 

— Aşâ-1, dragul moşului, respunse acesta ; nici dreptatea n'ar 
vorbi mai bine. Spune-le înnainte. 

— Aşa în eît, urmă Spirea, nu-s iei de vină că n'au putut 
aduna ee-vâ bani. Noi am fost mai norociţi, îeaca pricina. 

— Apoi şi leu, nu v'aduc bani, întrerupse Spiridon ; de ce 
mă primiţi la parte de-o-potrivă ? Ba încă ştiţi : cu mine sînteţî în 
primejdie să vă treziţi într'o demineâţă fără luntre sau altă ce-vâ, 
căci cînd îs bat, nu ţin socoteală de nemie. 

La vorbele bâtrînuluî începură toţi să ridă. 
— Pe dumnea-ta, noi te ştim, dar pe ceialalţi opt... 
Şi aşa, mult s'au cîodănit pană s'au putut înţelege. 
Într'o zi Spirea scos din rebdare le-a spus o vorbă care a 

curmat neînţelegerea. 
— D'apol bine, măi băieţi, dacă-i aşâ treaba, atunci "ar tre

bui să eer îeu cea mai mare parte, căci capitalul, ce pun leu, face 
de două ori cît al dumnea-voastră. Aşa-i sau- ba ? 

— Aşâ ! Au respuns toţi. 
— Atunci la ce mai vorbiţi ? ~ 
Trebueâ să spuie Grecului că părăseşte locul de atamari : 
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Mai aveau de luat, iei şi tovarăşii săi, vr'o 200—300 de franci. 
Grecul simţise ce-vâ despre noua tovărăşie : de ce se temea lei ca 
de foc, de aceea n'a scăpat : 

— Afurisitul de Hahol îmi stă 'n drum şi pace bună, gîndeâ 
iei. O diavolos, diavolos J Dar lasă că-ţi voiţi veni leii de hac, 
aşteaptă tu ! 

într'o demiueaţa pe la sfîrşitul lui August, cînd Grecul ve
nise ca să caute zavodul unde ierâ Spirea, 

•— Chirie, vreau să te părăsesc... cată-ţi ataman în loc. 
— Ce lueru ? De ee mă părăseşti ? Nu ţi-i bine la mine ? 

Nu ţi-am plătit ? Ori se prinde reu peştele şi-ţi pierzi timpul stînd 
la mine ? 

— Ba nu, dar mă fac şi leii singur stăpîn : am găsit cîţi-vâ ca 
mine şi vom prinde singuri peşte ; ne facem zavodul nostru. 

Grecul nu respunse nemieă. Se gîndeâ cît reu îi poate face 
zavodul Iul Spirea. 

— Ştie locurile, afurisitul ! Mi-a smomit toţi oamenii de 
samă, pe urmă răscoală şi pe cei ce remîn. Are să scadă preţul 
icrelor şi al peştelui sărat... Şi poate să facă asta, căci de sigur că 
va prinde mai bine de cît mîne. 

Se mai gîndeâ la vremea cînd venise din Greciea ea matelot 
pe uri vas grecesc ; i s'a strecurat prin minte Grecului ce-a suferit 
pană s'a făcut om bogat şi comerciant cunoscut. Pieaţa de la Brăila 
şi Galaţi ştieâ bine pe chir Iani Milanos. 

— Şi aşâ, vrea să zică, pleci de la mine ? 
— Plec. 
— Bine, cum vrei. 
— Am ce-vâ bani de luat, chirie ; aşi vrea să ne achităm. 
— Acu n'am bani, pe urmă... 
— Pe cînd ? 
— Cînd voiţi avea ! 
— Cu asta nu mi-ai spus nemica. 
— Tocmai aşâ vreu. 
— Vrea să zică, nu-mi plăteşti nici o dată. 
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— Nu zic asta: cînd voia avea. 
— Atunci să-mi dai înscris că-mi ieşti datoria. 
— N'am obiceia să dau înscris. 
— Zi mai bine că nu vrei să plăteşti. 
— Eemîi ataman şi plătesc tot. 
— Eemîn până la sf. Dumitru ; mal mult nu pot. 
— Daeă-I aşâ, poţi pleca chiar acu : n'am nevoie de tine. 
— Foarte bine, dar banii ce-mi datoreşti... 
— Sfîrşeşte o dată : am zis, cînd voia avea. 
— Eemîi sănătos, chir Iani ; munca şi sudoarea mea, la care 

te bucuri, să-ţi aducă noroc şi fericire. 
Cu aceste cuvinte Spirea a încheiat vorba cu stăpînu-su, care, 

pe lîngă câ-1 furase toată vremea, cînd cîntăreâ peştele, cînd pre-
ţueâ, chiar şi la plecare i-a oprit vr'o 80 franci. 

Tot aşâ au păţit şi tovarăşii lui Spirea. 
Le-a oprit ca la 300 franci. 
Se gîndiseră flăcăii c'are să-i fure Grecul, dar la aşâ prâdă-

ciune mîrşavă nu se aşteptaseră. 
— Acu 'nţelegern noi, ziseră iei, cum şi-a făcut Grecul averea. 
Să-i mal facă proces nieî s'afl gîndit bieţii oameni: aveau 

destule pilde că seracul n'are dreptate şi au înţeles că Grecul ca 
banii lui îi poate găsi tot pe dînşil vinovaţi. 

* 
* * 

Toamna ierâ călduroasa şi părea că are să ţie mult. 
— Semn bun, ziceau tovarăşii lui Spirea: dacâ-1 toamna lun

gă, nu ne trebuie nici haine nici încălţăminte de geaba ; doar vom 
putea şi noi prinde ce-vâ să scăpăm din cele datorii. 

împrumutaseră de la un negustoria din Sulina bani ca sâ 
aibă cu ce cumpăra cele trebuincioase. Fiind-că Grecul nu vroise 
să le plătească, iei începură păscuitul înnainte de Sf. Dimitrie. 

Pe la sfîrşitul lui Octomvrie, cînd ceialalţi păscarî se pre
găteau să părăsească lucrul din pricină că noaptea începuse a £ 
rece şi apa de lîngă maluri prindea coajă de ghiaţă, păscarii no
ştri nici gîndeau să se deie la odihnă: 
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— Vom prinde, ziceau iei, pană ce-a fi de tot frig; lasi 
celalalt! să se ducă ! 

începutul ierâ foarte norocos, dar şi aşâ numitul noroc ve
nea mai adesea din ştiinţa ce Spirea avea despre toate locurile pe 
unde obicinueâ peştele să vie. 

Şi ierau cu toţii mulţămiţî şi cu voie bună. 
O dată numai s'a întîmplat o nenorocire care a mâhnit pe 

întreaga tovărăşie şi a adus mare schimbare'n vîeaţa lui Spirea. 
Ierâ o demineaţă senină şi frumoasă. 
Noaptea păruse c'are să ploaie sau să ningă: ceriul ierâ a-

coperit cu nouri mari, groşi, cu o faţă plumbuită şi frămîntată de 
un vînt aspru şi rece care bătea din partea Eusiei. Tîrziu sosiţi 
de pe mare şi obosiţi păjearii grâeau sft nu mai plece a doua zi 
demineaţă la păscuit ; dar cînd văzură ceriul seniu şi curat, 
resăritul rumăn şi împînzit de razele roşietece ale soarelui, ce se 
pregătea să leasă de după deal, îşi schimbară hotărirea. 

— Ce ziceţi, băieţi ? Plecăm ? întrebă Spirea. 
— Cum nu, cum nu ! respunseră eu toţii într'un glas şi'n-

r 'o clipă se aşezară'n luntri şi porniră eătră parii cari abieâ se ză
reau. 

Prinseră un moron mare, aşâ de mare în cît abieâ încâpei 
în luntrea atamanului. Veseli şi plini de bucurie, doar prin
seseră un peşte de cel puţin 300 de franci, păsearii rideau şi 
glumeau. 

Păscariul cel tînăr, o dată slugă la Grec, iear acu tovarăş cu 
Spirea, şi poate unul di'ntre cei mai harnici şi vrednici păscari, 
se pregătea să taie sfîrcurile de la coada moronului: ridicase to
porul să lovească, dar de-o dată peştele se mişcă şi c'o lovitură 
îngrozitoare izbi pe nenorocitul păscariu, lovindu-1 cam peste mij
loc. Nazar scăpă toporul, căzu în apaşi se acufundă. Aşâ de. iute, 
aşâ de pe neaşteptate se petrecuseră toate în eh nimeni nu putuse 
măcar crîcni ce va. Numai bătrînul Spiridon, puţintel cam bat, 
căci tovărăşiea îi da porţiea lui obicinuită de rachiu, zărise locul 
unde căzuse Nazar. Se ridică 'ntr'o clipă şi se aruncă în ap* 
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cînd ceialalţi se dezmetecira, văzură pe Spiridon suflînd ca o focă, 
ducind trupul celui căzut şi apropiindu-se de luntre, Tînărul nu 
da semne de vieaţă şi din gurâ-i curgeau bale roşieteee. întinseră 
cu toţii lopeţile de cari bătrînul se apucă. 

Tocmai atunci peştele făcu altă săritură şi izbi aşâ de tare pe 
Spirea în cît acesta căzu lovindu-se de toporul scăpat de Nazar. 
Moronul se zbătea şi sâreâ. De o dată Spirea se ridică, păşi'n-
nainte şi-i dădîi cu toporul în cap. Lovitura fu aşâ de tare că 
singur Spirea'şî pierdu cumpătul şi căzu de-asupra peştelui care 
şi murise. 

Pe Nazar îl puseseră pe o rogojina şi-1 acoperiseră eu o manta. 
Luntrile o luară iute cătră casă. 
întins lîngă foc şi dezbrăcat, Nazar nici acu nu făcea nici o 

mişcare : abieâ, abieâ'şî trăgea sufletul; coastele trebuie să fi fost 
frînte, căci cînd îl pipăeau, unde fusese lovit, gemea şi pe fată 
i se zugrăvea o durere adîneă. 

Spirca-i ştergea buzele cari hojma se colorau cu o spumă 
roşietecă; Spiridon cu.otet şi spirt îl freca pe trup; alţi doi în
călzeau la foe saci de-1 îmvăleau, doar doar i-or da văpalea vietel. 
Nazar gemea acîi încet dar tot lerâ cu ochii închişi; resuflâ şi mai 
din greu. 

— S'a mîntuit, zise Spiridon încet, nu-î nici un chip ! 
— Nu fii eioară, zise altul; nu cobi a refl. 
— Mi s'a 'ntîmplat mie să văd în vleaţa mea lovituri date 

de peşti, dar aşâ groznieă lovitură de cînd sînt n'am văzut, 
urmă încet bătrînul, par'eă vorbea cu sine. Bietul Nazar... bun 
suflet de om... cam limbut, dar bun băiat! 

Spirea tâeeâ, tăcea, adîncit în gînduri. 
— Ieată vieaţa omului, urma încet bătrînul, ca floarea cîm-

pului : a-zi Ieşti, mîne te duci... şi-apoi încă să nu bei ! Ba să bei 
păn' te-or luâ dracii. 

Şi Spiridon se ridică de lîngă Nazar. 
Acesta făcu o mişcare şi holbă ochii, nişte ochi tulburi şi 

rătăciţi, în cari se cetea nedumerirea omului care se simte pe 
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pragul morţei, care nu înţelege ce se petrece cu dînsul şi care ştie 
numai că-1 doare şi câ-1 doare. 

Deodată începu să resufle răpe de, mai răpede, mai din adîuc; 
căscă gura şi un şiroiu de sînge negru mestecat cu spumă izvori 
di'ntr'însul. Şi încă de vre-o cîte-vâ ori mai căscă gura şi încă 
de cîte-vâ ori mai sorbi aier şi mai vărsa sînge ; apoi remase ne
mişcat, părea că faţa i se lungise că ochii se'nnecau în noapte, că 
vieaţa-i se'nnecâ în haos. 

Cînd Spirca-1 puse mîna pe frunte, înţelese că Nazar ierâ 
mort. 

Şi nimeni nu plîngeâ, dar par'ca toţi ierau pierduţi : zbu
rase atît de iute şi atîfc de aproape moartea ! 

Aproape de mal săpară o groapă adîncă, îinvăliră pe Nazar 
în mantaua lui, o manta nouă de postav soldăţesc făcută 
de curînd îi puserâ'n cap cuşma, mai aşezară deasupra lui vre-o doi 
saci, ca să nu-i cadă terna pe faţa şi-1 îngropară. Cînd aruncau 
pămînt de-asupra, Spiridon zicea „Tatăl nostru". Atîta rugăciune 
mai ţinea şi iei minte, iear ceialalţi păscari cu capetele goale, tă
ceau si făceau cruce. 

Eestul zilei îl petrecură şezînd lîngâ foc, la bordeiii, aducîn-
du-şî a minte de sermanul Nazar. Avea o soră fată mare şi doi 
fraţi mai mici de cît dînsul. 

A doua zi ploua. 
Spirea pornise la Caterlez ca să vestească familiei lui Nazar 

nenorocirea şi să vadă ce putea face pentru cei ce remăseseră. 
A casă ierâ numai sora lui Nazar şi un frate de-ai lui, un 

băieţel ca de vre-o cinci ani. Mama lor şi a lui Nazar îi lepădase 
pe tustrei şi cu un prunc de ţiţă, plecase, nu ştiea nime 'ncotro. 
Nazar ţinea vieaţa fraţilor şi a surorei. 

Spirea se apropie de casă, o casă micuţă, numai cu o odaie : 
de afară dădeai în casă de-a dreptul. Cînd întră iei, fata şedea 
pe o laiţă şi cosea iear băieţelul cu o bucată de pîne n mînâ se 
juca necăjind un purcel care umbla să apuce pînea. 

— Buna ziua. 
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•— JVIulţămim, respunse fata, luîndu-şi ochii de pe lucru şi 
uitîndu-se la Spirea. 

Ştieâ doar cine-i, dar n'aveâ cunoştinţă cu dînsul : Spirea 
trecea în tinerimea din Caterlez drept o m selbatee. Iei sta lîngă 
uşă şi'mvîrteâ căciula'n mini. 

Şedeţî, îl pofti fata, ştergînd cu şorţul o laviţă de lîngă fe-
reastă. 

Spirea se aşeză. Amîndoi tăceaţi. Băiatul lăsase jocul cu 
purcelul şi holbă ochii la noul s o s i t . 

— Am venit, începu acesta, ea să-ţi spuiu... ce-vâ. 
Şi se scărpina în eap. 
— Unde-i frate-tău celălalt? întrebă iei. 
— Care ? Nazar sau Alexandru ? că am doi. 
— Alexandru, respunse Spirea gîndind că de ar fi un bărbat 

d e faţă mai uşor i-ar fi venit să spuie. 
Iear fata se gîndeâ ce vrea Spirea să spuie de se 'ncurcă'n 

vorbă. 
Intr'un sf irşit Spirca'şlluă ioima'n dinţi şi se hotărî să spuie: 

se uita la fată cam într'o parte şi începu . 

— Se'nţelege ie foarte greu... dar, dă, ce vrei! O întîmplare 
ne maî pomenită... ne aşteptată. 

Tăcu şi se uită ţintă'n ochii fetei care aştepta. 
— Zic, eu totul ne aşteptata întîmplare.... * 
Şi seoase din buzunariul minteanuluî o basma ca să se ştear

gă pe obraz : asudase. 
— Ce mă munceşti ? Spune s'a'ntîmplat, zise Varvara.... 

ce-vâ lui Nazar?! 
Se făcuse galbănă ca de ceară: de pe faţă se vedea că aşteap

tă o nenorocire. 
— Da, Ie aşâ, tocmai aşâ cum spusei: Nazar a murit, l'am 

îngropat ieri, l'a lovit moronul cu coada în cît i-a rupt coastele 
toate şi i-a sfârmat pieptul... mai bine e'a murit, nu putea fi tea
făr eît hăul, de mai trăeâ. 

Spirea vorbea încet rar, cu glas moale, aproape jalnic; 
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fata nu făcu nici nici un semn de mîerare şi prinse a plînge încet, 
înnăduşit, acoperindu-şi fa (a cu mînele : 

— Sermanul Nazar, ce moarte! ucis de un peşte... şi aşâ de 
tînăr... Ce am să fac de-acuma îeu, seraca'n de mine ? Pe mine 
cui m'ai lăsat ? Mama ne-a lepădat, acii şi tu ne-al părăsit! Doam
ne, doamne, milostivule, cum n'ai milă de noi păcătoşii ! 

Spirea nu cercă s'o mîngîie: ce Ierâ să-I zică la aşâ durere? 
Cîtă-vâ vreme trecu: Spirea şedea tot lîngă fereastă şi Var-

vara tot se bocea. Băieţelul stătea lîngă dînsa şi o tot apueâ de 
fustă : 

— Ce plîngl, Varvar'o ? ţi-î foame ? nu plînge : na pine ? 
lei plingea numai de foame. 
Spirea se ridică. 
— Eemîi sănătoasa, rosti iei ; să trimeţl pe frate-tău la mine: 

sînt nişte lucruri de-ale lui Nazar. 
— Mergi sănătos, respunse Varvara sculîndu-se şi lea, bog

daproste că ai fost bun de ai venit păn'la noi. 
Spirea ieşi. 
Afară amurgise ; ploua ca prin sită; darjterâ cald ca'ntr'o zi 

de vară. 
-— Bîeata fată, cum mai plîngeâ, se gîndeâ păscariul, cu frate 

său i s'au dus toate : ce are să facă lea fără Nazar ? 
A casă mă-sa-1 aştepta. 
— Gr! mal veste, Spirc'o ? 
— Ştii despre Nazar ? 
•— Mi-atî spus băieţii tăi. Ai iost pe la Varvara ? 
— Am fost; a plîns sermana ! 
— Oe-I şi vleaţa omului! 
Cînd stăteau la masă veni şi Alexandru, fratele Varvarel să 

îeie luerurile. 
— Buna masa. 
:— Poftim la dînsa. 
— Mulţămim c'am stat. 
— lea şezi ici atunci. 
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Şi Alexandru se aşeză lîngă masă. 
— Cum mal merge lucrul, Alexandre? întrebă mama lui 

Spirea. 
— A mers bine pân'acu... Stăpînu-mieu a murit, lucrul a 

remas pe minele celui tînăr şi merge anapoda de tot. Toată ziu
lica bombăneşte, bate băieţii, nime na-î poate'ntrâ în voie: ba câ-i 
lucrăm reu, ba eă-I puţin; trebuia să găsească tot-de-a-una ce-vâ. 
Gîndesc să-1 părăsesc. Cine dracul să mai steie cu dînsul? 

Alexandru se făcuse roş, mare, nalt, cu nişte spete largi şi 
mîni groase de părea mult mal bătrîn de cum Ierâ. De patru ani 
intrase ucenicia un luntraş grec şi anul acesta i se'mplineâîndoeala. 

Spirea se gîndi atunci că n'ar fi reu să-1 primească'n locul 
lui Nazar. 

— lea să-ţi spun ce-vâ, zise iei cătră Alexandru; dacă vrei 
măcar că nu ştii aşâ bine, întrâ'n tovărăşiea noastră. 

— Mulţămjm, respunse băiatul, primesc din toată inima; 
asta-mi place şi mie; mă fac păscariQ şi cînd se strică vre-o lun
tre, o cîrpese îndată, că doar n'am lucrat de geaba patru ani. 

— Atunci vină mîni demineaţă sa mergem la savod. 
— Bine. 
După masă mai stătu Alexandru cît-vâ timp apoi ieşi luînd 

lucrurile remase de la Nazar. 
Intr'un tîrziu Spirea zise mîni-sa: 
— Mamă, tot Ieşti bătrîna şi slabă ; n'ar fi bine să vă în

ţelegeţi cu Varvara să şadă cu durrnea-ta cîtă vreme leu 
n'oifi fi acasă ? 

Mâ-sa nu respunse. 
— Faci şi un bine Varvarei, urmă Spirea şi dumitale'ţi a-

ducl uşurare. Cînd nu-s leu acasă nici n'al cu cine te luâ. 
Bătrîna mai gîndi ce mai gîndi, apoi respunse : 
— Bine, Spirc'o, bine : mîne, după ce-1 pleca tu, mă duc şi-1 

spun numai să vreie că şi leu îs bueurocsă de tovarăş. 
Nu se făcuse bine ziuă cînd bocăni cîne-vâ la uşa casei lui 

Spirea. Ierâ Alexandru. 



— Ti, da harnic mai iest,), zise bătrîna ; nici găinele nn s'au 
sculat. 

— Apoi Varvara m"a sculat, respunse flăcăul. 
— Bine, bine, zise Spirea,- mai bine mai de vreme, de cît 

prea tîrziu. 
— Ei, mîneaţî şi plecaţi : luntrea aşteaptă. 
Peste o jumătate de cens, obicinuita zamă de peşte (uha) 

umplea întreaga odaie de aburi. 
— Eemîi sănătoasă, mamă, zise Spirea după ce mîncă, apoi 

ieşi împreună cu Alexandru. 
Pănâ la savodul tovărăşie? îerâ cain depărtişor şi mai bătea 

şi un vînt din faţă, aşâ că Spirea la cîrmă şi alţi patru la vîsle 
abieâ puteau merge înnainte. Pe la o amîeazâ ajunseră. 

— V'am adus alt tovarăş in loeul lui Nazar, zise Spirea să
rind pe mal ; iacătă-l'îi fratele lui : Alexandru. 

— Apoi bine, respunseră unii. 
Iear alţii: 
— Ie cam tînăr, dar va creşte. 

* 

încă de eu sară Spirea se sfătuise cu Alexandru să plece la 
Caterlez. Plavniea îngheţase bocnă aşâ eă tinerii puteau să meargă 
de a dreptul a casă. Dez demineaţă amîndoi plecară şi spre a 
mieazâ fură în sat. 

Tare se bătea lui Spirea inima ; par'că nu-i ajungea alerul 
de resuflat. 

Ierâ duminecă. Caterlezenii îmbrăcaţi mai curat umblau pe 
uliţă dueîndu-se cari a casă, cari la cîrcimă. Păscarii noştril tre
ceau râpede şi dădeau bună ziua prietenilor ce 'ntîlneafl. 

Alexandru, vesel că ierâ să-şi vadă sora şi tratele, rideâ şi 
şuguieâ; Spirea tăcea niulcum şi de mult nu mai respundea nemic 
tovarăşului său. 

— Dar ee te-a muşcat, Spiridon Corneici ? Ai ris totdru-
Oontemporanul An. VI. He 2. 8 



i i 4 SPIRCA 

mul şi acu na ţ i -o bună, nici un cuvînt... mal de bal de cît un 
peşte... Ce să fie mă rog ? Nu Ieşti bucuros că vii a casă ? 

Spirea nu respunse nici de astă dată şi numaî îndesi paşii. 
— Apoi leu mă duc spre casă, zise Alexandru ; mergi să

nătos... vin şi leii mai pe urmă. 
— Hal pe la noi întăiu, respunse acu Spirea, ş i pe urmă te'i 

duce a casă, de-a mal fi nevoie. 
— Cum adecâtelea: „de-a mai fi nevoie"? 
Las' îi vedea. 
— Tronc Maric'o, te-am înţeles, n'am ce zice. 
Dar eu tot neînţelesul tot mergea după Spirea. 
Din hogeag îeşeâ fum; di'nnaintea casei omătul măturat şi 

strins la o parte aretâ că o mînă mai voinică de cît a babei pur
tase lopata. 

Spirea văzu, înţelese şi de o dată se'nsenină. 
— Auzi, mă r o g , mama Catrina ; mai de hai de cît un voi

nic a mânuit lopata ! Spunea Alexandru rizînd. 
întrară în casă. Focul ardea vesel în cuptioriil; lîngă 

vatră bătrîna aduna nişte aluat şi Varvara întindea plăcinte pe 
masă. 

— Nu ti-am spus, mamă Catrină, căa-zî trebuie să ne pice 
oaspeţi, zise Varvara veselă ; nu de geaba'şi spăla mîţa botul. 

Eideâ şi iea, rideâ şi bătrîna, rideâ şi Alexandru ; numai 
Spirea nu putea ride. 

Bătrîna făcu semn din ochi Varvarei să se uite la dînsul : 
se vedea că amîndouă se 'mprieteniseră. 

— Dar ce ai puiule, de ieşti aşâ botos ? întrebă rizînd bă
trîna. Ieştî tare supărat? 

— Nici de loc, mamă, ee ţi-a venit să grăieştî aşâ? 
Se roşise şi nu ştieâ ce să facă şi unde să puie căciula. A-

lexandru luase pe frate-său în braţe şi-1 dezmierdâ : nu 'ntrebă ne-
mic fiiind-câ pricepuse ce-vâ. 

— Pune jos cuşma, băiete, şi stăi !... Zeu dacă nu-mi vine 
a crede că 'n stufăriile celea te-ai selbătâcit cu totul. 
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Bătrîna luă cuşma din mînele lui Spirea şi-1 împinse de umăr 
să şadă pe o laviţă. Spirea începu să ridă : 

— Ce tot dai cu selbătăcitul, mamă, zise iei ; leii am înghe
ţat şi tu.... 

— Se vede, se vede, respunse bătrîna dînd ieară-şl eu ochii 
la Varvara, care se făcu rumănă. 

Cu încetul Spirea se dete la brazdă, aşâ că în căsuţă Ierâ 
acum o bucurie nespusă ; toţi vorbeau şi şuguiau. 

La masă bătrîna povesti lui Alexandru cum se făcea de Var
vara şi fratele iei ierau acolo : după ce Spirea plecase, bătrîna stă
tuse ce-vâ pe gînduii, dacă se facă sau ba voie fiului i e i ; pe urmă 
se dusese la Varvara, care primi eu dragă inimă; numai un lucra 
ierâ greu acuma : dacă Spirea şi Alexandru ar vrea cînd-va să 
mîie a casă, ee s 'ar face, eâel loc n'aveau ? 

— Dar aţi adus toate lucrurile, Varvar'o? întrebă Spirea. 
— Nu toate, am mai lăsat acolo laviţele, un ciubăr şi mat 

nişte lucruri pe cari n'avem unde să le punem aieî. 
•— Atunci las' : dormim noi acolo... cînd va fi nevoie şi-apol 

păn' la iearnă om mai vedea. 
Vorbele de pe urma le spuse cam încet şi eu jumătate de i -

nimâ, uitîndu-se pe furiş la Varvara. 
Sara pe lună doi bărbaţi cu paşi grăbiţi înnaintau spre „ 0 -

strovehi" (aşâ se chiemâ locul unde avea tovărâşiea zavodul); ierau 
Spirea şi Alexandru. 

De aiei încoace in fie-eare Duminecă sau zi de serbătoare nu 
ştiii ce tot zorea pe Spirea să TI ie la Caterlez, şi-1 fâeeâ să se so-
eoată eel mal nefericit om de nu putea vedea pe Varvara. 

A-zi aşâ, mîni aşâ, bătrîna înţelese eâ nora nu-î departe, dar 
Jîind-câ Spirea nu-i spunea nemic, într'o duminecă zise îea cam în şagă: 

— Ce ţi-ar părea, Varvar'o, la iearnă să remîl tot aiei ? 
Varvara nu respunse, dar se făcu roşie, Spirea înlemni înro-

şindu-se de asemenea. 
Şi drept a grăit bătrîna: Varvara nu s'a mai dus a casă, 

pentru că înnainte de a da omătul a luat'o Spirea. 
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Mama Catrina, îmbrăcată 'n rochie nouă şi cu'n tulpan mare 
în cap, veselă ca nici o data, umblă de la musafir !a musafir ; 
toţ Ierau tovarăşi de ai lui Spirea. 

Alexandru cu harmonica 'n mînă cîntâ un cazacioc ne mai po
menit pe la Caterlez. 

— Dar de unde, dracul, l'a mai învăţat iei ? auzeai prin flăcăi. 
Alexandru rideâ, scoţindu-şî dinţii afară şi făcea nişte întor

sături cu bietul instrument care, mai mai nu se rupea. 
După nuntă bătrîna cu Alexandru şi băieţelul se mutară în, 

casa lui Nazar ; şi numai din cînd în cîud mama soacră dormea 
la fecloru-su. 

După nuntă au mai păscuit vre-o cîte-vâ zile, pană ee'ntr'o 
si spre sara s'a ridicat un vînt di'nspre partea Rusiei de te arun
ca la pămînt. 

— Mare lucru să fie de n'a 'ngheţâ la noapte ! zise bătrînul 
Spiridon. 

Şi, ce-I dreptul, s'a lăsat un puia de ger de crepau pietrele,. 
J«ar marea se sleise pe lîngă mnl. 

Păsearii scoseseră chiar ziua ceea cîrligele din apă şi trăse
seră luntrile la o parte la mal: de lucru nu mai Ierâ pană ce m 
«'ar fi muiiit gerul. Toată marfa strinsă'n vremea păseuitului o 
•induseră tovarăşii pe loc la nişte negustori din Galaţi şi o vîn-
•duseră foarte bine aşâ că nu mai aveau grijă ; pe eînd la alţi pă
scari, şi mai cu deosebire la Milanos, ierâ aproape tot p*.ştele'a 
hambare. 

— Nu ziceam ieu că Haholii dracului or să-mi stea îa cale, 
spunea într'o zi chir Iani contabilului său : trebuie să scad şi ieu 
din preţul icrelor ; dar lasă, că doarîeu îs Milanos : le-oiu veni 
ieu de hac. 

Păsearii noştrii rideau din toată iniua cînd auzeau de înju
raturile Grecului. 

— Lasă, Chir Iani, zicea Spirea între al săi, eâ multă vreme 
a'ai sa ne sudul aşâ. 
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Cu paralele strinse de pe icre şi peşte putură să plâteaseă 
datoriile, ba să capete încă şi o parte din eîrlige ; pentru ceealaltă. 
parte remaseră din nou datori. 

— Numai să se dezgheţe, punem încă un zavod ;. lasă săt 
moară Grecoteiul de ciudă, spunea bâtrînnl Spiridon pe la cafenele, 
îear Grecul se zvîreoleâ de ciudă ; dar n'aveâ ce face. 

Şi într'o zi cîţi-va păscari, între cari ierau şi bătrînul Spi
ridon şi Spirea, se duseră chiar la cafeneaua lui Chir Iani care 
şedea singur, bîndu-şi cafeaua, ca după masă. 

— Buna ziua, Chirie, ziseră pâscariî. 
— Vă mulţâmese; dar ce, Spiridon Corneici, ai fost bolnav 

©ri na merge bine treaba '? par'câ ieşti cam slab ! 
— Cu rugăciunile tale, Chirie, ne merge bine lucrul : mal 

punem încă un zavod, luăm tot Caterleznl în tovărăşie ; dacă vrei 
poftim şi domniea-tâ, însă trebuie să depui zece mii de lei în ca
păt ; alt-feliu nu te primim. 

Bătrînul Spiridon îşi bătea joc de Grec. 
De bună samă eâ tovărâşiea avea destui bani ea să'nceapă îneă 

un zavod, şi nu atîţia bani cît credit : vre-o doi comercianţi din 
Tuleea le dădeau toate cele trebuincioase, iear tovârăşiea plătea pu
ţin eite puţin. 

De pe la zavodurile lui Milanos păscarii începuseră să fugă ; 
cei ce remîneau cereau bani şi numai vroeau să iele mărci, cum ierâ 
până acum. Dacă Grecul se împotrivea ee-vâ, ce-vâ, îi spuneau 
•verde'n ochi : 

— Te lăsăm, te lăsăm, eă doar Spirea nu-i peste nouă mări 
şi nouă teri ! 

Numele lui Spirea se pomenea aşâ de des pri'ntre păscarî 
că nu ierâ copil eare să nu fi auzit de dînsul ; pe Gree îl apuca 
damblaua, cînd auzea numele lui Spirea. 

— O, dia*olo9, scrîşneă Chir Iani, afurisitul de Bus.... cum 
mi-a stat în eale ! Până la dînsul, îmi mergeau toate bine; a-
cum nieî peşte nu se prinde, cum se prindea o dată. 

Dar cînd auzi îocâ de un zavod ! 
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— Nu mai pot, nu mai pot, zicea Milanos eătră contabil^ 
rupîndu-şi gulerul cămeşei; mă'nnec... ai auzit? Haholil pun încă 
un zavod... şi-or să-1 puie! De ce nu? Toţi păsearii cei mai buni 
se string la dînşii, cu cine prindem noi peşte ? Ce-i de făcut, ce-î 
de făcut? 

A pus capul pe masă strîngîndu-şl pumnii la ceafă şi se 
gîndeâ. 

Eemase ast-feliu mai bine de un ceas. 
Cînd se ridică, faţa îi ierâ veselă : părea că apucase pe dum

nezeu de-un picior. 
La primăvară, cînd începură păscuitul, tovărâşiea aşeză, ta

man cum spusese bâtrînul Spiridon, al treilea zavod. 
Tustrele ierau aproape unul de altul. Locurile alese de 

Spirea ierau cele mai bune de pe acolo. 
— Ce dracul faceţi voi, că vă vine peştele puzderie ? Par* 

câ-i vrăjit! ziceau păsearii lui Chir Iani cătră tovarăşii lui Spirea. 
— Nu numai peştele, dar şi noi sîntem vrăjiţi, respundeau 

aceştia ; unde ne ducem noi, vine şi norocul ; poate că'n spre toamnă 
punem al patrulea zavod. 

— Adevărat că vă merge de minune: în aşâ timp scurt, trei 
zavoduri şi din ce ? Aproape din nemica ! 

— Cum din nemica ? Iaca vorbă ! O gloată de oameni n'att 
muncit de s'au rupt în coş ? Par'eă voi, cînd vă plăteşte Grecul 
cu mărci, lucraţi aşâ cum lucrăm noi, zi şi noapte, în căldură şi'n 
ger... noi muncim, bre, pentru noi, de. aceea ne trage inima la lu
cru... Noroc, noroc, dar pe lîngă noroc mai ieste şi ce-vâ, care la. 
Toi nu-î. 

— Faceţi al patrulea zavod că venim şi noi cu toţii sâ'ntrăm 
în tovărăşie. 

— Poftiţi, vă primim, numai să ne meargă bine vara asta. 
Tovărâşiea prindea în trei zavoduri atîta peşte cît Chir Iani 

în şepte. Ca să-1 facă pe Grec să păgubească, au scăzut preţul la peşte, 
cleiu şi icre ; au deprins pe negustori să vie la dînşii, să nu 
se mai ducă iei pe la Galaţi ori Brăila să pîeardă vremea ; 
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vindeau pe loc şi puneau fără multă vorbă paralele'n buzunaria, pe 
cînd Grecul, după obiceiu, trimetea şi acum marfa ; dar, în loc să 
cîştige, pierdea neputînd lua preţul cel vechii! făcut de dînsul în-
nainte de tovărăşie. 

— Are să se spînzure, spurcatul de Grec de ciudă, grăeâ 
Spirea păscarilor ; să mai punem două trei zavoduri şi se duce 
dracului : nu mal găseşte oameni la lucru. 

— Poate c'a aduce Greci! 
— De unde ? Greeil nu pot lucra aici ! are sa se ducă dra

cului şi numai atunci vor scăpa Caterlezenil din robie. 
Tovarăşii se bucurau şi lucrau cît şepte. 
Marfa ierâ aşâ de multă în cît fu nevoie să facă o magazi e 

unde s'o stringă pană la venirea negustorilor. 

* 
* * 

Intr'o Dumineeă noaptea câtră ziuă tinerii dormeau duşi. A 
doua zi în zori Spirea trebueâ să plece la zavoduri şi bătrîna ve
nise de cu sară ca să se'nţeleagă ce-i de făcut cu băieţelul şi, 
fiind-că'ntărziase, remăsese să doarmă acolo. 

Pe la cîntatnl di'ntăiil al eucoşilor bătu cine-vâ la uşă. 
— Cine-i acolo ? întrebă Spirea. 
— Ieu Chirie Spirea, ieu Anton cafegiul. 
— Ce-ţi trebuie ? 
— Am treabă: te pofteştefun prieten al Dumi-tale să vil pâ

nă la cafenea ; zice că are să-ţi spuie ee-vâ; mai zice c'ar veni 
iei la Dnmnea-tâ dar nu se cade aşâ de tîrziu şi pe urmă tot noap
tea asta pleacă. 

— Cine să fie? întrebă Spirea tare. Cum ie la faţă, Antoane? 
— Cam smolit. 
— Nu-1 cunoşti ? 
— Nu. 
— Poate-i vre-un negustoria. 
De multe ori, în zilele de pe urmă, se întîmplâ de veneau 

negustori chiar noaptea, dar aşâ de tîrzia na veniseră pană acum. 
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— Varvar'o, iea dâ-mi pălăriea, zise Spirea îmbrăcîndu-se. 
— Nu te maî duee, Spiridon ; zeu uu te duce... dacă are ne

voie, nu poate să aştepte ori să vie la noi ? 
— Lasă omul să se ducă, grăi bătrîna ; poate-1 vreun cîştig. 

Du-te, du-te, Spirc'o, numai să nu stai la cafele. 
— Aşâ ? la cafele ? la cafele noaptea ? respunse Spirea. 
Luă pălăriea din minele Tarvareî şi purcese după Anton. 
Cafeneaua nu ierâ de parte de casa lui Spirea : într'un minut 

ajunseră. O lampă ardea şi un om cu pălăriea pe ochi şedea la 
o masă şi sorbea din cafea. 

•— Ieaea prietenul dumni-tale, zise cafegiul aretînd spre masă. 
Spirea se apropie de oaspe. 
— Mă cunoşti, Spire'o ? întreba iei 
Spirea se uită la dînsul. 
— Cum nu, vechiu prieten, respunse iei rizind ; ne-am de

spărţit cam supăraţi, dar socot că s'a uitat. 
Spirea 'şi netezea musteţile. Vechiul prieten ierâ Grecul spion, 

bătut şi gonit de păscari. 
•— Adevărat că s'a uitat, dar chirie Spirache, mă găsesc în-

tr'o nevoie nespusă : la chir Iani m'am rugat să mă ajute, dar n'a 
vrut. De cînd... ştii., cu întîmplarea ceea, n'am putut căpăta nici 
un loc ; mai n'am murit de foame, Acîi vreu să mă due innapoî 
în Grecheea şi am venit la dumnea-tâ să mă ajuţi, căci cu drept 
cuvînt de la dumnea-ta 'mi vin toate nenorocirile. 

— Bucuros, respunse Spirea, bucuros, cu mare plăeere, mă
car că nu-i adevărat că de la mine 'ţi vin toate nenorocirile; de 
te-ai fi purtat cum se cade şi acu ai fi eu noi, cum sînt şi alţii... 
Dar, în sfîrşit, cine maî ţine minte de istoriile vechi ! 

Spirea vîrî mîna 'n sin, unde avea obiceiu de ţinea punga, 
pe care o scoase şi-o dezlegă. 

Grecul scoase mîna dreaptă din siu şi din toata puterea lovi 
pe Spirea drept în gît cu un cuţit. 

Fără nici o vorbă Spirea făca un pas innuinte şi căzu la pâ-
mînt. 
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Grecul răpede vîrî cuţitul în tureatca ciubotei şi deschizînd 
uşa, o luă la goană spre imaşul satului, unde păşteau nişte cai. 

— AjutoriQ ! Săriţi oameni bani, strigă Anton cafegiul. 0-
mor ! S'a făcut un omor ! 

Si răcnea cît îl ţinea gura. 
Oamenii care nu dormeau şi cei de prin cafenele, de 

prin circiume săriră şi'ntr'o clipă alergară la Anton. 
— Cr-î ? ce-I ? întreba lumea spăriată. 
— Poc ? unde-I foc ? Cine arde ? 
— S'aude de un omor ! 
— Omor? unde ? 
— La cafeneaua lui Anton ! 
Intr'o clipă o mulţime de bărbaţi, femei, copiii încunjurau 

eafeneaua, nime nu'ndrăzneâ să intre, toţi Ierau cuprinşi de frică. 
Jos la pămînt Spirea sufla încă : un lac mare de sînge ierâ îm
prejurul lui. 

— Primăriul; faceţi loc primăriului ! 
Primăriul întră somnoros şi abieâ îmcrâcat. 
— Spirea, dragă Spirea, răcni de o dată iei ; ieată unde ţi-a 

fost moartea. 
Şi se aruncă 'nnainte, îl ridică, îl luă în braţe şi-1 puse pe 

o laiţâ. 
Primăriul Mirou Ierâ unui din cel maî buni prieteni al lui 

Spirea. Spirca-1 scăpase din ghiarele Grecului. 
— Antoane, răcni iei la cafegiu ; cine Ta lovit ? 
— Nu ştiu cum îl ehiemâ, dar ierâ omul cela, pe care l'ai 

văzut şi dumnea-tâ Joiea trecută bînd singur la o masă. 
— îl c nosc ! fostul păscaritî, bătut şi dat afară că ierâ spion. 
După mine, băieţi ; trebuie să fie la cai : alt-felia nu putea 

scăpa. 
Vre-o două zeci de oameni cu felinarele aprinse se luară la goană 

spre cai ; fugeau eu capetele goaie şi alergau aşâ că mulţi din iei 
cădeau pu jos neputînd merge mai departe, la urmă remă-
sese numai primăriul cu vre-o patru oameni. 



122 SPIRCA 

OaiiI spăriaţi de oameni o eroiră la fugă ; numai unul se zmun-
ceâ zadarnic fiind-că-1 ţinea cine-vâ ; calul ierâ în fiere şi ucigaşul 
eare-1 apucase din întîmplare, se silea să-i strice lăeata c'o pieatră. 

— Ce faci ? întrebă primăriul. 
— Nemică. 
— Se zice că al rănit pe Spirea; de ce vrei să fugi ? tre

buie să facem cercetare; ştiu ca nu'l puteai snferi, dar în sfîrşit... 
— Spirca-i rînit ? 
— Numai rînit! zice să nu'ţi facem nemica. 
Ucigaşul îşi pierdu cumpătul; atunci primăriul se aruncă pe 

dînsul şi-i apucă amîndouâ mînile ; ceialalţi patru'l apucară de la 
spate şi-1 trintiră jos. 

— I-am arătat leu încaltea păcură şi puf, zieeâ Grecul eătră 
primariu, nu mă tem de puşcărie : are cine mă scoate şi din iead. 

Cine ierâ aceala Caterlezenii nu ştiu nici a-zi. 
Spirea mai trăi încă vre-o două ceasuri şi dus a casă muri pe 

minele Varvarei şi ale bătrînei. 
Ş T . |3ESĂRABEANU 



CÎNTECE Şl OBICEIURI LA NUNŢI 
Studii despre origina familieî 

de 

P a u l Lafargue 
(sfîrşit). 

XI. 

Acuma se ştie, ca înnainte de familiea patriarcală, care în 
terile civilizate a ajuns la cea de pe urmă fază de dezvoltare, a 
fost altă formă de familie : capul familieî Ierâ mama, nu tatăl ; 
copiiî moşteneau de la dînsa numele şi averea. Femeea nu pără
sea casa sa $i neamul ea să urmeze pe bărbat. Di'mpotrivă băr
batul venea la dînsa ca oaspe şi daeâ nu mai plăcea oii dacă nu 
îndeplinea îndatoririle cerute pentru ţinerea gospodăriei, femeea 
putea să-1 îndepărteze, să nu-1 mal primească '). în familiea pa
triarhală rolurile s'au schimbat, soţiea merge la casa bărbatului; 
din stăpînă în casa sa, a ajuns slujnica soţului şi a părinţilor lui. 
Asemenea revoluţie în starea sociala a femeel n'a putut să se în
deplinească de o data şi fără greutăţi. 

Bărbatul nu putea să iee pe femee de la familiea iei fără 
să dea vre o despăgubire pentru pierderea ce căşună. Trebuek 
să-şi cumpere femeie. îndată ce s'a înrădăcinat acest obiceia, fe
tele au ajuns mărfuri, prin vînzarea cărora se putea face avere. 

x ) . Astă formă de familie a fost descrisa pe larg în „Nene Zeit", 1886 pag. 
241 ete. şi Iu „Nouvelle Revue", Cetitorii noştri au văzut'o tradusă îa 
„Contemporanul" an. V sem. I sub numele de „Matriarcatul" pag. 122 
şi 266. Tot în „Contemporanul" înse în an. IV (No. 17—24) a fost tra
dusă «artea luî Engels „Origina proprietatea private, a statului şi a 
familiei". 
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în Iliada fetelor le zice aljihesiboioi, aducătoare de bol (Ilias, 
XVIII, 593). Le dădeau în schimb pe boi 

Une ori femeea ajunge chiar unitate monetară : în Afganistan 
se reseumpărâ un omor dînd două-spre-zeee femei tinere ; pierderea 
unei mînl, a miei urechi, a nasului se plătea cu şese femei; dacă 
rupea cine-vâ altuia un dinte, trebneâ să-î dea ca despăgubire trei 
femei ; pentru o rană la frunte, numai una. 

Nu răpeau femeea, cum spune Mac Leinah, ci o cumpărau. 
De aice nu urmează că nu-şi făceau gustul furîud de la triburile 
duşmane femei după cum răpeau şi alte celea : vite, arme, etc. 
Femeile prinse în războia le împărţeau ca ori ce altă pradă, şi a-
deseâ dădeau mai întâia o femee ca să petreacă oarda întreagă cu 
dînsa şi numai după aceasta o lăsau în stăpînirea unuia singur. 
Voinicii căpătau ast-feliii roabe, ţiitorl, dar nu femei legiuite. 

Obiceiul de a cumpără femei îl aflăm şi a-zl la popoarele sel-
bateee şi barbare, trecute din faza matriareatuluî ; toate popoarele 
l'au avut în vremea unei faze a dezvoltare! lor, dacă astă-zi au a-
juns la dînşii domnitoare familiea patriarhala. Dacă legile lui Manii 
opresc cumpărarea de fete şi îndeamnă să se întrebuinţeze preţul 
pentru a înzestra pe mireasă, asta dovedeşte numai cît de nouă 
ieste redactarea acestor legi şi eă pană atunci ierâ la Indieul o-
bieeiu de a cumpăra femeea legiuită 2). 

Legea Israeliţilor cunoaşte acest felia de a căpătă femee. (Car
tea a doua a lui Moise, 21, 7 şi 9). Femeea cumpărată nu avea 

s). Inziî din vremea eroică numeau o cerimonie prin eare începeau nunta 
Godâna (de la Go, vită albă). La dînşii vindeau fetele pe vaci. In car
tea întăiea a Ramayaaeî (epopee indieană) regele Gianaca îsî logodeşte 
fata cu feciorul regelui Dasaratha, cu Rama, şi-1 îndeamnă pe acesta 
să îndeplinească norocitoarea ceremonie Godâna, Rama împarte un nu
măr fabulos de vaci la Brahmani. 

Mahe de la Bourdonnais serie: „Bărbaţii din triburile selbateee din 
Tonkin se însoară tirziu, pe la două-zeeî şi cinci de anî; căci pentru a 
luâ femee trebuie să plătească o sumă destul de maro părinţilor miresei, 
la nobili eel puţin trei patru miî de fraucî, sumă mare în asemenea 
ţerî. Revue scientifîque. 24 luli 1886. 

s ) . Cărţile sfinte ale luî Mânu, după unii orientalist!, sînt alcătuite in vea
cul al patrulea înnainte de Hnstos. Alţii pun timpul scrierel lor mult 
mal în vechime, prin veacul al Xll-lea înn. de Hristos. H. S. Mayne,-
Dissertations on early law and customs. 1883 Ch. I. 



CÎNTECE ŞI OBICEIUKÎ 

dreptul robilor Evrei, adecă nu putea scăpă de sub stâpînirea băr
batului la şese ani după cumpărătură. Legea o privea ea avere 
mişcătoare a familiei ; dacă murea bărbatul, se căsătorea eu d insa 

unul din cumnaţi, cum se vede din istoriea lui Iuda şi a Tamarel 
şi diu cartea a 5-a a lui Moise (25, 5—10). Aceste amintiri b i b 
lice ar n' trebuii sâ oprească pe Spanioli de a se prea minuna d e 
de obiceiul Indienilor din Mexico, aceştia îşi cumpărau femei şi 
chiar după moartea soţului nu le lăsau să se întoarne la părinMi 

lor, ci pe văduvă o luă în căsătorie fratele mortului sau, în lipsă 
de frate, cel mai aproape din neamurile soţului'). 

La unele tribun din Oaliforniea nordică le vindeau pe femei, 
eel puţin în parte, pe credit. Dar acest felin de credit ierâ mult 
mai neplăcut, pentru cumpărâ-toria de cît cumpăratul eu plata p e 
şin ; femeea stătea în familiea sa, şi bărbatul, numai pe jumătate 
însurat, trebueâ să slujească familiei femerl până la plata deplină 
a preţuini cu care se tocmiseră 2). La unele tribun din naţiea 
Mayaşilor, cari locuesc în peninsula Yucatan, soţul slujeşte la sa-
cru-sn patru până la cinci ani, şi apoi capătă fata de soţie 3 ). Că 
obiceiul a fost şi la Evrei într'o v r e m e , se vede de pe povestire» 
despre Iacob, care a slujit patru-spre-zece ani pe Laban, pentru Liea 
şi Raehela. Blasde a publicat două fragmente de cîntece gaseone 
din cari urmează, că asemenea obiceiu a (ost odinioară şi în Fran-
ţiea sudică 4 ) . 

Dar pe cîtă v r e m e obiceiurile familiei patriarhale nu se în
rădăcinaseră încă de ajuns, şi deci femeea nu Ierâ eu totul supusa 

l). Ximenes, Historias de los Indios de GtMtemala. pag. 207. Obiceiul de 
a oumpârâ femee, tăierea împrejur şi altele aa făcut pe unii creştini şi 
apărători aî unităţeî neamului omenesc să admită, că Aztechiî vor fi fost 
urmaşii unul trib de israelitî. 

2 ) . Kaacroft, O. I, 350. 
s ) . Bancfort, 0. II, 660. 
*). Un fragment zice: „Colo jos lîngă apă ieste o c.\sâ bogată; meşterul 

ce a lucrat'o n'a eerut bani. Siăpînul avea numai o fată, po aceasta. 9 
ceru drept plată, după ce i-a dat'o s'a dus cu dînsa de-acolo". 

Celătelt fragment vorbeşte despre zidirea oraşul Casteljaloux îu ds-
partamentul Lot et Garonne. 

„Zidariui, eare l'a zidit, n'a cerut banî, ieste acolo o fată frumoasă,, p» 
dîosa o cere drept plată". 
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putere! capului familiei, nu Ierâ destul ca mirele să mulţâmeaseă 
pe părintele fetei prin daruri ori slujbă; trebueâ să mai capete şi 
învoirea miresei. La Indienii Puebîos din Mexico flăcăul dădea 
mal întăiu în mîna tatălui fetei preţul cuvenit ; apoi făcea curte ve
nind în fie-care zi înnaintea locuinţei cîntînd din fluier. Dacă nu 
se aretâ fata, ierâ dovadă că nu vroeşte a primi cererea şi tatăl 
Ierâ datoriii a dâ îndâret banii. Iear dacă ieşea din colibă 
şi venea la flăeău, atunci iei o lua şi eăsătoriea se îndeplinea fără 
alte eerimonii. La Olecpaşî fata fugea de trei ori şi se ascundea 
in pădure ; de n'o găsea de două ori, petitoriul trebueâ să se lese 
de stăruit. Ierâ greu de aflat o fată care să nu fi vroit a fi găsită 1 ) . 

Acolo unde autoritatea părinţască ie mal dezvoltată, părintele 
vinde fata fără să o mai întrebe de vrea ori ba. Dacă se împo
triveşte şi nu vrea să meargă cu cumpârătoriul, petitoriul o cio-
măgeşte zdravăn şi o duce cu de a sila, cum ar face cine-vâ cu 
o vită îndăretnică vîndutâ la vre-un iearmaroe. Simbolul rîpirea, 
care joacă aşâ de mare rol în obiceiurile de la nunţi, arată lămu
rit ca trebueau pricini puternice pentru a face pe fată să-şl pă-
râsascâ familiea şi să plece eu bărbatul. î n Indiea, la Eoma şi 
in alte ţerl despărţeau părul miresei, î i alegeau cărare, cu vîrful 
laneeî (hasta coelibaris); astă ceremonie ae aminteşte vremea cînd 
pentru a-şi putea aduce femeea a casă, bărbatul trebueâ mai î n 
tăiu s'o ameţească lovind'o in cap, cum fac şi a-zi unele popoare 
selbatece. 

La începutul familiei patriarhale tatăl avea numai slabă a-
plecare eătră copii; jertfa cerută de la Avraam, jertfirea lui 
lsaac, nu ierâ aşâ de grozavă pe cît ni se pare. Patriarhii Eo-
flaanilor şi ai altor popoare îşi vindeau şi omorau copiii fără mare 
mustrare de cuget. 

Tatăl, o dată ce primea preţul, lasâ pe ginere să-şi iea mi
reasa, cum va şti mai bine şi mai uşor, cu binele ori cu reul: 

. iei îi vindea o marfă, dar nu se îndatora a i-o duce a casă. Cu 

l ) . J. Pavrer, Primitive manera and enstoms 1879. 
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ee greutăţi avea de luptat ginerele la începutul dezvoltare!' fami
liei patriarhale, ne arată obiceiurile Camciadalilor. De obiceiu 
flăcăul îşi caută femee în satul vecin ; după ce află o fată, după 
gustul său, se învoieşte cu tatăl Iei , toemindu-se hargat pe cîţl-va 
ani. După stîrşitul slujbei are voie să-şi iele fata. Dar nu-1 lucru 
aşa de uşor, cum ar putea crede eine-vâ. Mumele şi toate femeile 
bâtrine din sat alcătuese în jurul fetei o gardă însuflătoare de res
pect : dorm in odaiea iei şi n'o pierd din ochi. îndată ce mirele 
se încearcă a-şi lua mireasa pentru care a slujit, femeile tăbâresc 
pe dînsul, îl zgirie, muşcă, pumnese, izbese eu picioarele până ce 
lasă mireasă din mină. Adesea trebuie să aştepte cîte doi ani 
până ee afla prilej potriv't şi-şi poate lua mireasa. Un călătoria 
povesteşte, că a văzut na flăcău, care chiar după şepte ani tot nu 
izbutise sâ-şî lea femeea ; şi că nu stătuse cu mînele'n sin, dovedeau 
rănile ce-i făcuseră babele apărînd mireasa. Tînărul fu nevoit 
să ceară ajutoriii de la prietenii să i şi să poarte războia în regulă 
pentru a-şi cuceri nevasta. Şi după aceasta trebueâ să fie cu 0-
ehi'n patru, căci apărătoarele iei i-ar fi rîpit'o la cel di'ntâiti pri
lej potrivit. 

Eesfcif de la Bretonne ne-a descris un joc franţuzesc, care ne 
îmfăţoşază sub forme plăcute obiceiurile selbatece ale Camciadalilor. 

„Jocul fecioarei, zice lei are apucături dramatice. Acopăr o 
lată, care reprezintă pe fecioară (la pucelle), cu pestelcele tuturor 
eeloralalte fete ce leau parte la joc şi cu surtucele băieţilor, până 
ce se face un feliu de piramidă. Băieţii asedieazâ acest turn şi 
fetele stau împrejur şi I apără. 

„Cîntâ următoarele strofe : 
„B. „Drăguţa, deschise-s porţile ?" 
„P. „Nu, lea se ascunde şi plînge". 
„B. „Daţi-ne mireasă să facem nuntă". 
„F. „Nu, nu, după ce se va mărita aveţi s'o bateţi nebuneşte". 
„Datoriea băieţilor Ieste să fure unul după altul toate straiele 

cu cari ie acoperită fata, fără să-i poată atinge fetele ce-o apără. 
După ee reuşesc, fetele cîntă următoriul cîntee de jale: 
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„Acu-şl o sa fie ca un trandafir scuturat, ca pe o prună că
zuta din copac au s'o mînînce leneşii. Bieata fiinţa are să se ve-
ştezască precum se veştejeşce dediţeii cu cari se boiesc ouăle' - 1). 

„Apoi o dădeau băieţilor. Lăsau loc între fete şi băieţi ; a-
eolo stătea fata şi plîngeâ cu minele împreunate rugîndu-se : 

„Oh! Mă lăsaţi deci ?—Mă vindeţi ?" 
„Fetele respund ; 
„Aşâ ţi-i soarta. Trebuie să te duci eu bărbatul. Dar noi 

te vom plînge un an întreg, că te aşteaptă bătăi". 
„Iele încep a plînge şi una din Iele despleteşte părul fetei. 

Apoi băieţii o încunjură, fata cade în genunchi frîngîndu-şl mi
nele. Tinerii se sirnt înduoiaşaţi şi-l zic: 

„Haide eu noi, o să te păzim mai bine de cît fustele cele de 
di'ncolo, cari n'au ştiut să te păzascâ". 

„Fata se scula şi dădea mîna acelui din băieţi eare-i plăcea 
mai tare. Acesta-i ierâ soţ. Aşâ 6e sfîrşeste jocul şi băieţii aduc 
politicos fata la tovarăşele iei. 

„Acest joc a încetat astă-zi aproape cu totul". 
Ast-felin se păstrează în cîntecele de la nuntă şi în obiceiuri 

vechi, adevărate enigme pentru istoricii noştri. 

* * 
Acuma ne remîne să aretâm şi exemple româneşti în spriji

nul părere! lui Paul Lafargue. La partea de la început unde a-
veara de adaus ici colea cîte-un eîntec de ale noastre, am adaus 
chiar în articolul lui Lafargue ; dar pentru partea din urmă a tre
buit să traduc numai ziiele autoriului şi să las pe la sfîrşite cele 
ce am de aretat de la noi Bomînii. 

Fireşte ca pentru a dovedi că Lafargue are dreptate nu-I ne
voie de acest adaus, dar ori cum nu strică să aretâm că tot aşâ 
se petrec lucrurile şi la noi. Prin acest chip teorie» ce şi-a făcut 
autoriul, mai ales după cercetarea eîotecelor şi obiceiurile de la 

') Restif de la Bretonne, Monsieur Nicolas 1791 1.144. 
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nunţi în Pranţiea ete. capătă sprijin, se arată că teoriea se potriveşte 
şi pentru exemple necunoscute autoriulul. Pe de altă parte ne în
chipuim că se va mai recori o leacă şovinismul patrioţilor noştri 
de meserie. Şi mare nevoie mai ieste de asemenea reeoreală, de 
cînd ştiinţa oficială vrea cu orl-ce preţ să ne dea chemie şi fizică 
naţională şi de cînd se scriu cărţi de istorie par că ar fi romane 
menite a sluji de petrecere, de alungat gîndurile triste, iear nu 
cărţi menite a face cunoscute sfintul adevăr. Această boală a atins 
pană şi oamenii cari prin cunoştinţile lor, ar fi părut meniţi a scă
pa de atingerile boalel, vorbesc de d-1 Gr. Tocilescu şi de „Isto-
riea Eomînilor", publieată de d-sa şi tot de d-sa şi de ai d-sale 
impusă cu de a sila tuturor şcolelor din ţară! Dar să nu mă a-
bat de la ţel. Despre cartea d-lul Tocilescu şi despre neadevăru
rile intenţionate publicate în lea sub cuvînt că aşâ va fi cerînd in
teresul patriotismului, voiu vorbi altă dată şi a nume cît de eu-
rînd. Nu zic înse că vre-o una din istoriile înjghebate pană acu
ma Ie bună, (căci pe toate le întrece în valoare ştiinţifică istoriea 
alcătuită de d-1 Tocilescu) dar cel puţin nu ierau atît de tenden
ţioase şi atît de contrare cerinţelor pedagogice. Lupta începută odi
nioară de d-1 Maiorescu a fost prea de timpuriu lăsată baltă şi 
cei ce au dat cele di'ntăiu lovituri se văd acuma scriind alături cu 
cei loviţi şi din nefericire nu d-nii Ureche ori Hîjdău s'au dat după 
d l Maiorescu, ci tocmai din potrivă. 

* * 

Ieata cum descrie Dim. Cantemir *) obiceiurile la nunţi şî 
logodne, în cartea sa Descriptio Moldaviae 2). 

„După ce am vorbit de caracterul şi de obiceiurile Moldove-

1 ) Titlul complect al cărţeî îeste Demetrii Cantemirii principis Moldaviae 
Descriptio antiqui et hodiemi status Moldaviae. Cartea a fost scrisă 
pe la 1716. 

2 ) Oaput XVIII De eeremoniis, quas Moldavi in sponsalitiis et nuptiis 
observant. (Despre cerimoniile (obiceiurile) ce au Moldovenii la logodne 
şi nunţi). Pentru ee traducStoriul academie a pus Despre datinele la în
credinţări si la ospetie, remîne un mister. 

Contemporanul An. VI. No. t. 9 
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nilor, nu va fi neplăcut pentru cetitoriul curios, dacă vom aretăpe 
scurt datinele ce le ţin lei la facerea logodnelor şi a nuntelor-
Moldovenii îşi căsătoresc copii la vrîsta la care dau voie canoanele. 
Totu-şi se socoate lusru ruşinos pentru o fată să dorească bărbat, şi 
obiceiul ţerei a hotărit ca tînărul să-şi cate soţie, înse nici o .dată 
părinţii fetei, ginere. Dacă vre unul tînăr îl place o fată, trimete 
peţitori la părinţii alesei. Peţitorii mal întăiu cearcă pe departe 
*oîea părinţilor, ca nu cum-vâ să păţească ruşine, neprimindu-li-se 
^ererea făcuta de a dreptul, dară dacă bagă de samă că părinţii nu-s 
protivnieî, mirele adunîndu-şi toate rudele merge împreună cu dîn
şii la casa fetei. Apoi cel maî de frunte din peţitori, căruia îi zic 
staroste, ţine un cuvînt, pe care, fiind că pretutindenea îl 
spun cam tot într'un feliu, îl pun aice: „Mai marii noştri moşi 
şi strămoşi, îmblînd prin codri după vînat, au aflat ţara această în 
care locuim acuma şi cu laptele şi mierea căreia ne hrănim şi ne 
desfatăm. Luîndu-se după pilda acestora prea alesul boieriţi [cutare] 
cătînd vînat prin cîmpiî, prin păduri şi prin munţi, a dat de-o 
ciută (ori de-o căprioară), care fiiind ruşinoasă şi ţinînd la cinstea 
sa, nici s'o vadă n'a stat ci a fugit şi s'a ascuns în culcuşurile 
sale. Noi am luat'o pe urme şi urmele ne-au adus la aceste curţi ; 
deci trebuie ori să ne daţi vînatul ori să ne spuneţi îneotro a a-
pucat ; căci noi l'am găsit în locuri pustii cu munca şi cu sudoarea 
noastră". Oratoriul mai adauge de la sine pe lîngă acestea, dacă 
poate afla vre o alegorie sau metaforă. Părinţii maî întăiu spun 
că asemenea vînat n'a întral în curţile lor şi că au rătăcit urmele, 
poate că se va ii ascuns căprioara unde-va prin vecinătate. Dar 
peţitorii stăruind să le arete numai de cît vînatul, părinţii scot 
vre o slugă bătrîna, îmbrăcată cu zdremţe uricioase, şi întreabă 
de nu eum-va-i această ciuta pe care o urmăresc. Peţitorii spun că 
nu şi iear nu, căci vînatul lor are păr de aur, ochi de şoim, dinţi 
ca mărgelele înşiraţi, buze mai roşe de cît cireşele, mijloc de le
oaică, piept de gîscă, gît de lebădă, degete mai netede de cît ceara, 
faţă mai strălucită de cît soarele şi luna. Părinţii tot tăgăduind 
că ar fi văzut pe la dînşii atare vînat, peţitorii respund că au 
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•cînî foarte deştepţi cari nici o dată nu i-au înşelat, şi că asta dată 
au dat semne foarte vederate că ciuta dorită se ascunde acoleâ. în 
«fîrşifc cînd peţitorii ameninţă cu armele şi eu sila, părinţii scot 
fata, împodobită după cum li-i puterea, pe aceasta văzînd'o peţi
torii spun pe dată că-I ciuta căutata. Apoi chiamă un popă, sau 
dacă nu poate veni popa, pe cei mai bătrîni din vecini, de faţă cu 
«ari logodnicii schimbă inelele. Apoi părinţii săruta fata, se face 
un ospăţ pregătit di'nnainte şi se hotăreşte ziua nunţeî. lear dacă 
fac nuntă copii de boieria, nici logodna, nici cunuuarea besere-
«ească, nu se face fără voiea domnitorlului şi fără mărturiea e-
piscopului. 

„Ast-feliu de o parte se feresc să nu se facă nunţi oprite de 
l e g e a beserecească sau de cea mirenească, de alta domnul îngrijeşte 
«ă nu se lege prin înrudire strinsă mai multe neamuri boiereşti, 
lear după ce se hotăreşte ziua nunţeî, în lunia ce cade înnainte d e 
•acea zi se adună după liturghie rudele atît la casa mirelui cît şi 
la a miresei şi aduc lăutarii de acolo, cari sînt mai toţi Ţigani, 
şi în vreme ce aceştia le cîntă pompos din instrumente şi din gu
ră , ospătează ce-vâ. După ospăţ slujnicele şi alte femei ce mai 
sînt în casă cern făina menită pentru nuntă, diu astă pricină în 
popor zic z i le i acesteia ziua cernutului. Ohiar şi ospăţul nunţeî, 
dacă locuinţele mirelui şi ale miresei îs în acela-şi oraş sau sat, 
•ori nu-s mai depărtate una de alta de cît la cale de trei zile, în
cepe la amîndouă casele din Jolea ce vine după Lunîa pomenită şi 
ţine pană Sîmbătă. Duminecă se adună toate rudele de sînge şi 
de. încuscrire ale mirelui pentru a aduce pe mireasă, şi trimet soli 
înnainte ca să vestească sositul mirelui. Cel adunaţi la casa mi
rese i întind curse acestor soli, şi se silesc a-I prinde înnainte d e 

& fi ajuns la casa iei, lear solii ca să scape neprinşi vin cu cei 
mai Iuţi cai ce pot avea. lear dacâ'i prind, la oamenii de jos î l 

leagă strins şi fără milă, î i pun pe cai îndărept; iear la cei mai 
nobili î i aduc la casa miresei ea pe nişte prinşi, sub pază. Cum 
ajung, îi întreabă ce vrau; ie i respund că-s trimeşi să declare 
războia, şi că oaste destulă ca "să Iele cetatea soseşte p e dată. Du-
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pâ astea, îi primesc în casă şi-l silesc să bea cîte-vâ pahare marî 
de vin şi ast-feliu îl slobozesc împreuna cu eîţi-va din oaspeţii 
miresei. Aceştia cînd zăresc pe mire venind, lasă pe sol, nu fără 
mustrări, şi fug spre casă; iear tovarăşii mirelui dacă'i pot prinde 
îi leagă fără milă şi-l aduc cu sine. în sfirşit după ce se adună 
cu toţii la casa miresei, se face o alergare de cai pe întrecute şi 
se pune o resplată, la cei de jos o năframă frumos cusută, iear la 
cel mai bogaţi, o bucată mai scumpă de postav sau de mătasă. 
Mai întăiu merg oameni de arată până unde trebuie să alerge, li
nul dă semnul alergărei, iear cei ce se cred cu cai buni, le dau 
pinteni. învingătoriul primeşte resplata din mîna miresei, îear 
talului îi pun o coronă de flori frumos împletită. După vecernie, 
cît se poate mai cu mare pompă, mirele şi mireasă merg la bese-
recă spre a se cununa. în mijlocul besereceî aştern un covor, pe 
oare mirele stă la dreapta, Iear mireasa la stînga. Sub picioarele 
lor împrăştie la cei bogaţi galbeni, iear la seraci lei, ca semn că 
despreţuesc lumea şi calcă în picioare mîndriea iei. La spatele 
lor stau nunul şi nuna, ţinînd cîte două făclii tot de un feliu şi 
tot una de grele. Preotul ceteşte rugăciunile cununiei, schimbă de 
trei ori inelele. în sfirşit după ce pune mirelui şi miresei cununiile 
în cap, îi poartă în prejurul mesei ca la horă, iear cîntăreţiî cîntă 
Igala %OQevti [Isaiea dănţueşte]. înacest timp rudele aruncă bani mă
runţi , nuci şi semînţă dehemeiu peste cei din beserecă, aretînd ast-feliu 
eă nu cer de la d-zeu dătătoriul de vieaţă, alta de cît roadă la nuci şi 
la hemein, iear că bogăţiile şi toate momelele lumei le despreţuesc. 
Apoi preotul iea o bucăţică de pîne întinsă în miere, semn de 
dragoste şi însoţire veşnică, şi le-o dă să guste din iea de cîte 
trei orî, iear, pentru a face pe nuntaşi să rida, îi înşală pe tineri 
cîte de trei ori depărtînd bucăţica tocmai cînd vreau să muşte 
di'ntr'însa. 

„După aste cerimonii, se întoarnă toţi, tot cum veniseră, la 
«asa miresei, dar îi acopăr faţa cu un iobot roş de matasâ subţire 
prins cu două săgeţi, pe cari fraţii sau rudele fetei, cînd vine vre-
i i i ea să ducă pe mireasă în camera iei, le azvîrl cu arcul şi le înfing, 
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deasupra patului tinerilor soţi, în pâretele ce vine la căpătâiul patului. 
Nuntaşii petrec bînd pană la trei ceasuri după miezul nopţel ; apoi 
bucătarii pun pe masă un cucoş fript cu pene cu tot, Iear unul di'n-
tr'înşiî se vîrâ sub masă şi, cîntînd cucurigu vesteşte că se face ziuă.. 
După ce dau bacşiş bucătarilor, se scoală toţi de la masă, iear mirele 
ţinînd mireasa de mînâ stă în mijlocul odâiel. Un scriitorii! ceteşte cu 
glas tare zestrea după foaie, şi toată zestrea, care fusese aşezată 
pe un pat ca s'o poată vedea cu toţii, o trimet la mire, a casă. 
După acestea, drujbul miresei, în numele iei, niulţămeşte părinţilor 
pentru că au făcnt'o, hrănit'o şi îngrijit'o şi le cere binecuvîntarea. 
Părinţii sau iei înşi-şl sau prin altul cine-vâ îi dau binecuvîntarea 
şi cer de la D-zeti şi de la înger pentru amîndoi soţii Iubire în 
căsnicie şi pat nespurcat, în sfîrşit după ce le dă pahar de ca7e 
albă, îl lasă să plece. Cînd vor să îeasă pe uşă, fraţii miresei sau în 
lipsă verii de pe tată ţinînd săbiile goale de a curmezişul uşei îi 
opresc şi nu le dau drumul, pănâ ce mirele nu l e dărueşte uneai 
sau alt dar pregătit din vreme : şi mireasa (căci n'are voie să îea 
cu sine slugă sau slujnică de la casa părintească) însoţită de n.ama 
sau de sora mirelui se suie în car şi merge după mire. După ce 
ajimg la casa mirelui, după maî multe pahare duc pe mire şi pe 
mireasa în odaiea de culcare. Mirele are mare băgare de samă 
ca nu cum-vâ să afle ce-vâ părinţii ietei despre dînsa. Căci sînt 
datori să-şi viziteze fata venind cu toate neamurile, această vizită 
se chiamă cale premare, căei din aceasta urmează pentru părinţi 
ori prea multă bucurie ori scîrbă foarte mare şi ruşine. Căei dacă 
a fost mireasa fată, nu numai că sînt veseli, dar îi primesc eu cinste 
şi cu ospăţ strălucit, şi după al doilea rînd de bucate aduc pe o 
tabla cămeşa fetei cu semnele fecioriei, şi toţi dau cîte un dar mic. 
Dar asta se face numai între ţerani : la cei mai nobili numai socrii 
au drept să vadă cămeşa. Dacă fata n'a fost fără prihană, mirele 
în ziua doua îşi adună neamurile, le spune că a găsit pe mireasă 
necurată, găsese un car foarte prost şi înhamă la dînsul pe soeii 
în loc de vite şi cu bătăi îi silesc să-şi ducă a casă fata ca pe o 
femee de uliţă. Nime n'are voie să împiedece aeest lucru nici în 
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tîrg nici pe drumuri, dacă ar îndrăzni cine-vâ să scoată pe părinţl r 

afară de bătaie ie pedepsit de judecători ca un călcătorii! al legilor 
şi obceiurilor ţerei. Iear mirele opreşte toată zestrea, şi dacă a 
făcut ce-vâ cheltueli cu nunta, le scoate prin hotârire judecătorească 
de la părinţii neluători de samă. Aşâ îşi bat joclaţerani, boierii 
înse au alte mijloace, fiind-că au şi chip de a-şi păzi mai bine 
fetele şi chiar dacă alia că nu-s curate ori pun mijlocitori de în
dreaptă această lipsă prin zestre mai mare, prin sate ori bani, 
sau, dacă ginerele nu se învoieşte, îşi primesc fata înnapoi şi-i dau 
voie să-şl cate alta soţie. 

în colecţiunea*d-lui G. Bem. Teoăorescu vedem reproduse 
jRegulele nunţilor publicate la 1872 de d-1 Ioan Mîrza de la Huşi. 
Ieatâ părţi din această descriere : 

„încă de Vineri sara pofteau flăcăi şi fete la casa mirelui 
şi jucau jumătate de noapte, apoi se alegeau flăcăi cu cal buni şi 
în număr ca de cinci-zecl plecau împreună cu mirele să aducă mi
reasa, mai luau zece păuă la cincl-spre-zece trăsuri cu cai şi un car 
cu patru bol. Astă oaste avea şi un taraf de lăutari. La casa mi
resei juca de asemenea nunta şiîntr'o casă vecină se pregătea gazdă 
pentru mire. Acesta după ce ajungea la margenea satului din care 
ierâ mireasa, se oprpâ şi trimetea înnainte doi călări pe cai buni, 
acestora le ziceau Conăcarf. Conăcarii, ajungînd la casa miresei 
ţin un discurs în versuri în cari vorbesc de vînătoare şi spun că 
au venit după fieara a cărei urma au aflat'o. După discurs leagă 
cine-vâ de Ia casa miresei eîte o năframă frumoasă la frîele cailor 
celor doi conăcari, pe urmă conăcarii însoţiţi de un călăuz di'ntre 
nuntaşii miresei se întoarnă la locul unde-1 aşteaptă mirele cu ai 
lu i şi vin cu toţii la gazda ce li s'a pregătit, acolo încep a juca 
din nou. Apoi mirele trimete prin vornicelul său daruri miresei. 
Apoi cînd bueatele-s gata merge un sol de pofteşte pe mire cu 
toată oastea lui la masă. Mirele vine cu nuntaşii săi jucînd un 
danţ, în capul căruia merge un flăcău foarte ghibaciu, „vornicelul". 
Nuntaşii miresei încep şi Iei un danţ, pe care 1 întocmesc ast-felitt 
în cît prind toate intrările casei miresei şi nu lasă pe mire să în-
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tre în casă, căci flăcăii, nuntaşii miresei se ţin bine încleştaşi de 
degete ca să nu-I poată despărţi. Vornicelul mirelui duce ast-leliu 
danţul ca să înşele pe nuntaşii miresei şi sâ-i depărteze de la uşă 
şi ast-feliu să poată năpădi în casă. Dacă vede că nu izbuteşte 
aşa cată să năvălească pe unde or fi-flăcăii mai slabi şi deci leva 
veni mal uşor a le descleşfâ degetele. De multe ori nu pot izbuti 
nici aşa : atunci nunul cel mare trebuie să dea un dar bănesc pă
zitorilor miresei şi numai aşa întră în casă cu toţii şi se începe 
masa, dar adesea, bucatele se recesc pană ce se botăreşte care danţ 
îi biruitorii!. Pe la jumătatea mesei nuntaşii miresei încep a striga 
pe la fereşti : prapur, prapur şi ast-feliu proţoacă pe tovarăşi1 

mirelui la-luptă de întrecere cu caii. Dacă la acest strigăt pro
vocatorii nu li se dă respuns grabnic, apoi apărătorii miresei pun 
mîna şi ascund mantale, şele, ba chiar şi cal de-ai tovarăşilor mi
relui. Această luptă o cer pentru că nu vor să dea degeaba o fată 
din satul lor, ci ori să fie învinşi prin luptă ori de nu să li se 
dee daruri în bani. 

„După masă încarcă zestrea miresei în car şi în trăsuri. Două 
copile cu năframe în mînă apără zestrea stînd în picioare lîngă 
ladă, lor le zic cuscre. Lăutarii încep a cînta cîntecul obişnuit 
la ridicarea zestrei $i tovarăşii mirelui se răpăd să iea zestrea cu 
sila, cuscrele nu-i lasă, aretîndu-le năframele. După mal multă 
hărăţala ridică zestrea de pe ladă, joacă şi chiuie „hă Mă" şi o 
aşazâ în car şi în trăsuri. lear cînd vor să scoată lăzile atunci 
doi din păzitorii miresei stau la uşă, înfing cuţitele cruciş în uşori 
şi nu dau drumul pană nu le se plăteşte o dare bănească. Pe ur
mă mirele şi mireasa îşi ieau iertăciune de la părinţi. Cînd nunta-i 
gata să plece, nuntaşii din sat n'o lasă şi cer prapur. Se face luptă 
prin alergare de cai. Nuntaşii mirelui pleacă înnainte şi ai mire
sei îi Ieau din urmă la fugă ; dacă-I ajung trebuie să-i răsfrîngă 
îndăret, să-i iea în mijloc ca prinşi şi, de se împotrivesc, încep a-1 
măsura cu bicele ce au în mîna, eroindu-i pe spate ; dacă nuntaşii 
miresei nu pot ajunge pe ai mirelui, atunci aceştia se întoarnă şi-I 
prind iei pe ai miresei. Biruiţii trebuie să se răscumpere cu bani, 
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de la un galbăn în jos. Sîmbătă noaptea nunta Ie la casa mirelui 
si petrec pană în ziuă, vorbind despre vitejiea cutăruia şi despre 
mişeliea celuialalt. Se împrăştie pe-acasă, dorm cîte vr'un eeas 
duminecă demineaţa se adună iear la casa mirelui, fac pregătiri 
pentru mers la beserecă, la cununie. După ce se întoarnă de la 
beserecă primesc mirii daruri de la consăteni. Nunta joacă Du
minecă toată ziua şi anume ziua flăcăi şi fete, iear sara gospodari 
şi gospodine de la zece ceasuri până a doua zi. După masă în
chină păhărele şi începînd de la nuni cu toţii pun daruri de bani. 
Luni demineaţa mesenii se suie pe casa mirelui cu lăutari cu tot 
şi pun masa acolo, pe urmă pornesc prin sat ca ostaşi, unul are 
un fedeleş legat la gît şi bate în iei ca'n dobâ. Luni de cu ziuă 
porneşte prin sat o nevastă tînără, rudă a mirilor, eu un băţ de 
care le legată o basma roşă, cu un ulcior de vin şi cu un lăutariu 
şi pofteşte la uncrop pe toţi cel ce-au fost la masa cea mare ; la 
masa de la uncrop iear se închină pahare şi se dau daruri, dar 
pe jumătate cît la masa cea mare. A doua zi Marţi benchetuesc 
sub cuvînt că se dreg şi ast-feliu nunta începută Joi sara cu cer
nutul fainei se sfîrşeşte Marţi sara în ceea septămînă. 

Aşa spune dl. Mîrza, dar nu ştim de ce n'a spus d-şa alte 
lucruri ce se petrec la uncrop şi pe cari D. Cantemir le-a de
scris. A nume la masa de la uncrop se aduce cămeşa miresei 
într'o sită şi se arată nunilor ori la toţi nuntaşii şi de se'ntîmplă 
că mireasa să nu fi fost fără prihană, apoi, întocmai dnpă cum spune 
Cantemir, fac tot risul de dînsa şi de părinţii Iei, pe părinţi îi pun 
la jug etc... 

în toate acestea obiceiuri de la uncrop vedem redus de tot 
un obiceifi rusesc despre care spune „un gentil-homme allemand" 
unul prieten al său din Livoniea, pe la anul 1769 l ) . Autoriul spune 
că la Buşi mireasa ieşea numai în cămeşă din odaie de culcare şi 
ast-feliu dădea dovadă că a fost înţeleaptă ; la noi s'a simplificat, 
aduc numai cămeşa ; acuma şi acest obicciu se pierde, a remas nu-

'). Aneedotes ruases Torae I. A. Londres M D CLX1X. 



CÎNTECE ŞI OBICEIURI 137 

mal uncropul. Acuma nu ne închipuim să fie lucru rar de întîl-
nit prin sat pe nevasta ce pofteşte la uncrop, jucând şi cîntînd : 

.,U iu. iu şi ghini'nl pari 
Oî-i nireasa fatî mari", 

în privinţa soacrelor sîntem tot atît de bogaţi în anecdote, 
cintece, poveşti ete. ca şi alte popoare. Şi la noi soacra ie duşnnn-
că de moarte cu nurorile şi une-ori acestea nu se feresc nici de 
crime pentru a avea linişte de câtră soacră. într'o poveste publi
cată de dl. Creangă, „Soacra cu trei nurori", vedem cum se purtă 
soacra pană ce i-a venit de hac nora cea mai tînără; dar i-a venit 
de hac omorind'o în înţelegere cu celelalte : au bâtut'o eu capul 
de păreţi, apoi cea tînără i-a împuns limba cu acul, i-a bâtut'o cu 
piperiu, a trîntit'o jos pe soacră şi a călcat'o în picioare şi apoi 
mai moartă au întins'o pe pat şi au început a se sfătui despre pîn-
ză, pomene, a vorbi despre draci, despre moroi ete. 

în privinţa soacrelor ieste şi un cîn!ee pe eare-1 găsim foarte 
asemenea cu cel citat de Lafargue, ie o baladă intitulată : „Soacra 
şi nora" (pag. 623. G. D. Teodorescu). Ie vorba de un voinic, Ghen-
cea,care se'nsură fără voiea mîne-sa. Nu peste mult întră Tătariîîn ţară 
şi Ghencea pleacă la oaste şi pe femele o lasa în îngrijirea mîne-sa : 
„Maică, raâiculiţa mea, să-ţi fie milă de iea ca de inimioara mea ; 
cum îi şti să mi-o'ngrijeştî, cu ce-î bun să mi-o hrăneşti, cu vin 
de la Piteşti, cu pine de la Ploieşti, cu haine din Bucureşti" : 
„Iear soacra pe norâ-sa,bine măre c'o'ngrijeâ, bine măre c'o hrănea, 
cu cojiţe de mâlaiu, uscate de noua ai, cu apşoara ploilor, tot din 
troaca boilor. Dear p'atît nu se lăsă, ci din gur'o tot certa: Fa, 
căţea de nora mea, spune drept: Tai descîntat, cu babe l'al fâr-
meeat, ori cu vraje l'ai vrăjit să te iea nedomuit? Soaera, mare, 
d'o certă, cu răsteiul o bateâ.şi de mînă mi-o luă, 'n beciu de 
pîeatrâ c'o ducea şi cu lâeăt o'neuîâ, ca să şază neumblată, nebăută, 
nemîncată şi de vînturi nebătută şi de soare nevăzută. 

„Trece'mi ziua, treeu'mi două, trecu'mi, măre, pân'la nouă: 
de opt ori tot cîte nouă făcu'mi şepte-zecî şi două ! Şedea roaba 
la'nchisoare şi nora la chinul mare, îngrijită şi hrănită cu cojiţe ete.., 
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,,Ghencea, măre, cînd sosea, de pe murg descăleca, drept la 
mă-sa se ducea şi din gură mi-I zicea : Maică, măiculiţa mea. 
unde'ml ieste mîndruţa, că mi a seeat inima de dor, de inimă rea!". 

Ma-să'i respunde că a fost ciumă şi că nora i-a murit. 
Ghencea cere să-1 arete măcar mormîntnl ca să plîngă pe dînsul 
ca doar şi-ar ogoi durerea; mă-sa îi spune că s'a vărsat ploie mare 
şi a şters mormîntul de nu se mai cunoaşte locul. Ghencea cere 
măcar să-i arete urma mormîntului, mă-sa îi spune că norii de 
praf au acoperit şi urma. Apoi nu-1 dă nici cheile de la cămări, 
zicînd că le ţinea nora la dînsa. Cînd înse merge Ghencea la be
ciul de pieatră vede pe bieata femee închisă acolo şi zice : 

,,De nu mi-ar fi măiculiţă, aşi luâ-o de cosiţă şi, cu biciul 
într'o mîna, o-aşi goni o septămînă că prea fost a soacra'hainâ". 
Pe urmă o iea pe mă-sa o scoate pe pajişte şi aruncă în sus o să
geată, care cade în creştetul mîne-sa şi-o omoară. Deci Ghencea 
s'a lăsat, cum se zicea în veacul de mijloc, la judecata lui dum
nezeu. 

traducere de JOAN JJĂDEJDE. 



RESPUKS 

Una din chestiile cari în cartea mea cred că nu lasă nemic 
de dorit din puntul de vedere al expunere! ca şi al rîgorel ştiin
ţifice ieste stabilirea procedare! de aflare a celui mai mare divizor 
comun ; cu toate aceste a fost găsită că ieste neclară şi că cuprinde 
şi erori. Aşa fiind lucrurile, nu'mi va fi greu de loc a pune în e-
videnţă de care parte eroarea a încurcat iţele şi pentru aceasta 
voiţi începe prin a arata modul cum expun această chestie. 

Chiar de la început stabilesc următoarele doue conduşii par
ţiale, cărora nu Ii se reproşează nemic, anume : 1° toţi divizorii 
comuni a numerelor date (525 şi 240 de ex.) sînt divisori comuni 
şi la cel maz mic ăi'ntr'e ele şi restul împărţirei lor (45 în cazul 
considerat) ; 2° toţi divisorii comuni a celui mai mic di'ntre nu
merele date şi a restului împărţirei lor sînt divisori comuni a nu
merelor date. 

După aceea continuu în termenii următori : „Acuma, dacă am 
presupune că seim că a, b, cjsunt divisori comuni a numerilor 525 
şi 240 şi că a', b ' , c' sunt divisori comuni a numerilor 2<i0 şi 
45, atunci fiind-eâ, conformpărţii întăiea a demonstraţiei (concluziei 
întâia de mal sus, toţi divizorii comuni la 525 şi 240 sînt divi-
zorl comuni şi la 240 şi 45, am conchide că divizorii comuni la 
240 şi 45 vor fi a', b', e\ a, b, c ; apoi fiind-că toţi divizorii co
muni la 240 şi 45, conform părţii a doua a demonstraţiei (con
cluziei a doua de mal sus), sînt divizorl şi la 525 şi 240 ameon-
chide că divizorii comuni Ia 525 şi 240 vor fi a, b, c, a', b', C. 
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în un cuvînt, în urma celor demonstrate, vom putea zice că şirul de 
divizorl comuni a celor două numere date ie compus din acelea-şi 
numere ca şi şirul de divizorl comuni între cel mai mic di'ntre lele 
şi restul împărţire! lor ,• prin urmare cel mai mare divisor comun 
între restul împărţire! a două numere unul prin altul şi cel mal 
mic di'ntre iele va ii cei mal mare divizor comun a celor două nu
mere date. 

Aceasta ieste partea acusată de lipsă de claritate şi care se 
susţine că e eronată. 

întrebarea care se prezintă acuma în mod natural ie urmă
toarea : care ie scopul pârţeî citate mai sus, faţă cu cele două con
cluzii parţiale stabilite din capul locului ? Nu poate fi, cred. nici 
o îndoială că sensul acestei părţi spune lămurit că iea a fost des
tinată a uşura calea ce conduce la concluziea generală (căutarea ce
lui mai mare^ divizor comun a două numere date revine la căuta
rea celui mai mare divizor comun între cel mal mic di'ntre iele şi 
restul împărţire! lor). In adevăr, prin introducerea divizorilor a, 
b, c, a', b', c', am căutat să concretizez raţionamentul pasagiului 
în chestiune, iear prin stilisarea ee i-am dat am căutat să pun faţă 
în faţă cele două concluzii parţiale de mal sus pentru a se ve
dea necesitatea stabilirel lor şi modul cum rezultă din iele conclu
ziea generală. 

Ieată înse ce se ziee despre această parte în discuţie, pen
tru a se arata că este eronată : „După cele zise de dl. Praja, a, 
b, e fiind divisoriî (?) comuni ai numerilor date şi a', b ' , c' divi-
sorit [?] comuni ai celui mal mic di'ntre Iele şi restul împărţire! lor, 
ar urmă că numerele 525, 240 şi 45 au divizoril comuni a, b, c, 
a', b ' , e ' . !! Nu le aşâ. Ar urma că divisorii a, b, e sunt egali 
cu a' b ' , c' etc". 

Din cele obiectate aici nu Ie greu de văzut că criticul mleu 
a fost desorientat prin introducerea articolului î la cuvintele divi
sor!, articol care poate juca, în fraza în care întră aceste cuvinte 
an rol analog celui jucat de virgulă în sentinţele Pitiei. In ade
văr, în cartea mea zicîndu-se — dacă am presupune că seim că a, 
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b, c sunt ăivisort comuni a numerilor 525 şi 240 şi că a', b', c ' 
sunt divisorî comuni a numerilor 240 şi 45 — adecă luându-se cu
vintele diiisori fără articol, Ieste evident că aceasta arată că priu 
a, b, c nu se poate înţelege toţi divizorii comuni ai numerilor 525 
şi 240, ei numai cîţi-va din iei; asemenea prin a', b', c se înţe
lege numai cîţi-va din divisorii comuni a numerilor 240 şi 45, di
visorî diferiţi de cei di'ntăiu şi al căror număr poate să fie mai mie 
sau mal mare de cît al celor di'ntăiu. 

Aşa dar, în pasagiul în chestiune fiind necontenit în ipoteza 
că nu consider pe toţi divizorii comuni, se mai poate oare dedu
ce concluziea că divizorii di'ntr'un şir sînt egali respectiv cu cei din 
celalalt şir, admiţînd chiar că i-am aranjat după ordinea lor de mă
rime ? 

Ored de prisos să mal formulez respunsul la această chestiune 
şi, atribuind unei scăpări din vedere observaţiea nedreaptă ce mi 
se face, sper că cele zise vor fi de ajuns pentru clarificarea încur
cai el. 

J. y . f R A J A 



C R I M I N A L I I 

Introducere, Moştenire, Atavismu, Crime la animaele, Caracterle selbateco-criminale 
la copil. 

Frăţiea, buna înţelegere şi blîndeţa nu sînt şi nu vor fi de 
cît rodul unei lungi şi desăvîrşite evoluţii; societatea civilizată, cu 
spoeala-i umanitară, ie încă departe de a le simţi, necum de a le 
practică, de oare-ce morala negustorească de a-zî ie prea îngustă 
pentru idei morale mai înnalte. 

De furişem numai o privire în trecutul omenire!, o groază ne 
cuprinde gîndindu-ne că sîntem urmaşi ai unor fiinţl atît de sel-
batece, în cari sentimentele bune poate nici licăreau. A se mîncâ, 
a se ucide unii pe alţii Ierâ lucru obişnuit selbatecilor. „Unile 
sentimente lipsesc cu desăvîrşire popoarelor primitive. In limba. 
Australienilor, nu sînt cuvinte pentru a traduce, dreptate, păcat, 
crimă. Aceste popoare nu înţeleg generozitate nici milă nici 
înduioşare. Eăzbunarea ie o datorie pentru Iei" In adevăr 
selbatecul Ie în stare pentru un omor să ueidă un trib întreg de 
ar putea, puţin îi pasă că unul Ie vinovatul. Pentru selbatec a-şi 
răzbună ie o idee fixă, de ex. unui Australian îi murise femeea de 
boală; Iei hotărî că trebuie să ucidă o femee din alt trib. L'au a-
meninţat că-1 vor închide; stătea tăcut, muncit de remuşcare, ur
mărit de ideea cănu-şl împlineşte datoriea ; într'o zi se făcu ne
văzut. După cît-va timp veni mulţămit, săvîrşise ceea ce numea iei 
o datorie sfîntă". 

L'Heredite psychologique par Th. Eibot Paris 1882. 
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Şi dacă uciderea inşilor între lei ie lucru rar la animale, vom 
vedea că nu-1 tot ast-feliu la om. Antropofagiea a durat aşa de 
mult în omenire în cît la multe popoare civilizate se găsesc amin
tiri în religie; de ex. la Evrei jertfa lui Avraam, rescumpărarea 
celui întâia născut, tăierea împrejur, etc. la creştini împârtâşaniea. 

„Şi luînd Isus pîne a frînt'o zicînd : „Acesta ieste trupul mieu 
care pentru voi se frînge spre Iertarea păcatelor ; şi apoi turnînd 
vin a zis : „acesta ieste sîngele mieu carele pentru voi se varsă spre 
ieitarea păcatelor". Aceasta să o faceţi întru amintirea mea". 

Aşa zice Isus apostolilor la cina cea de taină. Cînd studiezi tre
cutul omenire!, nu te mai mieri de toate crimele şi căderile dea-zi ; 
înnaintea acestora numai acela poate remăneâ nedumerit care'şi în
chipuie pe om opera desâvîrşitâ a unui creatoriu. 

Un trecut mai nemoral decît al speciei omeneşti nici că mal 
ieste, şi a-zî după atîta amar de vreme de abieâ se arată zorile u-
nei vieţi mai morale. Omuciderea la unii selbateci a ajuns fapt 
religios, de ex. copiii sînt datori să-şi ucidă părinţii bâtrini şi să-i 
mînînce. Pe cei bolnavi şi neputincioşi de obiceiu îi ucid. Şe
fii ori regii selbateci ucid în supuşi mai fără de milă de cît în 
vite ; pentru gustul de a-şl cerca o puşcă ori o sabie ucid citi-vă 
oameni. La îngropările şefilor, regilor ori chiar ale rudelor a-
cestora ucid mii şi mii de oameni. Dahomei ie vestit prin u-
ciderile nenumărate ce se fac Ia îngroparea regelui ori a membri
lor familiei lui. Eegele Zuluşilor a ucis 7000 de oameni la moar
tea maică-sa. Cadavrul reginei a fost îngropat împreună eu opt 
fete. Pe cei ce nu fuseseră Ia îngropare i-a ucis; pe toţi copiii 
născuţi în anul de doliu i-a omorit. 

Moloh al Cartaginezilor, cîte victime n'a înghiţit! Fenicienii, 
Egiptenii, etc. n'au fost mai de treabă. Nu cred că Flau-
bert în „Salambo" a exagerat cruzimile Cartaginejilor. Avortul 
îerâ lucru obişnuit la selbateci, de ex. în insulele Formoze, femeile 
nu trebuie să albă copii înnainte de trei-zeci şi şase de ani, sînt 
preutese anumite cari le fac să pieardă pe cele ce-s grele înnainte 
de sus numita vrîstă. Să ne amintim că asemenea fapte, atît în Eu-
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ropa civilizată cît şi la noî, numai legea le cunoaşte de crime, dar 
societatea le săvîrşeşte tot cu atît de putină remuşcare cît şi ce-
tăteana din insulele Formoze. 

Infanticidul le foarte obişnuit la selbateci. Pentru cel mai 
mic neajuns, cînd nici nu-i vinovat copilul, selbatecul îl izbeşte 
cu capul de o stîncă. 

în Japoniea, în China ucid copii. în unele insule ierâ 
hotărit cîţi copii să lase, anume atîţia cîti puteau hrăni; pe cela
lalt! îi ucideau. La Sparta aruncau copiii betegi. La EomanI pă
rinţii aveau putere să-şi omoare copiii, chiar a-zl multor părinţi 
le pare lucru nedrept că legea socoate crimă, dacă şi-ar ucide ie! 
copilul. Infanticidul, dacă nu făţiş apoi mai rafinat, îl găsim a-zi 
la noi. Nu vorbim de criminali, ci de aceea că mai zilnic se gă
sesc copii aruncaţi. 

Canibalismul, fapt care ne îngreţoşază, chiar a-zl la selba
teci ie lucru plăcut şi preţuit ; copiii îşi mîncau părinţii bâtrîni, 
bărbatul une-ori îşi mînîncă femeea. Chiar copiii nu Ierau adesea cru
ţaţi de dinţii antropofagului. „Zi eă-I lucru nelegiuit, dar nucă nu-î 
bună", zicea un şef Bată câtră un misionarii!, care'l mustrâşi cău
ta să-1 îngreţoşeze de carne de om. Mexicanii înnainte de a tăia 
pe cel prinşi, îi puneau în cuşte şi-I îngrăşau. 

în adevăr ne trebuie o încordare a minţei pentru a ne în
chipui cît de îndelung şi trâgănat a fost mersul omenire! până să 
ieasă din aşâ grozăvii. înse, ţinînd samă de caracterul speciilor 
de a nu se abate de la obiceiurile lor, ba chiar de a se întoarce 
la dînsele, după ce le pierduseră, numai cu ajutoriul ştiinţei, în
delung rebdătoare, care stringe şi leagă elementele, care din fapte 
scoate încheeri, numai cu ajutoriul iei putem înţelege mersul evo
lutiv al societate! lor, cît şi anormalitâţile ce se ivesc. Nici si-' 
stemele filosofice vechi nici nenumăratele religii n'au putut nici pot 
hotări ce-I moral şi ce nu. După morala evoluţionistă, care nu-î 
bazată pe sofisme şi metafizică, ie moral ceea ce slujeşte la feri
cirea şi propăşirea speciei ; individul ie datoria să lucreze în 
armonie nu numai cu interesele sale, ci cu ale întregei specii, mai 
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mult încă să ţie samă că, înjosindu-se pe dânsul, înjoseşte speciea 
Jie direct Jie indirect, prin urmaşi. 

Enunţiul de mai sus, care ie principiul cel mai înnalt la care 
a ajuns morala evoluţionistă, ne poate foarte mult sluji de călăuz ; 
totu-şî în societatea de a-zl nu-1 putem aplica în totul. Şi fiind-câ 
a-zi nu toate actele imorale pot fi socotite crima, de aceea vom cău
ta o definiţie a crimei. 

Legiştii pentru a defini crima, întrebuinţază mulţime de-a 
articule ; cari înse nouă nu ne pot sluji, de vreme ce vom analiză 
crima din punctul de vedere firesc, nu jurist. 

O definiţie potrivită cu gradul de evoluţie al moralei actuale 
a dat'o Garofalo : A-zî îe crimă tot ce-i în potriva sentimentului 
mediu de milă a societăţei civilizate, cît şi a sentimentului de pro-
hitate. Acesta ie criteriul crimei la care a ajuns societatea bur
gheză de a-zî, de ex. orl-ce exploatare a muncitorilor le un fapt 
nemoral, nu ie înse privit a-zî ca o crimă ; pe cînd cel despre care 
s'ar dovedi că a cumpărat şi ţine robi, ar fi criminal. Mai mult de 
cît atîta, aceste două exemple ne arată mersul evolutiv al ideilor 
normale ; căci robiea cu toate urmările lei barbare nu mal mult de 
cît 50 de ani în urmă nu Iera crimă, pe cînd a-zl ie ; tot ast-feliu, 
a-zl explotarea muncitorilor, după morala burgheză, nu îe crimă, pe 
cînd într'o societate întemeieată pe egalitate va fi crimă, şi nime 
nu va putea exploata munca altuia, cum a-zl nime nu poate ţi
nea robi. 

Dacă observăm feliul crimelor diu societatea de a-zl, vedem 
că iele sînt foarte feliurite, găsim o adevărată gradaţie a crimei ; 
începînd de la crima omorului, violărei, furtului, a falşelor în acte 
şi tot rafinîndu-se mai departe, ajunge la escrocherii, jupitoril ne
legale şi legale, cînd răpitoriul ghibaciu ştie să ocolească legea, sase 
folosească de lătnnoile acesteia, hrîpind pe faţă averea altuia, lear 
societatea burgheză din pricina moralei sale înguste etc. nu-i poate 
face uemie cu tot vravul de legi. Noi vom împărţi criminalii în ur-
mătoriul chip : 

Contemporanul An. VI. No. 4. 10 
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I. Criminalii din naştere cu caractere destul de deosebite de 
-oamenii normali şi pe cari Lombroso îi împarte în criminali din 
naştere, nebuni moral! şi epileptici. 

II. Nebunii criminali. 
III. Criminalii din întîmplare de ex. cei cari ucid di'ntr'o 

furie, din gelozie sau chiar lovesc, nu inse cu gînd să omoare. 
Moştenirea, ie acel fenomen observat măcar în treacăt de toţi, 

anume că or! ce animal sau vegetal lea cea mal mare parte din 
însuşirile părinţilor. Insul samănă cu părinţii lui nu numai în 
trăsurile generale, dar chiar într'o mulţime de amărunte. Forma 
trupului, gradul de inteligenţă, glasul, calităţile, defectele, boalele, 
toate se moştenesc mal. mult de cît se crede. Chiar unele carac
tere căpătate de ins în cursul vîeţeî sale sînt moştenite de câtră 
fii. în Italiea, în Germaniea, au fost generaţii întregi de pictori şi 
de muzicanţi. Numai faptului moştenire! calităţilor avute şi căpă
tate se datoreşte progresul omenirei. 

în adevăr nici o vieaţă nu ne-o putem închipui fară moşte
nire. Numai căpătîndu-se caractere nouă şi lăsîndu-se urmaşilor 
am putut ajunge unde sîntem. 

Instinctul aşâ de minunat al unor insecte, cum ie al celora cari 
fără ca Iele să se hrănească cu viermi, pregătesc larvelor asemenea 
hrană; ori al paserilor din cuşte, cari deşi 'n vieaţa lor n'au văzut p a 
seri râpareţe la vederea acestora se sparie şi fac întocmai ca pă
rinţii lor slobozi, cari cunoşteau din practică pe duşmani ; ori al 
rîndunelelor născute în închisoare, cari totu-şi cînd vine vremea e-
migrărel arată toate semnele de ducă, toate aceste instincte 
se explică prin moştenire. înclinaţiile bune ori rele ale părinţilor 
toate se moştenesc. Toţi crescătorii de animale cunosc din prac
tică puterea moştenireî. A stărui într'o espunere scurtă, care nu 
poate fi de cît superficială, credem de prisos, mal ales că moşte
nirea nu ie tăgăduită de nime, cum ne-o dovedesc chiar prover
bele din popor: „Surcica de la trunehiu nu sare departe"; „Nici din 
talpă cerc de bute, nici din mojic om de frunte"; „Ce Iese din 
mîţă şoaree prinde" ! „Capra sare masa şi îeada, casa", „Doar n'are 
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•cui semăna" ; „Ie tată-su 'n picioare"; „Ie mă-sa, frîntâ bucăţică" ; 
„Doar ie fata mamei" ; „Doar le feciorul tătă-ne-su" ; „Ce samenî, 
aceea culegi"; „Ţi-ai găsit din coadă de cine sită de mătasâ". Şi 
multe altele ce le întîlneşti destul de des în vorba. 

Atavismul. Se numeşte caz ele atavism, cînd la urmaşi se 
arată asemănări cu străbuni îndepărtaţi. Faptul acesta ie cu
noscut foarte de mult şi se observă atît la plîute cît şi la 
animale. Darwin citează mulţime de exemple de cal cari a-
veau dungi pe spete sau la picioare : asemănare cu strămoşii 
cailor, cari Ierau vărgaţi ea zebrele. Pentru a explica fenomenul 
atavismului se presupune că unele caractere ale părinţilor stau, cum 
am zice, latente în copii timp de multe generaţii, şi numai pe 
neaşteptate ies la iveală la o generaţie îndepărtată. 

La insecte sînt cazuri de atavism foarte curioase, aşa de ex. 
viermii de niătasă dau la iveală asemenea cazuri tocmai la a suta 
generaţie. După experienţile crescătorilor de animale, trebuie în 
mijlociu opt generaţii pentru a fixa un caracter ; câei după cîte-va, 
cînd crezi că s'a stabilit un caracter, numai ce vezi că străbunul se 
arată. 

„Luăm, zice Dl Quatrefages, de la Dr. Parsons un caz foarte 
însemnat, prin aceea că a fost cunoscut oficial şi că dovedeş'e 
•o moştenire foarte curioasă : 

„Un rob negru se însoară cu o roabă Iear neagră, din a-
ceea-şi localitate, din Virginiea. Femeea naşte o fată albă. Vă-
ssînd coloarea copilului s'a îngrozit, şi deciărînd că n'a avut le
gături nici c'un alb, stinse luminarea ca bărbatul să nu poată 
vedea fata. Acesta viind, cîrti că-I întunerec şi aprinse lumina
rea să vadă copilul. Spaima mamei crescu văzînd că iei se a-
propie de copilă, dar lei cum o văzu, fu foarte mulţămit.... Pu
ţine zile după asta zise : — „îţi îerâ frică de mine pentru că 
ni-I copilul alb ? Dar leu cu atîta mal mult îl Iubesc. Tatâ-
mieu iera. alb, măcar că tată-su şi maică-sa ierau negri, ca 
mine şi ca t ine. Cu toate că sîntem di'ntr'o ţară în care nu s'a 
văzut nici o dată popor alb, tot-de-a-una au fost copii albi Ia 
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familiile cari se legau cu a noastră". .Mal sînt şi alte exemple de-
soiul acesta: o Greacă fu adusă înnaintea judecatei pentru că nă
scuse un copil negru şi atunci se dovedi că îea ierâ di'ntr'o fa
milie etiopieană. 

Asemănările nepoţilor cu unchii sînt tot un fapt de atavism. 
Căci moştenirea nu poate fi de cît în linie directă, ori-ce caz de 
asemănare cu rude ie din pricină că toţi împreună samănă. 
unui strămoş comun, toţi moştenesc de la unul şi nu unii de la 
alţii. Că nepoţii samănă moşilor ie fapt cunoscut chiar în popoiv 
Adesea auzi :—„Samănă moşu-su, amîndoî încheagă apa de min-
ciunoşi". Această moştenire se observă şi la boale : reumatismul^ 
epilepsiea şi alte boale trec de la bun la nepot. 

„Cunosc, zice Dl Quatrefages, o familie în care a întrat o 
nepoată de văr a însemnatului Sufferen Saint-Troez, care a făcut 
Englejilor cel din urmă războiri în Indiea, aliat fiind cu Hyder A1L 
Doamna asta a avut doi fii, cel mai mic, judecind de pe un portret^ 
semăna foarte bine cu unchiu-i îndepărtat. Aşâ dai însemnatul 
mărinariu şi strănepotul au reprodus tocmai peste patru generaţii 
trăsăturile unui strămoş comun. De sigur că atavismul a fost în 
amîndouă ramurile, căci moştenire directă nu-i". 

Acuma se vedem cum se explică atavismul. După Darwia 
moştenirea stă din două proprietăţi : transmiterea şi dezvoltarea. U n 
caracter transmis poate remăneâ în stare latentă la două ori mai 
multe generaţii, gata să se dezvolte, cînd condiţiile sînt prielnice p 
corcirea joacă mare rol. 

Cel mai bun exemplu de transmitere, zice Darwin, sînt carac
terele sexuale individuale, în fie-care fiinţa de parte femeească stau 
latente toate caracterele bărbăteşti, şi în fie-care fiinţă de parte* 
bărbătească stau latente caracterele femeeştî. Se ştie că prin tă
ierea organelor genitale insul capătă caracterele sexului opus luî r 

de ex. scapeţilor nu le creşte barbă, glasul li sa face femeesc şi 
aduc la îmfăţoşare CH femeile. Sînt exemple de găini cari după 
ce încetează de a se mai oua, semăna a cucoş şi căuta a se bata 
cu aceştia. 
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Tot ast-feliu se explică de ce o vacă bună de lapte trece ca
racterele iei prin bouţi la alte generaţii de vaci. 

Ieată şi cîte-va exemple cari arată cum eorcireâ are mare rost 
în fenomenul atavismuluî. Două specii de găini, cari amîndouă 
pierduseră obiceiul clocitului, s'au corcit şi au dat o specie care 
•clocea. Va să zică s'a dat la iveală un caracter care stătea latent 
atî t în una cît şi în alta. P. Lucas spune că o îeapă metis arab 
nu dădea mînzi care să samene cu rasa arabă ; dar corcită cu un 
«al prost a dat mînzi minunaţi cari semănau eu strămoşii iei de 
pe mamă. 

Aşa dar cazurile de atavism sînt ca un soiîi de generaţie al
ternantă ; caracterele străbunilor stau în stare latentă într'un 
şir de inşi şi numai în condiţii prielnice, între cari întră mai ales 
«orcirea, ies la iveală la anumiţi inşi şi îear amorţesc într'un alt 
şir de generaţii. Vom vedea că ast-feliu se pot explica generaţiile 
alternant? de criminali atavişti ale căror cranii samănă mult cu cel 
dezgropat la JSTeanderthal : fruntea îngustă, falca de jos mare, 
foarte prognaţi. Să luăm de exemplu un îns care are mare ase
mănare cu tipul de mai sus, un tip cu desăvîrşire selbatec şi chiar 
«riminal, acesta va lăsa urmaşi cari prin corcire fericită nu vor 
semăna tatălui; presupunem că şi nepoţii şi strănepoţii vor fi tot 
•oameni normali, aşa că se va fi pierdut chiar urma de un străbun 
«riminal. Cînd Ieată la a patra generaţie iese la iveala caracte
rele vechiului bun, atît din pricina unei eoreirî potrivite cît şi a 
altor condiţii prielnice. Si aşa dacă nu se vor stinge urmaşii, vom 
avea un şir de generaţi alternante: criminali şi normali. 

Crime la animale. începuturi de crime asemănătoare cu ale 
oamenilor se găsesc la multe animale. Aşa de ex. ucid ca să-şi 
«apete hrană, ucid pentru ca să capete comanda tribului, cum se 
vede la cal, cerbi. Se ucid pentru femei, chiar canibalismul nu 
le rar, lupii se mînîncă între dînşii ; guzganii asemenea ; grierii 
leară-şl. în grădina zoologică din Londra doi şerpi boa, trâeau 
într'aceea-şi cuşcă, într'o zi păzitoriul de abieâ scoase pe cel mal 



CRIMINALII 

mic, înse aproape mort. Marsuinil şi iepurii de mosc se mînîncă. 
între Iei, chiar cînd au hrană de bîelşug 1 ). 

„Sînt cîte-vâ luni, la laboratoriul profesorului Bizzozero, un 
cine, deşi avea hrană de îmbîelşugare, a rupt şi a mîncat pe to
varăşul său". 

Canibalismul însoţit de iufanticid nu Ie aşâ rar. Sînt mîţî 
cari adesea îşi mînîncă mîţii, ori căţele, căţeii. Femela crocodi
lului îşi mînîncă une ori puii, cînd încă nu ştiu să înnoate. Sînt 
paseri cari îşi ucid puii, cari nu pot zbura la vremea cînd lele tre
buie să se ducă Momiţele uistiti cînd nu-şi mai pot duce puii 
şi-s ostenite, îi zdrobese de vre-un copac. Brehm, citat de Lom-
broso, spune că vulpile tinere îşi ucid şi mînîncă mama. 

Chiar crime asemănătoare cu violul de minori s'au observat 
la animale. Sodomiea ie destul de deasă, de asemenea şi alte cri
me dăunătoare speciei, căci dau urmaşi sterpi, cum ie corcirea cîne-
lul cu lupoaica. Brehm spune despre cocostârci că dese ori ucid puii 
înnaintea mamei, ori că la plecare ucid pe cei ce nu vrau să mear
gă ori cari nu pot zbura. 

Ie lucru cunoscut că unele specii merg în trupe la jaf. Cum 
sînt lupii iearna, ori momiţele cînd merg la furat harbuji ori alte 
fructe. La albine sînt unele foarte răpitoare : se unesc mai multe 
şi merg de bat pe altele şi mînîncă mierea. 

Lombroso spune că animalele, chiar cele mai necriminale, pot 
fi dresate pentru a săvîrşi crimi ori a furâ. Se pot educa atît în 
bine cît şi în reu, ştim că sînt eînl cari să moară de foame na 
s'ating de ceea ce cred că li-I oprit. Aşâ de ex. în „Evoluţiea mo
ralei" Letourneau ne vorbeşte despre un cîne care nici o dată nu furase 
nici nu fusese bătut; în una din zile,fiind poate flămînd, a luat o 
cotletăde pe masă, s'a dus cu iea sub canapea, a privit'o lung, con
ştiinţa nu-1 lăsase vede s'omînînce, apoiapus'o la loc şi mâhnit s'a. 
ascuns; stăpînu-su îl chlemâ, iei nu vroeâ să vie, se mustra pa r 
că singur de ce făcuse, cu un cuvînt Ierâ foarte nervos întocmai 

*) Lacassagne citat de Lomonno in „L'honime criminel". 
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ca un ora" care face ce-va- contra conştiinţei. Educaţiea blîndâ poate 
face mai mult bine de cît pedepsele, atît la animale cît şi la oa
meni, spune însu-şi Lombroso. 

Caractere seTbateco-criminale la copii. Dovadă că mare par
te din criminali sînt tipuri oprite în dezvoltare ne dă şi evoluţiea 
prin care trec copiii. 

„Germenul nebuniei morale şi al crimei se găseşte, nu ca 
excepţie, dar normal în copilăriea omului, după cum în embrion s e 
găsesc normal unele forme cari la omul vrîstnic ar fi monstruozi
tăţi. Aşa dar copilul ne înfâţoşazâ pe omul lipsit de simţul mo
ral , Ie asemenea cu nebunul moral al alieniştilor sau cu criminalul 
din naştere, după termiuologiea mea". 

Am văzut cum selbatecul furios de cel mai mic lucru, izbeşte 
copilul cu capul de-o stîncă, mîniea la dînsul răpede vine şi râ-
pede trece ; tot ast-feliu ie şi copilul: de cel mai mic neajuns se 
mînie, muşcă, zgîrie, ţipă, se izbeşte pe jos şi ajung pana să s e 
lovească singur. încreţirea sprincenelor, schimosirea gurei şi toată 
înfăţoşarea mîniei'o are copilul înnainte de a putea fi vorba de imi
taţie, aşa că mîniea Ie un sentiment înnăscut omului ; să căutăm 
deci a-o cîrmui; căci de stârpit, puţină nădejde. 

Sînt răzbunători : pentru cel mai mic neajuns lovesc pe alţii. 
Geloziea Ie une-orl foarte puternică la dînşil, sînt exemple de co
pii cari văzind că mama lor alăptează pe cel mal mic, se uscau, 
slăbeau de gelozie, până ce doctorul, cunoscînd pricina şi despăr-
tindu-i, cu atîtâ i-a izbăvit. Eari sînt copiii cari să nu mintă, tre
buie o educaţie stăruitoare ca să-î abaţi de la minciuni: ceea ce 
nu pot căpăta pe dreptate, cată să capete minţind ; de au stricat 
ce-vâ cată să dea vina pe mîţă ori pe vre-o pasere ; de le trebuie 
ce-vâ, născocesc felia de felia de poveşti şi mintea lor simplă nu 
simte nici o remuşcare, ne avînd idee de dreptate, de adevăr şi 
de alte sentimente mai rafinate. 

Iubirea la iei ţine foarte puţin, nu Iubesc de cît pe oamenii c e 

în adevăr ţin la lei ; cari le fac jucării, îi îngrijesc cu milă şi bună-

Toinţâ ; înse cel mai mic lucru ajunge să-î duşmănească şi cu aceşt ia . 



CRIMINALII 

Unii copii sînt cruzi, leneşi, nu pot să-şi aţintească min
tea mult timp asupra unui lueru ; îndată ostenesc şi trec de la una 
la alta fără nici o legătură de fapte. Mai toţi copiii de miei sînt 
stîngaci, trebuie să stărui ca să-I poţi dezbăra. Copiii se fălesc, 
ori cu părinţii ori cu averea acestora, ori cu hainele ; copiii de 
la un an şi jumătate au a nume gusturi pentru haine cu colori ro
şie ori albastre etc. 

Au gust pentru petreceri, joeurî, primblări, chiar la beţie au 
unii plecare. Mulţi au apucături desfrînate. Greu se învaţă a deo
sebi al mieu de al tău şi dese ori vezi copii, cari, cu toate pedep
sele, cu toate că sînt mereu înfrînaţi de a nu luă lucruri străine, 
tot nu se pot dezbăra: nici bătaiea nici ruşinea nu îndreaptă pe u-
nii. Dumbey la şepte ani Ierâ tălhariu. Cartouche începuse a fu
ra de lă vrîsta de zece ani. Sînt chiar copil criminali : „Vimont 
povesteşte că un băiat de un-spre-zece ani a luat pe altul de cinci 
la mlaştină : l'a lovit, l'a pîngîrit... şi l'a înnecat. învinovăţit 
căuta să dea vina pe alţi copii". 

„La 15 Iuniu 1834 la Belesme au scos di'ntr'o fîntînă tru
pul unei copile de doi ani. După două zile au mal scos un băiat 
de doi ani şi jumătate. 0 fată de un-spre-zece ani, cunoscută prin 
apucăturile-i rele, cum întîlneâ vre-nn copil mai slab de cît dînsa, 
îl bătea şi schinjueâ. lea înneease pe cel doi copii". (Moreau). 

„A. M. de un-spre-zece ani, ie arestat ca vagabond pentru a 
opta oară. Spune că părinţii săi îl hrănesc şi se îngrijesc de dîn
sul, dar că fără voiea lui nu se poate rebdâ să nu fie liber. Pot să-1 
ducă la mă-sa, dar iear are să fugă". 

„La Lagny, doi copii, unul de trei-spre-zece ani şi altul de 
zece, aveau ciudă pe un tovarăş al lor în vrîstă de şepte ani. L'au 
luat să se scalde în Marna, într'un loc mai ascuns l'au aruncat 
într'o bulboană adîncă şi lovindu-1 cu pietre l'au împiedecat să sca
pe. A doua-zi cel mal tînăr mărturisi crima". (Moreau) 

Sînt nenumărate exemple de soiul acestora. Aşâ că a-zi luînd 
în samă moştenirea, educaţiea şi condiţiile vieţel îacunjurătoare, 

Citat de Lombroso.-



CRIMINALI! 153 

de loe nu ne mai putem mîerâ de numărul îngrozitorul al criminalilor 
din naştere ; de oare ce nu numai că nu li se dă o educaţie care 
să-i îndrepte, dar încă mijlocul în care trăesc îi strică şi mai tare. 

Criminalul din naştere 

Caracterele criminalilor din „naştere sînt foarte bătătoare la 
ochiu : uriţî, desfiguraţi, parcă vîeaţa sufletească cu toate patimile 
iei li-î întipărită pe faţă. Dostoevsky în romanul său, „Casa mor
ţilor", spune despre aceşti nenorociţi că sînt foarte uriţi ; în toată 
închisoare a aflat numai trei cu iată mal omenească, dar aceştiea 
nu făceau parte din categoriea criminalilor din naştere. 

Ieată ce zice Maudsley : 
„Toţi cel ce-an studiat criminalii ştiu că sînt o clasă deose

bită de inşi meniţi la reu, cari se adună în oraşele mari, prin mă-
hălălile tâlharilor ; daţi la beţie, la bătăi, la desfrînărî, fără să se 
gîndească la căsătorie ori să ţie samă de înrudire în relaţiile lor 
sexuale şi dînd naştere la o naţie de criminali, de inşi degeneraţi. 
Clasa criminală ie o varietate degenerată ori bolnava a speciei o-
meneşti, însemnată prin caractere deosebite, o decădere a trupului 
şi a minţeî. Asemenea inşi se cunosc bine di'ntre alţii. Un agent 
poliţienesc îl cunoaşte îndată din mulţime. Criminalii au de obi-
ceifl fruntea îngustă, ori plecata pe spate ; fălcile mari, gura pro-
gnată, mundurile obrajilor ieşite ; faţa adesea nesimetrieă, dinţii 
neregulaţi". Un fapt care întăreşte încă ideea că atavismul are mare 
parte în chestiea criminalilor din naştere ie că craniile lor samănă 
cu craniile antice ale locuitorilor din^aeele localităţi. 

„în Emiliea trei cranii din patru aveau ca Felzinienii vechi, 
nu ca Bolonienil de a-zî, o dezvoltare post-aurieulară. Unul ie a-
nalog cu craniile etrusce". 

Să rezumăm dupăLombroso caracterile criminalului din naştere. 
La unii craniul le foarte gros, arahnoidea ie lipită de os, 

lear pia-mater foarte groasă. Au urechile foarte mari ; părul a-
aspru şi des, negru ori castaniu, ochii adesea mici şi căutătura 
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furişată. Femeile criminale au foarte mult păr. Prognatismul şi 
oblicitatea ochilor sînt de obiceiii caractere criminale ; mulţi crimi
nali samănă cu tipurile mongole ori australiene. 

Tatuarea Ie foarte obişnuită la selbateel ; la criminali se gă
seşte foarte des ; dau bani numai ca să fie tatuaţi, cu toate că ştiu 
că, fiind prinşi, (atuarea slujeşte că un indice că sînt criminali. 

Un caracter care îi face să samene mult cu selbatecii ieste 
nesimţirea fizică. Un selbatec ie îu stare să-şi taîe mîna numai 
să nu lucreze. Răni ori scrintirl grozave se tâmăduesc la Iei tot 
aşâ de uşor ca la animale. 

Criminalii pot suferi ori mal bine zicînd nu simt dureri de 
la răni şi lovituri mari, răni cari la un om normal ar Ii dat în 
cangrena, la un criminal s'au tămăduit fără nici o greutate. Sigur 
că nesimţirea lor fizică ie pricina nesimţire! morale şi chiar lipsei 
de milă. In adevăr cînd cine-vâ simte durere, cînd o lovire ori 
o rană îl face să simtă suferinţi grozave, greu se va hotări să facă 
altuia asemenea suferinţi ; pe cînd cel nesimţitorii!, dacă iei nu 
simte nici nu-şi închipuie că altul simte mai mult de cît iei. Ne
simţirea fizica ie foarte obişnuită la selbateel. Prinsul merge li
niştit la ardere ori schinjuire, ba chiar în vremea acesteia nu se 
vaită, ci mereu ocăreşte şi se laudă că şi iei a făcut ast-feliu. Ori 
părinţii cari merg liniştiţi ci să-1 ucidă copiii! Sigur că la aceştia 
simţul fizic şi prin urmare şi cel moral le foarte timpit, prin ur
mare o vădită asemănare cu criminalii. 

Mulţi criminali sînt stîngaci, aşâ că lucrează cu partea 
dreaptă a crierului, di'mpotrivă de cum ie la oameni normali, de 
aeeea şi emisfera dreaptă la lei .le mai mare de cît cea stingă. 

Se vede că tot în legătură cu nesimţirea pielei ieste şi faptul 
că nu roşesc ori ce le-ai zice. 

Nesimţirea morală la criminali ie tot aşâ de mare ca şi cea 
fizică, fără îndoeală aeeasta le din pricina celei di'ntăiu. Nu că 
doar în iei voacea sentimentului iede tot mută, cum presupun unii 
literaţi nepricepuţi ; dar ie sigur că patimile ce mişcă inima o-
mulul normal sînt foarte slabe la criminali. Mila pentru suferin-
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ţile altuia ie cel întâii! sentiment care se stinge în aceste fiinţi. 
„Lacenaire mărturisea că n'a tremurat nici o dată la vederea 

unui cadavru ; to tu-ş i Ierâ simţitoriti pentru miţa sa. ,,Vederea u-
nuî om care moare nu mă înduioşază de loc , ucid un om ca şi cum 
aşi bea un pahar de vin". O nepăsare desăvîrşită faţă cu vietimele 
şi cu instrumentele sîngerate ee le -au slujit a săvîrşi crimele Ie un 
caracter statornic la toţi criminalii adevăraţi; şi acest caracter ie 
de ajuns să-i deosebească de omul normal. Martinati privea iară 
să se înfioare fotografiea femeei sale, povestea cu receală că după 
ee-a ucis'o a cutezat să-i ceară iertare — „lea n'a vroit" — zise ie i , 
isprăvind istorisirea. La Marquet a aruncat într'o fîntînă pe fiieă-sa 
pentru ca să poată învinovăţi de crima asta pe un vecin pe care 
avea ciudă c'o ocărise. Vi ton a otrăvit pe tată-sâu, pe maică-sa 
şi pe frate-său pentru un taler. 

„Butilier la vrîsta de 21 de ani a ucis pe maică-sa lovind'o 
de 50 de ori cu cuţitul şi ostenit se culcă pe patul de alături şi 
dormi". Cel mai grozav exemplu de nesimţire morală ! 

Un caz asemănătorii! s'a întîmplat la noi mai dăunâ-zî cu u-
cigaşul preutului Arbore şi a servitoarei acestuia. Ucigaşul plin 
de sînge s'a dus de s'a culcat în grădina de alături. Aice pe lîngă 
nesimţire, avem neprevederea, nedislipit caracter al criminalului. 
Un adevărat exemplu de nesimţire avem în uciderea Zosinoae! din 
Botoşani şi a servitoarei: criminalul după săvîrşirea crimei s'a dus 
la un bal. 

„Corvoisie, care a tăiet în bucăţi pe frate-său, n'a voit sâ-şi 
lase mîncarea, cînd ii aretau picioarele acestuia—„îl mai bine acolo 
de cît în pîntecele mieu, le zise iei"; şi fiind că-1 ameninţau cu 
ghilotina, lei zise:—„Or să mă taie'n două, dar nu în şese cum l'am 
tăiat leu: crierii i-au sărit la o înnălţime de zece picioare. De ce 
n'am putut să vă fac şi vouă aşâ" ! Toate acestea arată o nesim
ţire desăvîrşită ; aşâ lipsă de căinţă nu poate fi de cît organică. 
Unii criminali au nişte sentimente cari merg pană la patimă, deşi 
nu ţintesc de cît într'o parte, de. ex. unul ţine la copii, altul la 
un prieten ori la o femee. Dar şi aceste sentimente sînt foarte 
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nestatornice, aşa (rasparoni, face cel întăifl omor pentru ibovnica sa 
pe care, pe urmă o ucide din pricină că i-a zis un singur cuvînt 
de bănat. Thomas, deşi îşi iufceă aşa de mult mama, într'o furie 
o aruncă pe fereastră. Criminalii de obiceifl sînt foarte fâloşl şi 
lăudăros!; aşa unul ucide un preut, numai ca să dovedească tova
răşilor că şi iei poate face crime. Vasco a ucis o familie întreagă 
şi se bucura auzind că tot Petersburgul vorbeşte de dînsul. —„In 
cal tea, zieeâ Iei, vor vedea tovarăşii miel că n'aveau dreptate să 
spuîe că nu voifl putea face lumea să vorbească de mine". 

Cruzimea criminalilor din naştere Ie fapt cunoscut şi adevă
rat, ucid şi simt.plăcere de-a ucide, ba chiar de-a tortură. Chiar 
jargonul lor dovedeşte asta, în loc de-a omori, zic : a luă sînge etc. 

„Mare parte di'ntre criminali sînt beţivi, alţii nici n'au cu
rajul de a sâvîrşi o crimă înnainte de a se îmbăta''. 

Sînt jucători de cărţi şi de alte jocuri de noroc le plac mult. 
Scriitoriul rus, Dostoevschi, în romanul săli, „Casa Morţilor", arată 
cît Ie de înrădăcinată această patimă la criminali. Pană la trei şi 
patru de demineaţâ stăteau ghemuiţi la o rază de lumină şi jucau 
cărţile pe care le închirieau pe sară de la altul. Ou toate că-i a-
şteptau pedepse aspre, de vor fi prinşi, tot nici vorba nu ieră de 
dezbârare. 

Mai toţisînl leneşi, dar au o lene ne învinsă, sînt exemple de cri
minali atît de stăpîniţî de boala lenei că nici nu vroiau a se urni 
din loc pentru cerinţile fireşti. Chiar dacă arată oare care bună
voinţă la muncă, asta nu ţine mult; chiar de la început le lipseşte 
energiea. In cît se poate zice despre criminali : „Ie greu pană 
s'apucâ de un lucru, dar după ce s'au apucat îndată se lasă". 

„Lemaire zicea judecătorilor: —„Tot deauna am fost leneş, dacă 
trebuie să lucrez nu ţin la vieaţă ; mai bine să fiu eondamnat la 
moarte". 

Simţul moral îe cu desăvîrşire tîmpit la criminali, acest ca
racter în adevăr se află la criminalii din naştere şi la nebunii mo
rali. Ieată ce zice Maudsley : „După cum sînt inşi cari nu pot 
deosebi unele colori, avînd ceea ce numim daltonism ; lear alţii 
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cari n'au urechea muzicala şi nu sînt în stare a deosebi o notă 
de alta, sînt şi inşi cari se nasc lipsiţi de simţul moral. Acest 
cusur adesea ie însoţit numai de cît de lipsă mai mare ori mai 
mică de minte ; se întîmplă cîte-o data că mintea ie foarte ageră, 
în vreme ce nu sînt măcar urme de moralitate. 

„Aice sîntem la înrudirea crimei cu nebuniea. Un ins care 
n'are simţul moral ie foarte potrivit s'ajungă criminal, şi dacă in
teligenţa nu-î destul de tare ca sâ-1 facă să înţeleagă că ia urma 
urmei crima n'are să-1 scoată la un capăt bun, şi că după calculul 
cel mai prost chiar ie o nebunie, aproape sigur va face crimă". 

Simţul moral ie o facultate căpătata de omenire în decursul 
evoluţiei sociale ; dar după cum din pricină de boli ori din decă
dere sen.lă facultăţile mai nou căpătate se pierd mai întâia : 
tot ast-felia le eu simţul moral, la cazuri de boală oti în degene
rarea imel familiei, facultăţile mai nou căpătate se pierd întâia ; 
în adevăr dacă într'o familie găsim la părinţi o nevroză, pierderea 
simţului moral la mai toţi urmaşii ie sigură, şi de aice la idioţie 
şi stingerea neamului nu-i mult. Dacă într'o familie Ieste o boala de 
nervi, nu-i lucru rărea urmaşii să fie: unul nebun, altul desfrînat ş 1 

cheltuitoriU; iear altul criminal ori epileptic. Deci facultăţile crie
rului au adesea un ce comun, de vreme ce aceea-şi moştenire a ne
vrozei părintelui poate da naştere la toate anormaliţăţile psihice. 

„Observările mal multor învăţaţi duc la aceea-şi îneheere : 
simţul moral atîrnâ numai de la organism, studiul criminalilor a 
încredinţat pe toţi cari i-au studiat că lipsa simţului moral Ie a-
desea în astă clasă din pricina unui viciu organic, şi observările 
alieniştilor celor mai însemnaţi spun că lipsa simţului moral Ieste 
un efect al cazurilor de nebunie îu familie". Urmînd cercetarea 
pe două căi deosebite am ajuns la acela-şi rezultat. Simţirile mo
rale nu pot fi privite numai din punct de vedere psihic, ca şi cum 
n'ar fi nici o legătură între iele şi starea fizică ; iele sînt o func
ţiune care atîrnă de la o parte a crierului, cum atîrnă toate acţiu
nile sufleteşti. 

Lombroso arată că simţirea, pasiunile şi slăbirea morală sa-
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mină foarte mult Ia criminalii din naştere, Ia nebunii morali şi la 
epileptici. La aceste ciase se observă o lipsă aproape desăvîrşită 
de simţ moral: cum n'ai putea face pe un selbatec să 'nteleagă că-i 
nemoral să-şi ucidă părinţii, tot ast felin le cu inşii din aceste trei 
clase, a voi ea iei să fie morali le tot una cum ai voi ca un orb 
să vadă, un surd s'audă : le lipsă organică în crier ori mai bine 
zicînd lipsă de dezvoltare. Criminalii din naştere samănă cum 
am văzut atît la fizic cît şi la simţiri, sentimente şi apucături cu 
selbatecji ; la unii cît şi la alţii simţul moral nu ie de loc dezvol
tat. La nebunii morali, care samănă, cum arată Lombroso, eu cri
minalii din naştere, simţul moral chiar dacă se arată la început ie 
cu totul superficial, în cît n'are nici o bază şi cel mal mic lucru 
îl spulberă de nu remîne nici urmă. Lombroso pune şi pe epilep
tici tot în asţ£ clasă. Chiar aceştiea adesea au asemănările şi a-
pucăturile celor două clase de la început. 

Epilepticii au o boală a părţeî cenuşii a crierului, unii în-
nainte de accese, şi chiar după, sînt în stare să facă ori ce crime, 
ba chiar adesea nici nu se arată accesele alt-feliu de cît prin apu
cături criminale. 

Aceste trei clase au aşa mare asemănare între iele în cît se 
poate presupune acela-şi fond criminal, aceea-şi lipsă organică ete. şi 
Lombroso îl pune în aceea-şi diviziune naturală. 

Toate statisticile din toate ţerile arată că numărul recidivi-
ştilor creşte pe fie-care an: sînt recidiviştl de şese, şepte or i ; unii 
cum ies din închisoare, iear s'apucâ de furturi şi crime. De tăl-
harifi, poţi zice ca şi de poeţi, „se naşte tâlhăriţi, nu se face". Cum 
s'ar crede că se poate schimba de-o dată ceea ce-î produsul gene
raţiilor de mai înnainte ! Directorul închisorilor, Chesterton, a 
auzit pe un pîrlaciu zicînd : „Ah! D'zeule eît le de bine să furi, 
de-aşi avea milioane tot aşi voi să fur". 

„Simţul moral, zice Lombroso, lipseşte eu desăvîrşire hoţilor 
mulţi nu'nţeleg nemoralitatea greşelei. în jargonul lor conştiinţa ie 
numită muta; tălhariul, un amic ; a fura, a lucra. Un tălhariu mi
lanez îmi zicea: „Nu fur, ieau numai,ieau de la bogaţi ceea ce au 
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prea mult. şi la urmă avocaţii, negustorii nu fac tot asta ? Pentru 
ce aşi fi singur învinovăţit şi pe aceia să-i lase'n pace?" Un 
oare-care Eozati îmi zicea : „leu n'oiu face ca tovarîşiî miei ea-
ri'şi ascund faptele, doamne fereşte, leu încă mă laud. Am furat, 
da; nici o dată înse mai puţin de zece mii de franci; a lua aşa 
sume nu-î tâlhărie, ci speculaţie". Altul zicea : ,,Se zice că tăl-
hăriea îe faptă rea, nu-s de părerea asta. Fur prin instinct. De 
ce ie omul pe pămînt, dacă nu pentru a fi fericit ? Dar dacă nu 
furi, nu poţi fi fericit, ba nici nu poţi trăi. Noi sîntem chiar fo
lositori pe lume, fără noi ce trebuinţă ar fi de judecători, de ad
vocaţi, de călăi? Noi le dăm acestora traiul". 

Ast-feliu de rezonăminte aduc toţi, remuşcarea nu ie dată cri

minalilor d in naştere. Temnicerii engleji zic : „Mal degrabă vel 
schimba un cine în vulpe de cît un tălharifl în om cinstit. D-l. 
Thomson n'a văzut din 410 ucigaşi de cît unu singur care s'a 
căit în adevăr şi din 130 de pruncucigaşe, numai două". 

Lacenaire întrebat mărturisi că n'a simţit nic i o-dată mu
strare de cuget. „Ce vorba, simt numai plăcere!". Altul zice: „Ce 
remuşcare ? îndată ce fac o crimă mă gîndese cum aşi face alta". 

„Cînd judecătoriul a întrebat peAnsalon: „Nu tăgădueşti e'ai 
furat un cal ? Cum poţi numi asta o tâlhărie ? Ce, ai voi ca un 
şef de bandă să meargă pe jos ?" 

„Cei ce cred eă toţi criminalii sînt necredincioşi şe înşală. 
Eeligiea a fost din contra adese, ori ocrotitoare a crimelor, morale 
a întîlnit une ori în iea o piedecâ, nu un ajutoriu, milioane de v i c 
t i m e au fost jertfite pe altariul Iei. Chiar religiea creştină nu 

poate înfrînâ selbătăeiea omului. î n popor Ieste vorba de unul 

care spoveduindu-se credea că-î mai mare păcat faptul c'a mîncat 
un ou Vinerea de c î t c'a ucis un om. 

Ieată cîte-vâ exemple din Lombroso, „Bogiea condamnat la 
Milan pentru trei-zeci ş i patru de omoruri, asculta în toate zilele 
leturghiet,; nu lipsea de la nic i o cerimonie religioasă. Vidog a 
văzut tâlhari cari puneau să le slujască liturghii pentru a căpăta 
parale. M a r e . u n tînâr napolitan, care-a ucis pe tată-su, î m -
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blâ încărcat cu amulete ; a mărturisit că s'a rugat JVIaiceî D-lui 
să-ideâ putere dea săvîrşi crima:—„Şi am dovadă că mi-a ajutat, 
zise iei, căci la cel întâiu ciomag tată-mieu a căzut jos mort. Şi 
ieu sînt foarte slab". Gal povesteşte despre o bandă de hoţi cari 
după săvîrşirea unei crime ziceau pater noster, crezînd că'şi ispă
şesc păcatul. 

Eeligiea creştină ocroteşte pe criminali, de vreme ce prin spo-
văduirea şi facerea canonului se ieartă orl-ce crimă, mal mult încă 
religiea doseşte pe criminali de ună vreme ce canoanele besereceşti 
pedepsesc aspru pe preutul ce-ar da pe faţă vre-o taină ce î s'a 
încredinţat. Ie lucru dovedit că morala nu merge înpreunâ cu 
religiea. 

Criminalii, cum am mai spus, sînt foarte leneşi nu au energie 
să ţie cît de eît la un lucru. Lemaire zicea judecătorilor :—„Tot 
deauna am fost leneş, dacă trebuie să lucrez nu ţin la vieaţă, mal 
bine să fiu condamnat la moarte". 

Criminalii sînt foarte uşori la minte şi neprevăzători, mintea 
lor n'are acea tărie de a înlănţui faptele, n'au nici o prevedere, 
nici un plan, cum or să se desfăşure faptele ; Iei sauiănă cu selba-
teciî cari făceau desemnuri fără să cumpănească, să prevadă pe unde 
are se trebuească să tae, aşa că mai toate sculpturile lor sînt ciun
tite din pricina neprevederei. Criminalii lesne se dau pe faţă, Vi-
dog zice: „Tâlharii sînt aşa de proşti că-i de prisos să întrebuin
ţezi cu iei iscusinţa, după arestare spun tot". 

Urzala celor mai multe crime are părţi slabe datorite numai 
şi numai uşurinţei de spirit. Destulă dovadă de neprevederea lor 
le că mulţi lasă ori arme ori urme de sînge pe hainele lor. Mintea 
lor nu ie în stare să dee însemnătatea cuvenită faptelor sâvîrşite, 
ca nişte copii au poate oare-eare temeri palide de pedepsi, dar in-
pingîndu-I instinctul, lipsindu-le moralitatea, li se şterge tot din 
minte şi înnainte-le n'au de cît dorinţa de-aşi ajunge scopul. 

Criminalul, zice Lombroso, ori cît ar fi de ghibaeiu tot-deauna 
înse ezecută crimele fără de prevedere, asta le chiar caracteristic. 
D-na Lafarge trimete bărbatu-su o scrisoare şi un dulce otrăvit 
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îl spune să mînince după masă şi nu gîndeşte că bărbatu-su nu-1 
va putea mîncâ tot şi că o rămăşiţă din iei împreuna eu scrisoarea j 
Ti 1 îi prea de ajuns să deseoparâ făptaşul crimei. 

Eognoni ucide pe frate său şi cată un alibi, dar uita să-şi 
spele petele de sînge de pe haine. 

Deşi cei mai mulţi criminali au mintea destul de mârgenită, 
totu-şi pintre dînşil sînt spirite geniale, spirite cari au creat crime 
nouă. Vidoeqde sigur ierâ un geniu, de două-zeci de oria reuşit 
să se evadeze. Ori Cagliostro care fura şi înşela prinţi şi regi, ba 
mai reuşise să treacă de profet. Despre Hessel să zicea că o sin
gură suflare îl ierâ de ajuns pentru a deschide o lâeatâ : numai 
cu o bucăţica de lemn gi cu o cordeluţă a deschis uşa greoae a 
temniţei. 

Cognard a ucis pe Pontis de Sainte Helene, i-a luat numele 
şi-a ştiut să-1 reprezinte cu atîta ghibâcie, în cît neamurile, gene
ralii şi miniştrii au fost înşelaţi. A ajuns colonel şi i s'a dat 
ranguri ; ar fi murit mareşal de Franţiea, dacă un tovarăş din în
chisoare nu l'ar fi cunoscut din întîmplare. Falşifieătoriul Sutler 
a reuşit să fabrice în temniţă chiar un decret de graţie pentru to> 
varăşul său Cravet. Şi Ierâ să reuşască de n'ar fi fost o întîm
plare neprevăzută. Beaumont, ziua 'n amieaza mare tură banii din 
casa poliţiei franceze. Jossas gîndeâ ani ceea^ce avea de făcut şi 
ştiea de minune să-şl capete întipăriturile broaştelor. de ex. Cuno
ştea un casierii! care nici o data n'a voit se-i arete chea de la casa 
cu bani. într'o zi Iei îl îmbie să se primble la cîmp. în mijlocul 
drumului întîlnesc o femee grea întinsă pe pămînt, parcă 'şl dădea 
sufletul, sîngele-I curgea pîrău din nas, femeea cerea ajutoriu. Trebuie 
o chee, fie-care dă ce are, casierul şi iei pune cheea sa pe umerii 
bolnavei ; dar lea avea spatele şi umerii acoperiţi cu o pătură de 
ceară şi peste puţin timp casa cu hani a fost prădata. Cu toate a-
cestea, adauge Lombroso, uşurinţa de spirit iese la iveală chiar la 
eel mal geniali. Criminalii au manie de a vorbi un jargon al lor, 
fapt care li—i folositorii! de vreme ce nu pot fi înţeleşi de ceialalţi 
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oameni. în scriere au semne deosebite, alfabet întreg, Au semne 
de pe cari se 'nţeleg îndată ce se văd. Chiar de altă naţie cri
minalii îndată se cunosc unii pe alţii, par-câ singuri şi-ar ceti pe 
faţă. Acestea zise, sfîrşim cu criminalii din naştere remănînd să 
aretăm la urmă întru cît ie societatea vinovată faţă cu iei şi cum 
ie datoare să se poarte cu dîuşii. 

(Va urma). 
JSOFIEA J^ĂDEJDE 



0 

PUSTIUL AMINTIREI 

Zburînd ca o nălucă, mereu, mereu în sus 
Un nouraş tot sule ; 

încet se pierde 'n haos... pe ceriu urmele-i nu-s, 
în ochi umbra lui nu ie. 

Şi ca o pînză'n taină pe 'neetu 'n urma lui 
Seninul iear se prinde.... 

S'a dus... în locu-î înse luceafăr mîndru nu-i 
Şi stea nu se aprinde : 

Pustiti zărim în ceriuri, căci noru'î vecinie sus 
Şi stelelor stâ'n faţă ; 

Pustia zărim în lume, cînd -visul ni s'a dus, 
Căci visu'l tot în vieaţă 

Şi, dacă în privire odihna cînd şi cînd 
O clipă se aşterne, 

în tainele gîndirei acela-şi dor arzînd 
. Acelea-şi lacrimi cerne. 

Din fundul sufletului mieii 
Icoana ta acum se rumpe 

Şi-o urmăresc în zboru-i grea 
Iluziile mele scumpe. 



PUSTIUL AMINTIRE! 

O jale-un dor mistui toria 
Pe cugetul mîeîi se revarsă, 

Ca un zăduf licuritorifl 
Pe-o pajişte de soare arsă. 

Un vis al fost, vis îngeresc, 
Luceafăr di'nspre demineaţa, 

Destul ds via ca să-1 iubesc, 
Dar prea slab ca să-î dafl vieaţă : 

Te duci, ca nouru'n lumi reci, 
Par'că te soarbe depărtarea... 

Mă tem că te-a 'nghiţi pe veci 
Şi te va pierde 'nstrăinarea; 

Di'ntr'un aşa vis drăgălaş 
Din tainele închipuire!, 

Mă tem pe urmă să nu-mi laşi 
Pe veci pustiul amintire!. 

p H . jVLlHAILESCU 



Cilip— Crescu şî Frumoasa lumi 

Ierâ o" mparat. Şî 'mparatu ceala iară cel mai mari 'mpa-
rat din lumi. Ş'ave 'mpărăteasî tînîrî. Acu la flon timp di vremi 
di undi şî pănî undi s'o ig i t+î» casa 'mparatu 1 ' + o ghievoloaîcî. 
Şî s'o ă&t cătră 'mparatu cî şî ie-î-o 'mpărăteasî şî 'mblînd + în 
călătorii Bo '«sărat X în tîrgu ista şî n'o *vui la cini sî tragî ş'o 
tras la 'mparatu. Şî dormind pysti noapti la 'mparatu a doua dî 
s'o sculai? şî s'o făcui ci vre sî margî 'n drumu i. Şî ş'o luuaf 
dîila bunî di la 'mparatu ca sî sî ducî undî-ave ie gust. Da 'm-
pâratu s'o fost X amorizai di dînsa, cindru cî ie sî arata uo fimei 
foarti frumoasî, Ş'o mal-oprit'o sî mai stei v"o doiiî, tril dîli Ia 
dîrtsu. Şî ie uo mai stătut. Di-acu, după ci s'o 'mplinit X aceli 
v"o douî, tril dîli pi cît X o uoprit'o iei, ie uo vrui sî sî pornea-
scî, chip sî sî duc' a casî. împaratu I-o spus sî mai stei încî. 
Ie uo spus cî nu vra sî mai stei, cindru cî 'mpărâteasa lui sî uitî 
rău la dÎKP . (S' înţălegi c'ave sî sî uiti cî iarâ frumoasî şi şîde 
asâ di mult). Ş'o spus ghievoloaica cătră 'mparatu —„dacî vraî 
ca sî mai stau aici la duuîeata kerdi pi 'mpărăteasa dumi-tali şî 
ieu-oi mai sta cît X ii vra". Şî 'mparatu s'o priws la vorghili i. 
Ş'o 'ntrebai pi ghievoloaîcî —„cum sî-mi prăpădesc X ieu 'mpără
teasa ?". Şi ie l-o 'wvaţat, ci cind X a sosî timpu sî margî la 
plimbări cu 'mpărăteasa, (cî iei X işă cu dînsa 'n fii-cari dî), sî 
tî faci cî-i cam bolnav, şî sî sî ducî la comisu şî sî-1 spui cî iei 
nu mergi ad la primblări. Şi daeî s'a duci la plimbări cu 'mpă
răteasa, s'o duc' într'o păduri şî s'o tai. Şî sî-i aducî sâm(n), 
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_recum c'o tălet'o, inima di'ntr'îwsa, uoehi ăhi cap şî degitu cel 
mic di la mîna dreaptî. Ş'împaratu, după cum l'o '«vaţaf ghie-
Tolalca, aşa o făcut. 

Şî cînd comis'o tras cai la scarî, ca sî sî sui 'mparatu şî cu 
mpărăteasa 'n trăsuri, împăraţii s'o făcui cam bolnav cătrâ 'm-

părăteasî şî i-o spus cî nu poati sî margî la primblări, şindru cî 
nu i-î tocma 'ndămînî. Şî s' înţâlegi's'o dus X împărăteasa sîn-
gurî. Şî s'o primblai cit t'o primblai pi'n tîrg, şî pi urm' o işîf 
la cîmp. MârgîncZ pi cîmp X îw spre-o păduri, împărăteasa 110 
spus cătră comis—„undi mergi, cî iaca-î sarî. Sî ni 'nturnâm X 
înnapol". Da comisu n' ascultă şî mînk vîrtos tot X înnainti, păn' 
ci-o agiuws X în = păduri. După ci-o agluws -f- î n = păduri, o 
iioprif cai, ş'o spus X împărâtesî —„dă-ti gios = din trăsurî sî fac 
voia 'mparatuluf. Atunci 'mpărăteasa uo 'ntrebaf pi comis—„ci 
poroncî ţ'o dat X împaratu ?". Şî comisu i-o răspuws— „împa-
ratu ml-o poroncii sî ti uomor şî sî-ţ scot X inima şî uoehi din 
cap, şî sî-ţ tai degitu cel mie di la mîna dreaptî, ca sî-i aduc 
săm(n), pricum cî tl-a?« tâiet". Atunci 'mpărăteasa uo strigat— 
„Comisule dragî, cii-ţ=îuilî di mini şî di copkilu cu cari-s X în
greunaţi, cî dacî m'îl tăie pi mini, ai sî faci = dotiî morţ = di 
tiom. Şî mal ghinî-ar ci sî tai eâţălu ista cari s'o luuaf după noi 
(am uitai sî spini cî după dînşî sî luuas' o» câţâl) şî sî-i scof X 
inima di'ntr'îwsu, cî inima di cîni-î ca şî di uom. Şî uîi-i scoati 
fiochi din cap şî mi-î tăie şî degitu, cî n'a?n ci sî fac, trebu? sî 
mă lăs". Şî comisu 'nduioşindu-sî şî cuprindîndii-1 mila, tio tâiet 
căfălu di i -o scos -f- inima şî pi urmî î-o tâiet + împărătesî de-
gitu cel mic şî i-o scos şî uoehi din cap. Şî după ci li-o pus pi 
tăti 'ntr'o basma, s'o suii pi caprî, uo dai ghici cailor şî s'o dus 
lăsîncJ pi 'mpărăteasa 'n = păduri chinuindu-sî di dureri. 

Uo stătut aşâ 'mpărăteasa zvîrcolindu-sî di dureri şî Tăi-
tîndu-sî, păn' ci-o răzghit'o foamea. Şî ca sî-ş potoleascî foamea, 
tio 'nceput.-f-a> rupi iarbî cu mînîli ş'a mîweâ. Ş'o trăit + e aşâ 
tio bucaf di vremi mîncînd ci gâsâ şî cînd - j - îi iară săti, sî duce 
di be apî cu gura di'ntr'on = părău ci curge pi'n — păduri. Acu 
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'ntru una din dîli înblînd X on = pădurari după vînat pi 'n+ace 
păduri, uo dai pişti dînsa, şî vădînd'o aşâ mîndru 'nbracatî şî 
cu uochi scoş, bojbăincZ pi'n = păduri, s'o aprokiiei di dînsa ş'o 
'ntrebat'o, cî cum di sî găsăşti 'n halu ista. Şî cînd -f- împărătea
sa fio audît vorbî di fiom, straşnic s'o bucurat. Ş'o dîs cătră pă
durari —„Uoni bun, cii-ţmilî di mini şî ie-mî a casî la dumea-ta, 
eî nu-ştîu pi ci lumi sînt. Cî ieu-îs cucoana cutărui boieri di» 
cutări tîrg, şî mărgini cu trăsura pi drum, m'o 'ntîlnii nişti tâl
hari şî £ui-o liniai bani, cai şî trăsura şî după ci mi-o scos şi uochi 
şî m'o calicit, m'o azvîrlit+în = pădurea asta". Şî pădurariul l-o 
fos£=iLilî di dîwsa ş'o luftat-o la dîwsu-a casî. Şî ci mîwcâ pădu-
rarlu mîwcâ şî ie şî dorrăe ,«um pute. larâ bucufoasî cî trăieşti 
di ad pi mîni. După ci-o stătut la pădurari v"o douî, tril luni, 
fio născuf copkilu cu cari iarâ 'wgreunatî. Şî copkilu ceala iarâ 
băiet. Pădurari 'o adus pi preut şî l'o botezat, şî l-o pus numili 
Cilip — Crescu; Şî iarâ şî fimeîa pădurarlulu' 'wgreunatî. Şî după 
v"o cîti-va luni, 110 făcui şi ie on copkil (tot băiet). Ş'o crescut 
băieţi ciia mărişori, şî sî giucaw amîndoi pi 'n==i>re-giuru casî, 
pi 'n-—păduri şî pisi'tăi locu, ca cum + ar şi fosfc=nişti fraţ. 
Ş'amîndoi băeţî dîcew pădurariuluă tatî. Amu, după ci-o crescut 
X ii di vr'-o şăpti, opt ani, fio spus Cilip — Crescu pădurarlulu? 
— „tatî, dă-ni la 'revăţăturî". Atunci pâdurari'-o dîs—„la ci 'wvă-
ţăturî sî vă dau, dragu tatî ?". 

„Dâ-ni la cârti", o spus Cilip-Crescu. 
Atunci pădurari'-o luna* băiet' amîndoi, şî s'o dus la tîrg la 

flon = profesăr, şî s'o tociri* cu dmsu, ea sî-1 '«veţi băiet' on an 
di dîli. Ş'o lasai băieţi la dîwsu ş'o vinit X a casî. Şî după ci 
s'o 'mplinit X anu, s'o dus pădurariu la tîrg, ş'o plătii profesăru 
ş'o luuaf băiet' a casî. Ş'o 'ntrebaf pi băiet—„Aţ + îwvaţai voi 
cârti, dragu tati ?"—„Am "vaţai, tatî". Acu după vr'o douî, tril 
luni Cilip-Crescu dîei Iar cătră pădurari—„Tatî, dă-ni la 'wvăţâturî 
Atunci pădurarl'-o 'ntrebat—„Iaci 'nvăţăturî sî vă mal dau, dragu 
tati"?—„Dă-ni la stolerii" 110 răspuns Cilip-Crescu. Şî pâdurari'-o 
luuai băiet' amîndoi, şî s'o dus la tîrg, ş'o cătat + o» stoleri bun, 
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şî i-o dai la stolerii pî-on au di dîli ca sî '«veţi. Şî s'o 'nturnatx 
înnapoî a casî. După ci s'o 'rnplinit + anu, s'o dus pădurarin la 
stoleri, ş'o plătii stoleriuliu, ş'o lutiai băiet' a casî. Şî i-o 'ntre-
bat—„Aţ -r învaţai voi stoleriia, dragu tati?". Băiet' o spus—„Am 
"vaţai, tatî". Amu Iar după v"o dotiî, tril luni dîci Cilip-Crescu 
câtră pădurari—„Tatî, dă-ni la 'nvăţăturî".—„La ci feli de 'nvăţâturî 
sî vă mal dau, dragu tati ?—,.Dă ni sî 'nvăţăm X a cîntâ din seripcî". 
Atunci pădurari'-o luuai băiet' amîndol şî s'o dus cu dîwşî la tîrg, 
ş'o căutat X on lăutari bun, şî s'o tocmii cu dîwsu sî-i 'wveţî băiet' 
a cîntâ din scripc' on an di dîli. Şî după ci s'o tocmii cu dinsu, 
i-o lasai băieţi şî s'o dus X a casî. Şî la sfîrşîtu anului s'o dus 
pădurariu la lăutari, ş'o plătii lâutariulu» ş'o liniat băiet' a casî. 
Şîl-o'ntrebat—„Aţ X învaţai voi, dragu tatî, a cîntâ din seripcî?" 
—„Am "vaţai, tatî". Da băiet' aveu amîudoi scripeuşoari buni 
cumpăraţi di lăutariu cari-1 Vraţasî. Ş'o spus pădurariu câtră 
bâietu lui—„Dac' ai'nvaţai tu eea-vâ din seripcî, ian dî drepi ciuda 
uo rusascî, sî giucăm şî noi şî sî videm încaltea ştii tu a cîntâ". 

Şî băiet' o scos seripeuşoara ş'o 'ncepnt X a cîntâ. Cîntâ s' 
înţălegi ca ori-cari lăutari. Ş'o giueai pădurârifa şî cu pădurariu 
cîtXi-o plăcut. Şî după ci s'o saturai di gloc uo spus pădurariu 
cătră Cilip-Crescu. —„Ian cîntî şî tu mâ' t^ilip-Cresenle sî videmX 
ai 'wvaţai tu măcar ca fieioru-ruio". A tune? Qilip-Cresc' o spus — 
„E ! he ! he ! leu, tatî, cînd + oi cîntâ şî cînd 4-îţî—glucâ, şî cînd 
Xîţ=mîntui di glucat, undi va apuca vremea, acolo n(veţ) sî dor-
Ii)iţ=tiii dîli şî trii nopţ". Atunci pădurariu i-o dis—„Ian cîntî 
sî videm". Şi Cilip-Crese'o scos scripea ş'o 'ncepui sî cînti. Şi 
cîntâ aşâ di frumos, c'o 'nceputX a giucâ şî mă-sa cari iară scîr-
ghitî ca val di eapu i. Ş'o glucat X ii cît X o giucat, şî <lupâ 
ci-o gătii di glucat, undi l-o apucai vremea acol' o adormit. Ş'o 
dorniit X ii tril dîli şî trii nopţ. Şi după ci s'o trezit, s'o luuai 
cli vorbî pădurariu şî cu pădurari ţa.—„Ian uW-ti, măi fimei, păntnt 
cini m'aîw chleltuit X leii dl-aw "vaţai pi Cilip-Crescu ista mai di
hai di cîi pi ficioru-mio. Oari ci-nm faci noi sî ni raîntuim di 
dînsu?". Atuuci pădurâriţa uo spus câtră pădurari.—bî-1 iei pi 
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Qilip-Oresou 'n = păduri, chip ca sî tai nişti lemni di stativi, şi 
sî-1 rătăceascî, cî n'a mal m'rneri a casî. Da Cilip-Crescu ştie 
tăi cl-o grăii pădurariu şî cu pădurăriţa, cî lei Iarâ năzdrăvan de 
cum s'o născut. Şî cînd + l-o spus pădurariu sî-ş iel-on topor sî 
margi 'n=pădari s'aleagî nişti lemni di stativi, Iei ş'o luuai şî scripca 
cî ştie lei -f- amu cî ari sî-1 prăpădeaseî. 

(va urma) 
J. P E Z A R y. "TAZLAOANU. 



Z A D A R N I C 

Zadarnic îmi mai ieşi în cale 
Şi'n taină „vin'o" par'că'mi spui : 
.în ochii tăi aprinşi de patimi 
Iubire nu'l, iubire nu'l. 

Iea sama : prea te uiţi pe tine 
Şi prea ţi-I gîndul tot pribeag ; 
Al apucat drumul pieirel 
Şi n'ai trecut al vieţii prag. 

Ce-i mînî, ce-î ieri nu înţelegi ; 
La tine to?te-s vecinie a-zi ; 
Şi nu şti cît de amar ie plinsul 
în eeasu' crudului năcaz. 

Cînd sub robiea întristare! 
Aşa te vei schimba de tare, 
Că nu te-a mai cunoaşte nimeni 
Din întunerecul, în care 

Te-a cufunda beţiea vleţei,— 
Atunci părerile de reu 
Te-or năvăli, cutremurîndu-ţi 
Odihna sufletului tău ; 



ZADARNIC 

Atuncîa nu-i mai putea spune 
Mine, cînd a-zi chiar Ie tîrziu ; 
Sfirşit durerilor pâgîne 
Ţi-a fi 'n secriu, ţi-a fi 'n secriu ! 

Zadarnic îmi mai Ieşi în cale 
Şi 'n faină „vin'o" par'că'mi spui : 
în ochii tăi aprinşi de patimi 
Iubire nu-I, Iubire nu-i ! 

p E O R G E y A S I L l U 



PROTIVNIClI „CONTEMPORANULUI' 
(urmare). 

Dl. Dr. 0. ie materialist.şi ne învinueşte pe noi de id-alism, 
ne învinueşte de atîta lipsă de ştiinţa si judecata în cît am fi fost 
în stare a ne crede materialistă, pe cînd în realitate nu mai putem 
de spiritualişti! îşi închipuie că noi nu sîntem în stare a de
osebi o explicare materialista de una spiritualistă şi deci că le a-
mestecâm la un Ioc într'un felin de „pot pourri" naţional. Nor-ec 
pentru bîeata ţara că s'a găsit un om competent în asemenea grele 
chestii, alt-feliu puteam şi muri în convingerea că sîntem mate
rialist!. Dar oare nu eum-vâ tocmai dl. Dr. C. pătimeşte de boala 
ce ne-o hărăzeşte nouă ? Nu eum-vâ face şi d-sa ca şi cel bat 
care se poticneşte şi de abiea poartă limba şi tot acuză pe alţii 
că-s beţi? Cetitorii noştri vor fi văzut şi singuri ce balamuc ieste 
în mintea pretinsului doctor C.; dar nu va fi de prisos să lămu
rim şi noi lucrul cît mal bine. 

Ieste un fapt foarte însemnat şi care multa vreme a fost a-
dus de deiştî împotriva materialiştilor : a nume faptul că orga
nismele animale şî cele vegetale sînt maşini foarte desăvîrşite. 
Deiştii aretau cît de bine sînt înjghebate şi potrivite aceste maşini 
pentru modul lor de vieaţâ, cît de superioare sînt iele maşinelor 
născocite de inteligenţa omenească şi apoi scoteau încheere că nu
mai o fiinţa peste măsură de înţeleptă a putut născoci şi face a-
tari maşini desăvîrşite. De acoleâ urma că nu întîmplarea, ci o 
fiinţa foarte înţeleaptă ie plăzmuitonul lumen 
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Acuma în urma teoriei lui Darwin, ne explicăm aceste ma
şini ca rezultatul unei evoluţii îndelungate, ca produse prin nenu
mărate perfecţionări neîntrerupte în lupta pentru iraiu, ca alese 
prin aşâ zisa selecţiune uaturală. Aeuma anatomiea comparată ne 
arată toate formele mijlocii priu cari s'a făcut trecerea de la o sim
plă pata de pigment in jurul capătului unui nerv pană Ia ochiu 
vertebratelor celor mai bine înzestrate* în această privinţă. Tot 
ast-feliu cu toate funcţiunile şi cu toate organele. Negreşit aşâ 
ieste şi cu funcţiunile sistemului nervos. Fireşte că sînt destule 
exemple de organe nefolositoare, de organe aşâ numite închircite 
ori rudimentare, dar faptul în totalitatea Ini remîne netăgăduit de 
nime : fiinţele vii sînt maşini admirabil adaptate la felini lor de 
vleaţă. 

D-lui Dr. 0. înse i se pare că Sofiea Nădejde îe spiritualistă 
ori idealistă dacă vorbeşte de organismul omenesc ca de o maşină 
care cumpăneşte reacţiunea întocmai după cerinţă, ca de o maşină 
care aduce singură atîta sînge cît trebuie şi tocmai unde trebuie. 
Ba încă Dl Dr. C. ar fi putut să vadă altă parte a articolului în 
care lea spune că adaptarea organismului nu Ie destul de perfectă 
şi de aceea ne dă de sminteala în unele împrejurări foarte grave, 
cum le de pildă Ia o frică prea mare care ne paralizază şi chiar 
ne poate ucide. 

De aceea numai d-I Dr. C. poate găsi greşală şi monstruozi
tate în vorbele Sofiei Nădejde, cînd zice Iea că crierul ehiamă sîn
ge din toate părţile şi că lucrurile se schimba aşâ cum ie mai fo
lositorii! pentru ca individul să poată lup t a cu greutăţile ce întimpină. 

D-l Dr. 0. Ie materialist şi de aceea se crede în drept a 
protesta împotriva Sofiei Nădejde care a îndrăznit a spune că „cre-
erul gîndeşte, ehibzueşte'şi dă alarmă (ba acest cuvînt la şi sub
liniat pârîndu-i-se prea din cale afară de spiritualist!) în toate 
.părţile, porunceşte până şi nervilor cari îngustează vasele" etc. Cum ? 
După materialismul d-luî Dr. 0. se neagă faptul că crierul gîndeşte, 
ehibzueşte şi dă alarma?! Pe cît se vede după d-l Dr. C. nici nu 
mai exista cugetare, raţionament şi alte fleacuri de acestea : sînt 
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acte reflexe şi mai mult nemică! Dar, deşteptule doctor : ori vei 
zice că gîndlrea, chibzueala etc. sînt în fond acte reflexe foarte 
complicate şi deci Sofiea ÎSădejde nu ie spiritualistă dacă le atri
buie crierului; ori le vei nega chiar existenţa şi atunci te vei face 
vestit în ţară prin adîncimea cunoştinţelor d-taie psihologice. 

Să presupunem, lucru pe care nici n'am visat să-1 facem, că 
am fi susţinut noi că totul în organism se face şi se poronceşte 
de cătră crier. Ie i! Ar urmă de acoleâ că sîntem idealişti sau 
spiritualişti ? Mare minuue, adîncă pricepere filosofică mai are şi 
d-1 Dr. C ! Straşnic materialist cars atîta de mult pricepe această 
teorie în cît socoate că după dînsa n'ar trebui de admis că cre-
rul cîrmueşte organismul ! A atribui creerului cugetare, chibzuire 
etc. i se pare D-sale eabazlîc idealist. Vai de lume, ce mai apă
rători a găsit bietul materialism ! 

D-luî Dr. C. i se pare grozav eabazlîc a admite o înriurire 
a creerului asupra nervilor ce strîmtează vasele sanguine ; dar cum 
îşi explică atunci D-sa faptul că omul se îngălbeneşte ori înroşe
şte cînd îi vine în minte entare sau cutare idee, fără nici o im
presie externă ? Ast-feliu cînd îşi va aduce eine-va aminte de o 
faptă ruşinoasă ce a săvîrşit vre o dată, se poate foarte bine să 
i se suie sîngele în obraz ori în altă împrejurare să se îngălbe
nească. Tot ast-feliu cînd un om aude zîcîndu-I-se în faţă un cu-
vînt batjocoritorii!, de ce şi cum se face că omul se îngălbeneşte 
sau se înroşeşte ? D-1 Dr. 0. ne va spune poate că vibraţhinile 
aierulul lucrează asupra nervilor periferici şi apoi prin o acţiune 
reflexă, la care ereerul nu iea parte, se contractă sau dilată vasele, 
dar tare mi-î teamă eâ va remăneă singur de părerea aceasta ; Iear 
oamenii ceialalţi vor şti că vorba a deşteptat o emoţiune în ereeri 
şi eă atunci ereerul (prin ce căi le altă chestie) a înriurit asupra 
nervilor constrictori ori dilătători şi s'a petrecut fenomenul şi în 
acela-şl timp s'a petrecut şi cabazlîcul idealist, adecă au lucrat cri
erii pană şi asupra nervilor vasomotorl. Oa să vada d-1 Dr. C. 
cum lucrează ereerul îl voifi înşira cîte-va exemple din „Bssai de 
psyehologie generale par Charles Richet" Paris 1887: 
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„Copilul care plînge pentru că vede pe altul plîngînd, sau 
care cască pentru că altul cască lingă dînsul, cască oii plînge pentru 
că vederea, lacrimele sau căscatul lucrează asupra inteligenţei lui. 
Dacă ar fi cu totul lipsit de inteligenţă, n'ar plînge şi n'ar căscă. 

„Cînd un cîne tremură fiind-eă stăpînu-su ridică biciul tremu
rai ieste un reflex psihic. Ar tremură animalul, dacă biciul n'ar 
trezi în mintea lui noţiunea de pedeapsă ? 

„Cînd gîdilim un copil mic şi iei începe a ride, acest ris îe 
poate curat reflex ; dar le reflex psihic, dacă, în loc de a-1 gîdili 
pe copil, numai ne facem că vroim să-1 gîdilim, fără înse a-1 a-
tinge cu mîna ; atunci risul ie reflex, dar, fiind-că presupune no
ţiunea de gîdilitură neîntîrziatâ, reflexul ie psihic. 

„Soldatul care, într'o luptă, se pleacă auzind şuierul unui 
glonţ, nu s'ar plecă de n'ar fi inteligent, adecă dacă n'ar şti că şuie
rul ie al unui glonţ, care glonţ îi primejdios. 

„Vînătoriul care, într'o pădure, auzind un zgomot neaşteptat, 
ridică puşca şi se scoală, face o mişcare reflexă, căci nu poate a 
se stăpîni, şi a trăsărit îndată ce-a auzit zgomotul: această trăsărire f 

fără de voie îe negreşit inteligenta. 
„Omul care se înroşeşte de mînie, pentru că l'a ocărit eine-vâ, 

s'a înroşit reflex. Dar s'a înroşit, pentru că vorba a fost ocări-
toare: nu sunetele înse-şî, cu totul fără însemnătate, l'au făcut să 
se înroşaseă ; înţelesul legat de aeea grupă de sunete l'a făcut să 
se înroşaseă. 

„Cînd ne vine greaţă ascultînd povestindu-se vre un lucru 
desgustătoriu, greaţa ieste un reflex psihic, de vreme ce presupune 
oare-şi care lucrare intelectuală., [Tot aşă şi în alte împrejurări 
asupra cărora trec]. 

„Cînd din vîrful unui turn, privind în jos, vedem zidiul drept, 
şi pămîntul jos de tot, şi simţim ameţală destul de mare pentru 
a nu mai putea sta în picioare şi pentru a şovăi, această ameţală 
îe un reflex psihic; căci aţiţarea vizuală, n'are în sine nemicâ în 
stare a produce ameţală, şi numai ideea cădereî şi conştiinţa eă 
prăpastiea ie deschisă pricinueşte ameţală. 
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„Bisul, lacrimele, mişcările pricinuite de Iubire, de mînie, de 
desgust, de frică, de durere, sînt reflexe psihice. Să presupunem 
că un gimnastic face figuri pe un trapez aşezat sus şi cade de acolo 
jos; priveliştea va pricinuio emoţiune nespusă de mare în mulţime; 
şi, dacă s'ar* putea numără atuucl pulsul tuturor celor de fată, s'ar 
vedea mai la toţi că inima bate mal răpede: această grăbire Ieste 
un reflex psihic ; eăei noţiunea primejdiei mari în care ieste gim
nasticul ie trebuitoare pentru a explică astă turburare a ritmului 
ininiei. 

„Mal stăruia, exemple de ast-feliu de acte sînt nenumărate. 
Aceste, acte sînt reflexe, căci sint fără de voie şi urmează îndată 
după o aţiţare periferica ; dar cer o prelucrare intelectuală foarte 
complicată. Aceste reflexe psihice sînt caracterizate prin aceea că 
aţiţarea externă care le pricinueşte ie de tot mica. Prin sine însă-şi, 
Iea nu-i nemică; şi n'ar avea nici o urmare, dacă inteligenţa n'ar 
•înţelege-o, mări şi preface atîta în cît să ajungă în stare a lucră 
asupra măduveî. 

„Caracterul comun al acestor reflexe psihice ieste câ-s senzo
riale, adecă pornesc de la o aţiţare a simţurilor. 

„De regulă ie uşor de deosebit un reflex simplu de unui psi
hic. De pildă, ieată lumina vie a fulgerului ne orbeşte în vremea 
întunereculul nopţei. Aceasta lumină le atît de puternică în cît pri
cinueşte oare-şî care spaimă care face să ni se bată inima ori să 
ţipăm. Acesta-î un reflex psihic. Tot o dată lumina aceea face să 
ni se stringâ pupila, acesta-I un reflex simplu. Dacă apropiem de 
nas un şipuşor cu amoniac, tăriea gazului ne va face să lăcrimăm, 
să strănutăm, să tuşim : acestea-s reflexe simple; iear dacă ast mi
ros produce dezgust şi greaţă, cum se întîmplă la unii, atunci a-
vem un reflex psihic. 

„Deci numim reflexe psihice mişcările nesupuse vroinţeî. pri
cinuite de o aţiţare care a produs oare-şi care cunoştinţă, nehotă-
rită sau hotărită, conştient^, sau inconştienta, despre feliul acestei 
aţiţări. Aţiţarea externă singură nu-i îndestulătoare ; judecata in
teligenţei asupra acestei aţiţări are rolul de căpetenie, şi aţiţarea 
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nu poate pricinui un act reflex de cît dacă îe modificată, prefăcută, 
întărită prin o prelucrare intelectuală. 

„Alt-feliu zicînd actul reflex psihic ieste un reflex în care 
aţiţarea periferică, neînsemnată în sine, Ie prefăcută de cătră inte
ligenţă aşâ în cît ie în stare a face să lucreze centrele reflexe ale 
mâduvel. 

„Acest amestec al inteligenţei nu lea acestor acte caracterul 
reflex. Sînt în adevăr nevolontare, şi chiar, întru cît-vâ, necon
ştiente. 

,.Şi mal întăiti Ie lămurit lucru că aste acte nu-s supuse vro-
inţei. Am citat exemplul cu căderea unui gimnastic de pe trapez, 
astă cădere pricinueşte bătaie de inimă la cei mai mulţi privitori. 
Oare la toţi aceştiea astă grăbire a bătăilor inimei nu-I cu totul 
nesupusă vroinţei? Ie lucru cu totul neîndoielnic ; căci nu numai 
că grăbirea sau Iuţirea bătăilor nu ie cu vroinţă, dar chiar să-şî 
dea eît de multă silinţă privitorii n'ar putea sâ-şi oprească inima 
de a se supune astei înriurirl. Apoi fenomenul Ie şi inconştient 
la cei mai mulţi, şi la mulţi Iuţirea pulsului nu va fi destul de 
mare pentru a-I face s'o bage în samă. Ori cum emoţiunea va 
pricinui fără îndoeală şi alte reflexe, contracţiunî de intestine, 0-
prirea secreţiuneî salivei, încreţirea pielei, fior de tremur, toate 
fenomene nesupuse vroinţei şi în mare parte inconştiente. 

„Cercetarea acestor reflexe psihice ne dă şi alt rezultat foarte 
însemnat, ne dovedeşte înriurirea ce are inteligenţa asupra mişcă
rilor reflexe. Până acoleâ am privit mişcările reflexe ca o reacţiune 
curat automatică a măduvel respunzind la o aţiţare din afară. Dar 
cercetînd reflexele psihice, vedem că fenomenul Ie adesea mult mal 
complicat, şi că inteligenţa, deci centrele nervoase superioare en-
cefalice, au înriurire însemnată asupra reflexelor. 

„Astă înriurire a creerului asupra reflexelor merită să fie e-
xaminată cu totul special. 

„D-1 Setschenoff (Secenof) şi alţi, fiziologi au dovedit acest fapt 
însemnat că dacă scoatem ereerul de la un animal, reflexele mădu-

Contemporanul An. VI. No. s. 12 
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vei se fac mai puternice, lear pe de altă parte a r a r e a creeruluî 
(prin electricitate sau prin acţiuni chemiee) slăbeşte puterea re
flexelor. 

„Experienţa ie uşor de făcut şi dă tot de a una rezultate po
zitive. Presupun că am măsurat, înnainte de-a tâîâ măduva, tăriea 
aţiţăreî trebuitoare pentru a produce un act reflex. Fie această tă
rie de o potrivă cu 1, o intensitate jumătate m&î slabă va ajunge 
să pricinuească tot aeela-şi act reflex după ce vom scoate creerul. 

„Fenomenul se observă la toate animalele asupra eărora s'au 
făcut cercetări. S'a dovedit că ieste şi la om, de pildă în urma 
unor rîniri ale mâduveî în regiunea gîtului. De asemenea ori de 
cîte ori lucrarea creeruluî ie slăbită, prin vre-o boala, ori prin 
somn, reflexele îs mai puternice şi mai uşor de produs. 

„Pentru a explica ast fenomen s'au propus multe ipoteze... 
„Un segment nervos (creerul superior) are acţiune înfrâna-

toare asupra segmentului inferior (măduva spinărei). 
„Ast-feliu se statorniceşte un felia de dualitate neîncetată 

între măduvă şi creer. Creerul tinde neîncetat a slăbi şi înfrînâ 
actele reflexe ; măduva spinare! trimete neîncetat aţiţări la creeri. 
Cu cît îe creerul mai puternic, mai activ, cu atîta lucrările reflexe 
sînt mai slăbite, mal micşurate. Ast-feliu, în şirul fiinţelor, a-
nimalele cu putere psihică mai mare au puterea reflexă cea mai 
slabă. 

„Vieaţa psihică îeste deci veşnic în lupta cu cea reflexă : şi, 
fiind-eă vieaţa psihică ie ţinută în activitate prin aţiţârile senzo
riale, urmează că aţiţările senzoriale, şî în particular ale vederel 
şi auzului, trebuie să fie privite ca aţiţări înfrînătoare (inhibitorii). 
De alt-feliu reflexele psihice inhibitorii sînt mai atîla de nume
roase cît cele psihice aţiţătoare [de cari s'a vorbit în urmă], 

„De pildă, în cazul pomenit, cînd gimnasticul cade de pe tra
pez şi sparie pe privitori, la mulţi Ieste o dată cu palpilaţiea ini-
mel pricinuită de vederea eăderei şi o dată cu emoţiunea, un felifx 
de sincopă în respiraţie, o oprire a resuflărei, care-1 o atţiune re
flexă psihică înfrînătoare. 
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„0 mulţime de acţiuni organiee'sînt alt-felifl paralizate şi 
împiedecate printr'o aţiţare periferică o emoţiune, o frică tur
bură secreţiunea sucului gastric şi căşunează nemistuirea ; tot a-
«este stări de conştiinţă opresc pe dată secreţiunea balelor. Frica 
face să ni se usuce gura, tocmai oprind secreţiunea balelor". 

Credem că D-l Dr. C. se va vedea nevoit a-şl mărturisi că 
nu-î tocmai aşâ mare cabazlîc a spune că creerul lucrează asupra 
nervilor ce îngustă vasele ete. Credem că va vedea că numai d-sale 
i se pare un cabazlîc idealist a atribui creerului foarte mare în-
fluinţă asupra organismului; noi am aretat, după Richet, că creerul 
în unele împrejurări pricinueşte reflexe, luerînd asupra centrelor 
din măduvă, iear alte ori le înfrînă pe cele ce tind a se produce. 
Cetitorii noştri au putut vedea chiar bucăţi despre frică şi cari se 
potrivesc în totul cu cele spuse de Sofiea Nădejde. Trebuie să fie 
cine-vâ de teapa d-l ui Dr. C. pentru a crede că ar fi teorie spi
ritualistă a admite că emoţiunile lucrează asupra cireulaţiunei, se-
creţiunilor, ete. 

Deşi aceste teorii sau maî bine aceste fapte nu-s tăgăduite de 
nime şi ar ajunge poate citaţiea din Eichet; pentru mai bună lă
murire vom aduce şi altele, de pe aiurea. 

leatâ acuma un exemplu zdrobitorii!, deşi cît Ie vorba pen
tru cele spuse de Sofiea Nădejde ajung cu prisos cele de sus. 

D-l Dr. C. ar fi trebuit să ştie despre experienţele făcute prin 
sugestie hipnotică şi, de ar fi ştiut, ar fi aflat că şi numai prin su
gestie se poate pricinui o beşicare aşâ de violentă ca şi cu o ve-
zicătoare. Ieată ce scrie în această privinţa H. Beaunis, profesor 
de fiziologie la Facultatea de medicină din Nancy J) în capitolul 
intitulat „Vesication par suggestion hypnotique" adecă beşicare prin 
sugestie hipnotică. 

„Această experienţă ie o dată în istoriea somnambulismuluî 
provocat. Prin iea se dovedeşte neîndoielnic că fenomenele som
nambulice sînt reale şi tot o dată se dovedeşte influinţa enormă 

*_) Vezi Le somnambulisme provoque, etudes physiologiques et psychologiques. 
Deuxieme edition-augmentee Paris 1887. pag. 73—84 şi pag. 279—283. 
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ce are ereerul asupra tuturor funcţiunilor vieţei organice" (cura ti 

se pare, D-le Dr- O ?)... 
leată o exerienţă făcută de Focachon, şpiţerhi la Oharmes. 

Elisa F. simţea o durere deasupra stinghiei stingi, şpiţeriul a a-
dormit'o şi apoi i-a sugerat că la locul pomenit se va face o be-
şicâ de vezicâtoare ; şl în adevăr beşica s'a făcut, deşi nu pusese 
de loc vezicâtoare. Mai pe urmă tot numai prin sugestie i-a pro
dus în regiunea claviculară dreaptă „nişte arsuri cari Ierau întoc
mai ca şi cum le-ar fi produs prin ardere". 

leată descrierea experienţei celei mai complecte : 
„Ni se dădu prilej a face încercarea aceasta în urma unui a-

tac de histero-epilepsie care i se întîmplâ la sfirşitul luneî lui 
aprilie. 

„De opt-spre-zece luni nu mai avuse atac. 
„Sub cuvînt că o duce la Dr. Liebault pentru consultare, d-1 

Focachon o duse la Nancy, la 12 mai 1885 ; iea nici nu gîudeâ 
ce au să facă şi credea că au să se întoarne la Oharmes la patru 
ceasuri după amiează-zi. 

„O adormi înnaintea noastră (zice Beaunis) lu un-spre-zece 
ceasuri demineaţa. Data aceasta îi lipiră pe spata stingă la un loc 
unde nu puttâ ajunge Iea cu mîna, hîrtie de timbre poştale unse 
cu gumă, [pus°se pătrate din aceasta hîrtie pe braţul eui-vâ timp 
de opt-spre-zece ceasuri şi nu se observase nici înroşire măcar sub 
dînsele]. Peste acea hîrtie puseră un pansament, alcătuit din cor
deluţe de diachylon şi di'ntr'o compresă. Aceasta formă de pan
sament, propusă de Dr. Liebault s'a întrebuinţat pentru a face ca 
mintea somnambulei să fie necontenit aţintită asupra ideei de ve
zicâtoare, şi apoi închiseră pe Bliza, după ce i-au sugerat numai 
de trei orî, cîte trei minute la fie-care dată, şi iea petrecu toată noaptea 
îuchisă cu eheea într'o Odaie, după ce a fost maî întâia adormită 
prin hipnotism. 

„A doua zi la 13 mai, ridicară pansamentul faţă cu toţi cel 
ce se interesau de rezultatul experienţei, şi după cercetare s'a în
cheiat următoriul proces verbal: 
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„La 12 maia 1885, la 11 ceasuri demineaţă. d-1 Focachon a-
doarme pe D-şoara Eliza faţa fiind domnii Bernheim, Liebault, 
Beaunis şi alte eîte-va persoane. în timpul somnului, îî'lipeşte pe 
spata stînga opt timbre poştale, sugerîndu-î eă-i pune o vezică-
toare. Timbrele le ţinu în loc prin cîte-vâ cordeluţe dediachjlon 
şi pri'ntr'o compresă. 

„Apoi lasarâm pe bolnavă toată ziua în starea aceasta, după 
ce a trezit'o de două ori: pentru masa de la amîea-ză şi pentru cea 
de sara, dar n'a fost lăsată din ochi ci necontenit priveghiatâ. 

„Pentru noapte, d-1 Focachon o adormi sugerînlu-i să se de
ştepte tocmai a doua zi la şepte ceasuri (cum s'a şi făcut). 

„în ziua aceasta, la opt ceasuri şi un sfert, d-1 Focachon a 
ridicat pansamentul, faţă fiind d-nii Bernheim, Liegeois, Liebault, 
Beaunis etc. Cu toţii constatămu întâia că timbrele n'au fost clin
tite din loc. Le deslipeşte şi locul pe care au fost lipite ne arată 
pe o întindere de două-zeci de centimentre pătrate, epiderma în
groşată şi mortificată, de coloare albă gălbîe ; dar epiderma nu 
s'a rîdieat încă şi nu-s beşici, le îngroşată, puţin încreţită şi în-
fâţoşază într'un cuvînt aspeetul şi caracterele periodel ce precedă 
beşicarea propriu zisă cu producere de liomid. Aceasta regiune ie 
încunjnrată de o zonă roşă şi îmfistâ. Această zonale lată de ju
mătate de centimetru. După ce s'au constatat aceste fapte, a pus 
o compresă uscată pe deasupra regiune!, pentru a se putea observa 
locul ce-vâ mai tîrziu. La un-spre-zece ceasuri pielea are tot a-
ceea-şl îmfâţoşare ca şi demineaţă. 

D-1 Foeachon s'a înturnat la Oharmes împreună cu Eliza şi 
& scos la patru ceasuri după amien,ză-zi lotografiea de pe partea be-
şieată. Pe fotografie se văd limpede mai multe phlyetene (4 pană 
la 5 cari s'au dezvoltat probabil în vremea călătoriei de la Nancy 
la Charmes). Phlyctenele au tot crescut şi au început a da un 
felii! dw serozitate groasă şi albicioasă. 

„La 28 maiu beşicele tot dădeau punoiu şi d-1 Focachon le-a 
fotografiat de mai multe ori. 

„La 30 maia, produse tot la această persoană o beşicare în-
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tocmai ca de vezicătoare pe braţ, şi o fotografie şi pe aceasta de 
mai multe ori. 

„Aceste fapte le-am comunicat Societâţeîde psihologie fiziolo
gică în şedinţa de la 29 iunie 1885 şi am aretat membrilor foto
grafiile". 

Dl Focachon a mai făcut asemenea experienţă şi tot cu iz-
bîndă cu Mariea G. Beşicarea s'a urmat mai grefl de cî t 'a Eliza 
F. , dar a reuşit în totul. 

D-r Beaunis mai spune nişte lucruri cari fiind foarte însem
nate le traduc doar, aşi aduce ce-vâ lumină asupra cabîzlîculut i-
dealist care a indignat aşâ de groznic pe materialistul Dr. C. de 
la Vizantiea. 

„Ast-feliu secreţiunea ca urina, sudoarea, lacrimele, laptele 
ete. pot fi aţiţate prin sugestie ; fluxul menstrual poate fi regula
rizat, micşiirat sau mărit ; putem chiar pricinui secreţiune de la
crimi numai la un ochiţi ; într'un cavînt, cum s'ar zice, nu-i func
ţiune organica despre care să putem zice că nu-i supusă sugestiei 
hipnotice şi deci, d-le C, tnriuriret creeruluî. 

„Dumonpallier a comunicat de curînd societate! de biologie 
nişte experienţi : a produs prin sugdstie, la histerice ce pot fi hi
pnotizate, congestii locale şi ridicări de temperatură de mai multe 
grade, toate acestea în regiuni hoiărite după voiea experimenta
tori ului". 

Domnii Bourru şi Burot au făcut cunoscute (la 11 iulie 1885) 
fapte de epistaxis şi de sudoare cu sînge pricinuite prin sugestie 
hipnotică la un bolnav hemiplegie şi hemianestezic. 

Aceste fenomene constatate acuma cu totul ştiinţific explică 
fenomenul zis al stigmatimrei, care s'a observat în veacul de mi-
loc şî chiar în zilele noastre la isterice cari repetau scenele ră-
stignirei lui Hristos şi aveau sudoare cu sînge la palme, la picioare 
şi la coasta, acolo unde după evanghelii s'au făcut lui Hristos răni 
(cu cuiele şi cu lancea). 

D-l Dr. C. în calitatea sa de materialist, ar tracta toate a-
ceste fenomene de şarlatanii popeşti; fiziologiea şi psihologiea mo-
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dernă le explică înse minunat de bine şi tot o dată arată ce colo
sală înriurire şi stâpînire are creerul asupra organismului şi chiar 
şi asupra vaso-motorHor. 

Experienţî de acestea s'au făcut mai de de mult, D-l Bea-
unis citează la pag. 279 etc. fapte povestite într'un jurnal de ma
gnetism pe la 1840; sugestiile le-a făcut D-rul Prejalmini din 
Piemont, martur a fost şi d-rul de Bonis. 

D-l Focachon a făcut cu Eliza F. şi altă experienţă : i-a li
pit pe un braţ o bucată de pleastur de vezicătoare şi pe celălalt 
altă bucata tot din aeela-şl pleastur şi i-a sugerat că pleasturul 
de pe mîna stingă n'are să producă nici o beşicare. Aşa a şi fost : 
cel de la dreapta a făcut beşicl, Iear cel de la stingă n'a avut nici 
o urmare. 

D-I Dr. C. are şi bunătate de ne arată explicarea d-sale la 
cele spuse de Sofiea Nădejde, ieat'o : 

„Socot că e bine să arătăm aice mecanismul năvâlirei singe-
lui la crier la emoţiune, deci şi la frică : 

„Aţîţarea nervoasă produsă de lucrul care provoacă o emoţiune 
e atăt de puternică în cît se întinde peste o mare parte din siste
mul nervos. Centrul nervilor numiţi Vaso-motori, e atins şi a-
nume se aţîţă Vaso-constrictorii pelei. Vasele de sânge ale peleî 
se îngustează şi sângele ie silit să se retragă din această parte şi 
n'are încotro merge de cît în spre organele lăuntrice ale trupului, 
şi deci la crieri. Cum remîne aşa dara cu alarma d-v, când toate 
aceste fenomene sunt pur reflexe ? Poate d-l Nădejde să înţeleagă". 

Aşâ dar la d-l Dr. C, deşi ie o emoţiune în creeri şi apoi 
creerii lucrează pe nişte căi, despre cari nu ne-oeupăm, pană şi a-
supra centrului vaso-motorilor constrictori, deşi ie la mijloc o 
stare de conştiinţă,—la D-sa se chiamă că Ie vorba de fenomene 
pur reflexe ! ! Adîncă fiziologie şi temeinică psihologie, n'am ce 
zice !—- Şi în aceste fenomene, chiar de ar fi şi reflexe pure nu 
vede D-sa finalitatea, adecă o înlănţuire menită a îndeplini un 
scop ?—De nu vede, nenorocirea D-sale ; dar de ce se mînie pe 
cel ce o văd ? 
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Ieste şi o contrazicere, căci după ce d'incolo tună împotriva 
celor ce dau creeruluî înriurire asupra vaso-motorilor, ce alta face 
chiar D-sa cînd spune că aţiţarea nervoasă produsă de emoţiune 
se întinde pană la centrele vaso-motorilor ? Nu le vorbi*- tot de 
lucrarea creeruluî iritat asupra centrelor vaso-motorilor ? Ori dacă 
i se pare că nu se contrazice şi dacă se leagănă cu ideea că a 
spus altă ce-vâ, atunci a luat o frază de unde-vâ, de la vre un 
autoriu şi, fără a o pricepe, a pus'o, cu gînd că zdrobeşte pe alţii, 
cînd în adevăr se zdrobeşte numai pe sine, dovedind, şi celor mai 
buni prieteni ai D-sale, că le lipsit de pregătirea trebuitoare pen
tru a judeca în chestii de psihologie. 

(Va urma). 
^EDACŢIEA 



ZIUA TRECE, VINE NOAPTEA 

Ziua trece, vine noaptea.... Vremea'şi cîntă cîntecul, 
Oîntec neschimbat de veacuri şi urmînd descîntecul 
Ce-1 vrăjeşte nefiinţa în adineurile firei, 
într'o lume nepâtrunsâ de săgeţile gîndirel, 
Unde clipa'i tot aceea cu adînca veclnicie, 
Unde'n astă-zl se încheie şi ce-a fost şi ce-a să fie ; 
Cîntec rece, fără vîeaţă, dar însufleţit de noi, 
Cînd un zimbet mai desface pînza grelelor nevoi, 
Cînd pe bolta'ntunecată se iveşte soarele, 
Negurile-amărăciunel pentr'o clip'omoare-le ; 
Oîntec, ce cuprinde lumea, firea vieţei o pătrunde, 
Căci ni-1 cîntă ori ce ieste şi ni-1 eîntâ ori şi unde : 
Cîntă paserile'n codru, cînt'a frunzelor lin freamăt, 
Oa şi murmurul de riurî, cînt'a viforului geamăt; 
Cîntă fumul, ce se urcă vălurind di'ntr'o eăţule, 
Cîntă colbul dus de vinturi şi purtat pe cărăruie ; 
Limba jalnicului clopot ce dezvăluie mormîntul, 
Năzuinţa ee'n orbirea-1 vîntură întreg pâmîotul, 

Gîndul, care ne frămîntă, 
Cîntecul vremel ni-1 cîntă 
Şi ni-1 cîntă'n tot de a una 
Soarele din ceriu şi luna, 
Stelele tremurătoare, 
Florile mirositoare 
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Şi vieaţa călătoare ; 
Şi ni'l cintă şi'l îngînă 
Dragostea, care ne mînă, 
Lacrima celui, ce plînge, 
Vedeniea, ce se stînge, 
Sufletul, ce se trezeşte, 
Lumea, care vremueşte. 

Ziua trece, vine noaptea... Cîntec trist, îmbătrînit 
Ca şi doina cea de jale ca şi sufletul cernit. 
Soarele se duce aiurea, altă lume să vădească, 
Să dezlege'n altă limba suferinţa omenească 
Şi, cum luneca la vale un copil pe learba arsă, 
Lunecă diseu-i şi'n aier valuri de lumină varsă, 
Pană cînd par'că atinge vîrful dealului din zare 
Aşternîndu-î sus pe muche, drept cunună sclipitoare, 
Ca un şerpe de lumină, ce din aier se desprinde 
Şi'ntinzîndu-se pe zare vîrful dealului Taprinde : 
Soarele s'a dus, dar totu-şl ie'n văzduh icoana lui, 
îl vedem şi-acum cu toţii, soare ieste, soare nu-i... 
Ca şi cum văzduhu'l ţine vrînd să-şi dele'nchipuirea 
Că mal are soare vesel, că mai simte fericirea 
De-a purta lumina'n faţă; 

Dar încet, încet se stînge 
Soarele scăldat în sînge : 

A văzut multe : lumina-I a dezvăluit o lume 
De mizerii fără nume ; 
Prin oraşe mari, prin sate, 
Prin pustiuri şi palate, 
Prin bordeiele 'ngropate 

A văzut pe aeeea-şl lume două tabere în luptă, 
Una stinsă de petreceri, una de mizerii ruptă ; 
A văzut aici cum trupul unuia din fericiţi 
Ie mormîntul viu a sute, sute de nenorociţi ; 



ZI0A TRECE 187 

A văzut pe fiu şi tată întinzînd aceea-şi pîne, 
Om la om cum se răpede şi cum rupe, ca un cîne, 

Sinul mamei, care-o dată 
I-a dat vieaţa blăstematâ. 

Acum soarele se duce altă lume să vădească, 
Să deziege'n altă limbă suferinţa omenească. 
Şi 'ntr'acolo tot văzduhu-i soarbe razele şi faţa 
Cît icoana-i înnainte-i merge ca să dea vieaţă : 
Soarele par' că-1 la mijloc, cîte-un disc în cîte-o parte, 
Cumpănind de care lume iericirea-i mai departe. 

Şi te ai dus, lumin'a zilei şi-a vieţei blîndă stea 
Şi pe noi ne a dus pămîntul, ne-a răpit din faţa ta. 
Noaptea par'eă se ridică din pămînt cu umbra-i rece, 
Şi pe brazdă se întinde şi'n văzduh pe urmă trece, 
De remîne peste lume vălul trist de întunerec : 
Tot ce-a fost aievea "ziua pare-acum ce-vâ himeric. 
Luna, palidă icoană, di'ntr'al ceriurilor haos 
Se apropie curată, vestitoare de repaos 
Şi remîne neclintită 'n bolta-ceriurilor sus, 
Par'câ-i o fîntîn'adîncă în lumile cari nu-s. 
Umbra linişte! vrăjeşte şi izvorul muncei sacă, 
Şoapta viselor în taină îmbătînd pe om, împacă 
Iluziea fericire! cu foamea flămîndului 
Şi a trupului odihnă cu răscoala gîndului : 
Năzuinţele, ce ziua adumbrite's în durere, 
Noaptea capătă vieaţă şi se schimbă 'n mîngîîere 
Care farmecă simţirea, ca un farmec de poveste : 
Tot ce-a fost himeric ziua noaptea par'c'aîevea ieste... 
Scînteie întreg văzduhul de sclipirile de stele, 
Cari'ml spulberă amarul surizînd gîndirei mele... 
Da, zimbiţi, măcar voi stele, căci vieaţa'mi nouroasă 
N'a simţit pe lume încă o zimbire aşâ duioasă ; 
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Deşteptaţi, măcar voi faele, din a mele 'nchipuiri 
Visul unei fericiri ; 

SeînteiaţI, flori sclipitoare : Zimbetul vostru de noapte 
Sufletului dă virtute şi-a iluziilor şoapte 
Par'că vin blînde, mai blînde şi încet se 'ngînă 'n taină, 
Cît la dulcea armonie vieaţa îmbracă altă haină. 

Armonie, Armonie, cor de visuri deşteptate 
Di'ntr'o lume fără vieaţâ, vîeaţâ fără de păcate, 
Unde inima 'nviindu-şî toate patimile sale, 
Se ridică peste patimi, sfarm'a chinurilor jale, 
Dă-mi o clipă de vieaţă şi'n afară de dorinţă, 
Să mă uit văzînd aievea nesfîrşita-raî năzuinţă ! 
Armonie, armonie, gias pierdut în hăul vieţei, 
Unde farmecul tău stinsu-î de negrele umbre-ale ceţei, 
Vin'o blîndă, mîugîîoasă şi 'ngînîndu-te cu tine, 
Spune-mi liniştea senină, dă-mî privirile'ţî senine 
Şi din negurile lumf-î, care-aeuma nu mal plînge, 
într'un suflet plin de zbucium te răsfrînge, te răsfrînge ! 
Ah, senin, senin, cînd oare t'el desface di'ntre aştri. 
Să coborî pe raza dulce a doi ochi senini, albaştri, 
Să pătrunzi în adîncimea sufletului turburat 
Şi să 'mvil măcar o clipă visul care Para visat ? 
înţeleg cum se îngînâ vis cu vis tainic în minte, 
Văd iluziea zîmbindu-mi, înse înţeleg că minte : 
Par'c'aud aşa în taină lîngă mine, lîngă mine 
Murmurul de fericire şi nu ştia de unde vine, 
înse vine şi-l aproape, dar aşa-1 de depărtat, 
Par'că şi-a pierdut vieaţa în clipa cînd a plecat... 

A pierdut'o ? A pierdut'o ? 
Nici o dată n'a avut'o. 

Şi, plecînd din mine însu-mi tot îu mine a 'nghetat, 
Ca o rază ce se stinge fâră să fi luminat; 
Urmă n'a remas di'ntr'însul, cum nu-i urmă pe-un părete 
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De umbrele, ce trimete 
Un copac stingherii!, pe care frunzele nu-1 încununa 
Dar pe care-1 luminează sarbăda rază de lună. 
Căci un vis poate să fie strălucit, măreţ, feerie : 
Vis remîne, umbră sacă într'o lume de 'ntunerec. 

Şi cu toate-aeestea visuri ai să depenl vîeaţa 'ntreagă 
într'o lume unde trupul nu vrea gîndul să'nţeleagâ, 
Unde ne'mpăcat cu tine viei pe alţii să împaci 
Şi privind măcar la alţii linişte 'n suflet să-ţi faci ; 
Unde vezi trăind trecutul şi 'n afara ta şi 'n tine 
Şi 'n gîndire otrăvinda-ţi năzuinţele senine: 
Ai să te 'ntîlneşti în lume cu mizeriea gîndireî, 
Oare-ţl pizmuleşte vlaga şi rîvnirea fericirel, 

Care'n limbă cumpănita 
Vrea să ducă la ispită 

Sufletul ce ştie chinul şi'n afară de iubire, 
Ce simţeşte măcar milă de sermana omenire. 
Tot ce ai mai sfînt în cuget şi mal drag vieţii tale 

Peste cap o să-ţl prăvale 
Spiritul şi tot sarcazmul unei lumi îmbătrînite 
Care judecă vîeaţa cînd mormintul o înghite, 
Ca un mort ee-ar zmulge pînza înnegritului linţoliu 
Numai ca să poată ride, de-al rudeniilor doliu. 
Şi au dreptul ca să ridă, idealul să-ţl mînjascâ. 
Şi pe scenă şi în versuri : aşâ'l mintea bătrîneascâ. 
Ştiu lei doară ce-i vîeaţa : nu degeaba au nălbit 
In saloanele aurite a cutărul prinţ vestit ; 
Nu degeaba doar şi astâ-zi iei trăesc, trăesc în noi 
Prin tot ce avem ridicol şi ne tîrîie'nnapoi... 
Dar atîta reutate pe o lume-aşâ de mică 
Sufletul ţi-1 nemiceşte, cugetarea ţi-o despică 
Şi luptîndu-ţe cu tine., di'ntr'un vis aşâ feeric 
Te trezeşti tîrîndu-ţi vieaţa într'un haos de'ntunerec. 
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Intunerec ? Da 'ntuneree !.... Oh, ini-i frică şi mi-i groază : 
Aretări din bolta minţei peste mine vor să cază 
Şi s'adună ca şi popii la un om ce-şl lasă duhul , 

Se adună ca strigoii de cutremură văzduhul,... 
Furnicâ'n vinele mele şi fiorii şerpuiesc... 
Noapte, sparge-te o dată, lasă-mă să mal trăiesc ! 
Vreu să fiu ce-vâ ; m'auzî tu ? Vreu să fiu pe lume ! Unde? 
Unde vrei să fug ? Acolo cine poate a mal pătrunde ? 
Oe-î acolo? Frig? Vieaţa ? Tu-îmi spui că ie repaos, 
Oă ie linişte acolo : liniştea poate fi'n haos ? 

Altă lume ? Fericire ? 
Cine simte fericirea, dacă nu ieste gîndire ? 
Cine poate să'nţeleagă farmecul păcei eterne, 
Cînd în faţa nesimţire! nefiinţa se aşterne ? 

Nu ! Aiurea-i taina vieţel : omul nu-i făcut să moară, 
Dar, născut, vieaz'o clipă şi nevoile doboară : 
Nu doar ca să să'mvie floarea cade a nopţilor agheazmă, 
Dar de rouă'nviorată floarea'n aier dă mireazmă 
Şi, pe urmă dacă 'n locu-1 Ie un spin ce-1 poartă vîntul, 
Dacă focul, care arde, tot pe vatră se va stînge, 
Dacă pruncul ce zimbeşte cu aceia-şl ochi va plînge, 
Dacă vieaţa 'n nevleaţă îşi descopere mormîntul 
Zimbetul zimbet remîne, floarea Ieste vecinie floare, 
Suferinţa'n veci izvoru-1 de iluzii orbitoare. 

întrebarea nu-i de unde am luat această vieaţă 
Şi nici încotro voio merge, cînd voia fi un trup de ghiaţă, 
Dar ce fac pe astă lume: înnainte şi pe urmă, 
Cînd nu Ieste încă vieaţă şi cînd vieaţa ni se curmă, 
Spin şi floare tot nemică-s şi în hăil le tot aeeea 
Pleatra care dă seînteie, crierul ce dă ideiea. 
Fie 'n urma noastră haos şi tot haos înnainte, 
Vieaţa tot remîue vieaţă, remîn sfinte cele sfinte : 
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Pentru ne>î aceasta-I lumea ; ce-aî făcut, aceea ieste. 
Ca pieri, ce-ţi pasă ? Nime n'o să-ţi mal aducă veste, 
Căci, precum mal înnainte, cînd împrăştiat prin lume 
Nu ştieai de dor şi patimi, nu purtai un trup şi-unnume; 
Tot ast-felia şi după moarte, de-i trăi prin flori,, prin grieri, 
Sînge rea n'or să-ţi mal facă ale duşmanilor scrieri. 
Pentru noi aceasta-I lumea şi de-I traiul fără tihnă, 
Pentru clipa de grea zbucium ie-o vecie de odihnă. 
Cum va fi odihna ceea, cine poate să mai ştie ? 
Pie-care pune 'ntr'însa toate cîte vrea să fie. 
Mică poate-î lumea noastră, a-zl trăeşte, mîne piere ; 
înnaintea vecîniciel poate că sîntem himere ; 
înse înnaintea noastră şi-a sermanei noastre minţi 
Sîntem oameni, cari o clipă cârmuiţi de năzuinţî 
Vrem să facem ca vleaţa, ce nu ştim cum Ieste 'n sine, 
Să ne dea măcar părerea că pe lume ie mai bine. 
Altă vieaţă, altă lume ! Ah, şi noi vrem altă vieaţă, 
Dar vroim s'o înţelegem, şi vroim să-î ştim dulceaţa, 
Vrem şi noi odihnă lină, visuri blînde şi frumoase, 
înse pe o lume vie, nu'ntr'un ţinterim de oase, 
Căci mai bine să fim pradă unor visuri şi-aretărl 
De cît viermilor din groapă şi amarnicei uitări. 
Altă vreme, altă vreme... eîntec dulce, cuget sfînt'. 
Altă vieaţă, altă lume, dar aicea pe pămînt 
Şi aicea fericirea spule-ne descîntecul 
Cînd în lumea 'nchipuirei vremea'şi cîntâ cîntecul. 

p . ft. ŢEODORU 
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